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p\jvIN mohrs|tB mohrB d; pRk;S

p\jvIN mohr
THE FIFTH SEAL

` AO pR;rqn; lD Ap,e isrB nU\ Zuk;DE=

2 idAlU surgI ipt;< srv SktIm;n pRmeSur jo iysU msIh nU\ miraB hoKaB
iv|coN dub;r; v;ips lw AKA ate KhnB a\t de idnB iv|c XhnU\ s;@e X~te
piv|tr Atm; dI smr|q; iv|c peS kIt; hw< asIN KhnB blv\t hJUrIaB lD
aivn;SI pRmeSur de bxe hI SukrguJ;r hB= ate hu,< ipt;< asIN K|k hor /xI d;
s;hm,; kr rhe hB ate Kh Xh /xI hw jo bhuitaB lokB dI sdIpk m\iJl nU\
bdl s|kdI hw=

3 ate pR.U asIN Khde t|k phu\c, lD asmr|q hB ikXNik Kh il%tB iv|c
p;KA jBd; hw ik< "lele ne poqI lD ate mohrB nU\ %oilHA= "

4 asIN duA krde hB< he pRmeSur de lele agBh A= pR.U asIN twnU\ jo ik mh;n
muktId;t; hw puk;rde hB= ipt; tU\ a|ge A ate s;nU\ Ap,e inst;re dI yojn; iv%;
jo virHaB toN gupt hw<a|j r;t tU\ s;@e lD Ks p\jvIN mohr nU\ %olH de ate s;@e
X|te pRg$ kr ik Ks mohr de q|le kI hw tB ik asIN Xs n;l hor behtr msIhI
de rUp iv|c jo ik asIN hu, hB K|qoN b;hr A skIE ate Xs k\m de lD yog ho
skIE jo ho,; hw= asIN Kh duA iysU msIh de n;m iv|c m\gde hB= AmIn=

ikrp; krke bw# j;O=

5 dosto Su|. S;m= a|j r;t Ks mh;n /$n; te K|qe ho, lD mwN K|k bhut
v|@; .;g smZd; hB= mwN koD WsI jgH; nhIN j;,d; hB isv;E r;je de k\m toN
ij|qe ik mwnU\ v|`ere c\g; l|gd; hove= ate hu, asIN %;s krke KhnB p;#B v|l
A rhe hB ijhde lD ik asIN bs X@Ik kr rhe hB< je Xh KhnU\ mere X|te pRg$
nhIN krd; tB mwN tuh;nU\ Kh nhIN d|s skBg;= mwN Ap,e hI ivc;r jB kuZ hor
d|s, dI koiSS nhIN kr irh; hB< mwN tB KhnU\ bs Xse trHB hI d|sBg; ijveN Xh
mwnU\ d|seg;= Kh shI g|l hw= ate mwnU\ ykIn hw ik mwN Ap,e hI ivc;rB nU\
Kstem;l nhIN krd; hB ate Kh iblku|l Xse trHB hI AXNd; hw ijveN ik Kh
hw= ate merI s;rI iJ\dgI iv|c Kh kde vI glt nhIN hoKA hw= ate Ks v;r
vI Kh glt nhIN hoveg;=

6     hu,< asIN Xsde lD bxe hI pRs\n ate `\nv;dI hB jo Xsne- jIXNde pRmeSur
de mh;n .et-.re h|q ne s;@e lD kIt; hw= kI Ks toN v|` mh;n cIJ koD hor

80

nU\ vcn de s\iv`;n nU\ m\n, t|k lw ke AXNd; hw= hr K|k k\m iv|c XsdI pwrvI
kro= ate surg d; pRmeSur tuh;@e Xs inr,e lD jo tusB Xsde n;l %xHe rih,
lD ilA hw tuh;nU\ pRtIfl deve=

472 ijveN a|j tusIN a;p,e k;gJ ate pwNislB lw ke AE sI Kse trHB hI k|l
r;t nU\ vI lw ke AX,;= pRmeSur dI mrJI n;l asIN K|qe 7:30 vje AX, dI
XmId krde hB= ate Ksde r;hIN >>>>>>>mere lD duA krn;  ik prmeSur k|l mere
te zevIN mohr %olHe tB ik mwN tuh;nU\ Kh iblku|l Kse trHB hI d|s skB ijveN Xh
mwnU\ Kh d|sd; hw= td t|k asIN Kh ifr g;XNde hB= n; isrf gItB de r;hIN
hI blik XsdI stUtI duAr; ik Xh s;@e lD mirA ate s;nU\ zu@;KA= mwN
Xhde n;l ipAr krd; hB :

mwN (hu, mwN s.; tuh;@e p;drI nU\ s*Npd; hB=)

mwN Xhde n;l ipAr krd; hB mwN Xhde n;l ipar krd; hB

ikXNik Xsne pihlB mere n;l ipAr kIt;

ate merI muktI nU\ klvrI krUs te %rIidA=         `
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ho s|kdI hw< asIN ik\ne ijAd; .;gB v;le lok hB ik s;@e n;l pR.UaB d; pR.U ate
r;ijaB d; r;jB h;Jr hw?

7 Ap,e deS de r;S$rptI de Sihr iv|c AX, lD asIN S;Kd sI$IaB
vj;vBge ate Z\@e cxH;vBge< glIce ate klIn ate hor s|. kuZ krBge=   pR\tU jr;
soco< Xh s|. krn; tB #Ik hoveg;< Kh Sihr de lD K|k snm;n hoveg;=

8 pR\tU  soco= a|j r;t asIN Ap,e Ks zo$e ijhe hlIm @ere iv|c r;ijaB de
r;je ate pRmeSur nU\ s|d; de rhe hBM  ate asIN nhIN >>>>>>>Xh Kh tB nhIN c;hu\d;
hw ik glIce ivz;E j;, ate hor hor kIt; j;ve=  Xh tB Kh c;hu\d; hw ik hlIm
idlB nU\ ivz; id|t; j;ve tB ik Xh XhnB hlIm idlB nU\ lw ske ate XhnB te
XhnB c\gIaB g|lB nU\ pRg$ kre ijhxIaB Xsne XhnB lD r|%IaB hn ijhxe
XsnU\ ipAr krde hn=

9 hu, asIN pu|izA>>>>>> ate meere kol K|k gv;hI hw ijhxI mwN d|s,; c;hu\d;
hB=  hu,<  mwN KhnU\ bs sui,A hw Ks lD  mwN Khde te gltI kr s|kd; hB
ate Kh ho s|kd; hw ik mwN Khde b;re iv|c glt kih idaB< p\RtU mwN socd; hB ik
K|qe Xh lok bw#e hoE hn ijhnB te Kh gv;hI l;gU hu\dI hw=

10 ate kuZ idn pihlB jdoN mwN arIjon; iv|c Ap,e /roN b;hr sI tB mwnU\
K|k $wlIfUn AKA ate Kh d|isA igA ik K|k zo$e mu\@e nU\ joxB de drd d;
bu%;r ho igA hw= ate Kh Xsde idl t|k phu\c igA sI= ate XsdI h;lt
aijhI sI >>>>>>>Xsde mB b;p mere bhut hI ipAre ate beSkImtI im|tr hn= Xsd;
ipt; s;@I klIisy; de @IknB iv|coN K|k @Ikn hw ate Xsd; n;m .;D koil\s hw=
Xsd; zo$; ijh; mu\@; im|kI (ijhx; joE n;l %e@d; hw)idl de rUmwi$k bu%;r n;l
du|% p; irh; sI=   ate @;k$rB ne XsnU\ /r .ej id|t; sI ate XhnU\ ibstre te
il$; id|t; sI< ate @;k$rB ne Xsde mB ipO nU\ kih id|t; sI ik Xh XsnU\ pl\/
toN X~#, n; de, ate n; hI Xsd; isr X~pr cu|k, n; hI XsnU\ p;,I pI, de,=
ate Xh n;lI de n;l p;,I pINd; sI XsdI h;lt bhut hI %r;b sI= ate Xsde
mB-b;p ijhxe ik %ud; lD bxe vf;d;r hn K|qe .vn iv|c AE ate ivSv;S
kIt;=

11 ate kuZ r;tB pihlB< aijh; nhIN ik asIN X@Ik kr rhe sB >>>>>>>asIN
Wtv;r nU\ c\g;D s.;vB krn d; Wl;n kr id|t;=   pR\tU Kh ve%de hoE ik pRSnB
de X~tr de,e hn s;nU\ c\g;D s.; nU\ z|@,; ipA sI=

12 ate K|k zo$I ijhI g|l sI ijhnU\ mwN Ap,e a\dr< idl iv|c r|i%A sI=

piv|tr Atm; de n;l .r deve= ate jekr tusIN iysU msIh de n;m iv|c bpitsm;
nhIN ilA hw tB p;,I tuh;@I X@Ik kr irh; hw= AO asIN duA krIE=

468 pR.U pRmeSur lokB de anekB h|q X~pr X~#e hoE hn= mwnU\ ykIn hw ik tU\ Xh
hI iysU msIh hwN ijhne s;@e p;RSict lD kD s;l pihlB lhU bh;Ka; sI= ate
XhnB mohrB de pRk;S nU\ ve%, r;hIN jo K|qe kuZ hI s;lB iv|c /$IaB hn< mwN
Ap,e pUre idl n;l ivSv;S krd; hB ik ikrp; d; drv;J; b\d ho,; SurU ho
igA hw ate hu, tU\ Ap,e zu@;E hoE lokB nU\ lw, lD y;tr; lD itAr hw=
jdik sq;n hw ate K|k drv;j; %u|lH; hoKA hw ijveN ik nUh de idnB iv|c sI=
ho, de ik Kh kImtI rUhB jo ik Ks SrIr de @ere iv|c rih\dIaB hn jo ik ikse
idn !ih j;veg;< ijhnB ne ik a\droN hu\de hoE KhnB mrnh;r h|qB nU\ X#;KA
hw ikXNik Kh sihmt hn ate Ap,I /oS,; de n;l terI muktI dI peSkS nU\
kbUl krde hn< Ks mohr b\d poqI %u|lH, de duAr; jo s;@e lD %olIH gD hw=
pR.U a|j r;t KnHB nU\ iysU msIh dI `;rimkt; d; vstr b%S deh ate XhnB
dI j;n nU\ Khde iv|c !|k deh tB ik Xs idn tere s;mH,e %xeH ho sk, jo ik bx;
nexe hw msIh de lhU n;l Su|` kre=

469 pR.U prmeSur< je KhnB ne iysU msIh de n;m iv|c bpitsm; nhIN ilA
hw= ate Khde v;re iv|c tU\ ijhx; mwnU\ pRk;S id|t; hw ate Kh ve% ke ik p*lUs
ne rsUlB de krt|v 19 b;b iv|c XnHB lokB nU\ ijhnB d; yUh\n; bpitsm; de,
v;le de r;hIN bpitsm; ho cu|k; sI : piv|tr Atm; p;X, lD iysU msIh de n;m
ifr dub;r; bpitsm; lw, dI a;igA id|tI sI= ate pR.U mwN m\gd; hB ik tU\ XhnB
nU\ s|c;D kbUl krn lD k;Kl kr ate k;S ik Xh terI AigAk;rI krn=

470 ate ifr XhnB de svIk;r krn dI AigAk;rI iv|c ate p;,I t|k j;,
lD< k;S ik tU\ v;psI iv|c XhnB nU\ SktI dI sev; lD piv|tr Atm; de n;l
.r ke .rpUr kreNg;= mwN hu, XhnB nU\ pRmeSur de blId;n kIte hoE lele de n;m
iv|c twnU\ s*Npd; hB= amIn= AmIn=

mwN Xhde n;l ipa;r krd; hB
mwN Xhde n;l ipa;r krd; hB
ikXNik Xsne pihlB mere n;l ipAr kIt;
ate merI muktI nU\ klvrI krUs te %rIidA=

471 hu, Kh g|l XhnB de lD hw ijhnB ne Ap,e h|qB nU\ X~pr X#;KA
hoKA hw< tusIN Atm; dIaB aigAvB dI p;l,; kro< Xh K|k t*b; kIte hoE p;pI
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13 ate Xs b|ce de mB -ipO Kh j;n,; c;hu\de sn ik Xh b|ce nU\ kmre iv|c
ilA s|kde hn= ar Xh Xs zo$e b|ce nU\ kmre iv|c lw ke AE ate piv|tr Atm;
ne Xsde c\ge ho, d; Wl;n kIt;=

14 ate Ks lD jo b|ce de mB-b;p Khd; Adr krde hoE Xs zo$e b|ce nU\
/r lw ke gE ate XsnU\ skUl /|l id|t;< XhnB ne bs XsnU\ skUl .ej id|t;=

15 jd @;k$r nU\ Ks g|l d; pt; l|g; tB Xh Ks trHB dI g|l toN koD
ijAd; %uS nhIN sI< so Xsne mB nU\ Ai%A ik Kh b|c; tB jrUr hI pl\/ te ho,;
c;hId; hw M ate Xs b|ce dI mB ne XsnU\ s;rI kh;,I s,;D= ate mwN socd; hB
ik Xh @;k$r ikse j|qeb\d klIisy; d; ivSv;SI hw= Xh swvnq @e W@vwni$s$
imSn n;n sb\` r|%d; hw= ate Xsne ikh;<  " c\g;<  tuh;nU\ c;hId; hw ik >>>>>>>Kh
smB hw ik mwN b|ce dI jBc krB= "Ai%A<" tuh;nU\ XsdI jBc jrUr kr;X,I
c;hIdI sI=

mB ne ikh;<  " bhut #Ik= "

16 Xh Xs b|ce nU\ lw gE< @k$r ne Xsde lhU dI ijs iv|c ik rUmwi$k bu%;r
sI< jBc kItI= ate mwN socd; hB Xh @;k$r K\n; ijAd; hwr;n ho igA sI ik
Xh nhIN j;,d; sI ik kI krn; hw= Xh zo$; b|c; iblku|l #Ik hw< purI trHB .l;
c\g; hw<  koD vI >>>>>>?>>>>>>

17 hu, kI K|qe koilns de pirv;r de lok hn? ho s|kd; hw ik mwN KsnU\ #Ik-
#Ik n; d|isA hove=  mwN c;hu\d; hB ik >>>>>>>.w, koilns<  kI mwN Kh iblku|l #Ik
d|isA hw? jI hB=   #Ik hw=  jI hB<  Kh zo$; im|kI koilns hw jo ze jB s|t s;l
d; hw=

18 ate Kh it\n r;tB pihlB Xs kmre iv|c /$n; hoD sI= a*h<  Xh
>>>>>>>Xs kmre iv|c mnu|% toN Kl;v; koD hor sI= ate Kh s|c hw ik Xh mh;n
ate SktIS;lI yhov;h sI jo Ap,e vcn nU\ snm;n de, lD AXNd; hw= ate
mwN Kh su, ke bhut hI `\nv;dI hB= smZe? mwN j;,d; hB asIN s;re hI `\nv;dI
hB= mwN Kk|l; hI nhIN blik tusIN s;re vI Xsde `\nv;dI ho< ikXNik kI hu\d; je
Xh mer; jB tuh;@; b|c; hu\d;?

19 ate y;d r|%o< mwN tB bs Kh K|`roN-X~`roN kuZ lokB toN su, ke gv;hI de
irhB hB M Kh tB s.nIN q;DN ho irh; hw<  pR\tU mwN Kh Ks lD d|isA hw ik tB
Ks g|l toN j;,U kr;vB ik merI asl sevk;D r|bI c\g;D X~te hw= pr tusIN -
-mwN K|qe KhnB mohrB lD hB ikXNik >>>>>>>tusIN qoxI der b;d smZ j:oge ik mwN

sI ate ikse vI mrnh;r mnu|% toN v|` du|% X#;KA sI= koD vI mrnh;r jIv
Ks trHB nhIN ho s|kd; hw jo XnHB du|%B nU\ sih s|kd; ijhxe Xsne she sn= K|qoN
t|k ik Xsd; du|% K\n; sI ik Xhde lhU toN Xhde p;,I nU\  Xh dIaB n;xB iv|c
v|%iraB kr id|t;= klvrI te phu\c, toN pihlB Xsde SrIr iv|coN %Un dIaB bU\dB
b;hr in|kl rhIaB sn< En; ijAd; du|% ate $u|$e idl n;n Xsne Kh krn;
sI= Xh Ks toN mnHB vI kr s|kd; sI pR\tU Xsne Ap,I K|z; de n;l Kh k\m
mere ate tuh;@e lD kIt; sI= kI tusIN Ks trHB de ano%e ipAr nU\ ijhdI tuln;
nhIN kItI j; s|kdI r|d kr s|kde ho?

464 ate hu, KhnB mohrB de %u|lH, de r;hIN tusIN ve% ilA hw ik tusIN kI kIt;
sI ate %ud; ne tuh;@e lD kI kIt; hw= ate kI tusIN Ap,I iJ\dgI pRmeSur n\U
smript krn lD itAr ho ate Xh tuh;nU\ msIh ivro`I de p\je iv|coN ijhde
iv|c ik tusIN Ks vele ho< b;hr k|!eg; ? kI tusIN XsdI peSkS nU\ svIk;r kroge=
tusIN Ap,e h|q nU\ Xsde v|l X~pr X#;X, de r;hIN ate Kh kih, de r;hIN
ik "pRmeSur mwN Khde r;hIN s\ket krd; hB= mwN ikrp; dI Xs peSkS nU\ svIk;r
krd; hB= "

465 "ate .;D bR;nh;m mwN tuh;@I duA dI K|z; krd; hB ik mwN hmeSB
Km;nd;r rhBg;= "

466 tusIN Ap,e h|q X|pr X#;O ate mwN tuh;@e lD duA krBg;= pRmeSur
tuh;nU\ brkt deve= pRmeSur tuh;nU\ brkt deve= Ks nU\ s|c iv|c hI kro= jd t|k
tusIN nhIN c;hu\de KhnU\ n; kro= ate ij|qe ikte vI tusIN bw#e hoE ho tusIN KhnU\ X~qe
hI kbUl kr lO= ikXNik tusIN y;d r|%o tusIN Ap,e h|q nU\ td t|k X~pr nhIN
X#; s|kde sI jd t|k ik ikse ne tuh;nU\ Ks trHB krn lD n; ikh; hu\d;= ikse
hor ne nhIN blik %ud; ne hI Ks trHB kIt; hw=

467 Ks lD hu, tusIN il%tB nU\ K\nI is|`t; iv|c %u|ilHA hoKA ve%de ho=
tusIN ve%de ho ik ipzle vIh jB tIh s;lB iv|c ar s;re yu|gB d*r;n kI ho irh;
sI= tusIN KhnU\ s\pUr, t*r te pRm;i,t hu\d; ve%de ho= tusIN ve%de ho ik vcn
iblku|l #Ik-#Ik d|s irh; hw ik asl iv|c kI sI ate kI ho, v;l; hw= Xs
ivSv;S de n;l ijhx; tuh;@; msIh de k\mB iv|c hw M tusIN K|qe Ks vele bw#e hoE
ho= Ap,e h|qB nU\ X~pr X#;O ate kho<  "Kse vele hI Khd; nbex; ho igA hw="
hu, mwN msIh nU\ Ap,; muktId;t; kbUl krd; hB= ate b;kI d; s;r; jIvn mwN
XsdI sev; krBg;= ar mwN %ud; koloN a;s krd; hB ate merI K|z; hw ik Xh mwnU\
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Kh ikXN krn; sI= mwN is%;X, v;l; nhIN hB<  mwN koD `rm s;Str d; ivDv;n
nhIN hB= mwN tB bs ibm;rB lD duA krd; hB< ate pR.U n;l ipAr krd'; hB=
ate hu, Ksde iv|c .;veN >>>>>>>>>

20 k|l t;t asIN K|k zo$I kuxI dI gv;hI d|sI sI >>>>>>>mwnU\ Xhd; n;m pt;
sI= ate iblI K|qe hI ikte Xs kuxI de mB ipO nU\ imilA sI ar Xsde mB ipO
k*, hn=  ate Kh zo$I kuxI bl|@ kwNsr dI A%rI s$eJ iv|c sI< bs >>>>>>Xs
lxkI dI h;lt EnI ivgx gD sI ik Xh hu, XsnU\ Xsde mU\h r;hIN %;,; nhIN
%uA s|kde sn MXsnU\ krn; pwNd; sI >>>>>>Xs dIaB nsB de r;hIN Xsde %Un
cx;KA igA sI= ate Xh bhut hI ipArI zo$I ijhI b|cI sI= Xh lxkI zo$I
Xmr dI sI< mer; a\d;J; hw< Ks zo$I a*rt dI vBg jo K|qe hw= pr XsdI Xc;D
EnI sI-XsdI Xc;D >>>>>>>Xh s;@e iv|coN bhuitaB vrge sn= tusIN Xsde ate
Xsde mB -b;p de k|pixaB toN a\d;jB lg; s|kde ho ik Xh bhut grIb sn< Xh
Kse trHB de sn pR\tU bhut hI Sr`; v;le sn ate piv|tr Atm; ne Wl;n kIt;
ik b|cI c\gI ho gD hw=

21 hu, tusIN jr; Xs zo$I kuxI de b;re iv|c soco ijhnU\ bl|@ kwNsr sI= ate
Xsde %Un dI h;lt K\nI %r;b sI ik Xh XsnU\ Xsde mU\h r;hIN kuZ vI  i%l;
ipl; nhIN s|kde sn= XsnU\ hspt;l ilj; ke %Un cx;X, dI lox sI jB mer;
a\d;j; hw XsnU\ n;xB de r;hIN glUkoJ id\de sn= mwN Xs @;k$rI .;S; nU\ nhIN
j;,d; jo Xs ibm;rI lD vrtI jBdI hw pr ijveN vI sI XsnU\ Kse trHB %uAKA
jBd; sI= ate Ks toN pihlB ik Xh kuxI Xs jgH; nU\ z|@dI Xh hembrgr %;,
lD roD=

22 ate mB -b;p jd ne jd yhov;h KXN frm;XNd; hw v;lI b;,I su,I tB
ve%o< Xh >>>>>>ate Xh ajnbI lok sn<Xh pihlB K|qe kde vI nhIN AE sn=
pr Xh >>>>>>K|k .le bJurg joxe ne XhnB nU\ Ap,I jgH; id|tI sI= .w, ate .;D
ik|@ ne kuZ der pihlB XhnB nU\ hd;KtB id|tIaB sn< kI krn; hw ate kI su,n;
hw= ate jd Xh b|cI K|qoN gD tB Xsne Ap,e /r j;, de r;h iv|c Ap,;
.ojn %;`;=

23 ate Ks toN do jB it\n idn b;d Xh Ap,e skUl iv|c sI= ate jd XsnU\
@;k$r de kol ilj;KA igA tB @;k$r bx; hwr;n sI= ate @;k$r ne Ai%A
ik< " b|cI iv|c bl|@ kwNsr d; n;mo inS;n t|k nhIN p;KA jBd; hw= " smZe?
hu, srv SktIm;n pRmeSur dI smr|q; ne Xs b|cI de %Un de pRv;h nU\ lw ke s;f
kr id|t; sI ate nveN jIvn dI `xkn Xsde a\dr p; id|tI sI= ikXNik tuh;@e

77

[.;D bR;nh;m bhut holI-holI ikse de n;l g|l krde hn-s\p;] [.;D
bR;nh;m< "mwN Xsde n;l ipAr krd; hB< "v;l; gIt gu,-gu,;XNde hn]

459 hu, tusIN prmeSur de s;hm,e cu|p-c;p ate @rde hoE g\.Irt; n;l b,e
rho ijveN ik Kh mohr s;@e te %u|lHI hw< asIN vei%A ik pRmeSur ne Ap,e hI ipAre
b|icaB nU\ lw ke XnHB nU\ a\nHe kIt; ate XhnB nU\ .eijA ikXNik Xhne Ap,e inaB
dI m\g -inaB dI m\g< p;p d; inaB krn; hw= Khde b;re iv|c soco= Xsde inaB
ate XsdI piv|trt;  dI m\g inaB hw= koD vI knU\n ibnB ikse sj; toN nhIN hu\d;
hw= ate Xh %ud hI Ap,e in|jI knU\nB d; Xl\/, nhIN kr s|kd; hw ar XhnB
d; Xl\/, krke Xh kde vI %ud; nhIN rih s|kd; hw=

460 Kh hI k;rn sI ik pRmeSur ne mnu|% b,n; sI= Xh koD hor cIJ nhIN
lw s|kd; sI< s`;rn pu|tr=  Xh ap,e lD koD s`;rn pu|tr jB kuZ hor nhIN
lw s|kd; sI= pRmeSur donoN hI b, igA< iysU prmeSur ate pu|tr donoN hI b, igA<
Kh hI K|k trIk; sI ik Xh KhnU\ Kns;f de !\g n;l kr ske= pRmeSur ne %ud
Ap,e X~te sj; lw,I sI==  Xh inaBD b, ke KhnU\ ikse hor te jB ikse hor
AdmIN te nhIN l|d s|kd; sI= Ks lD iysU d; SrIr pRmeSur sI< pRmeSur SrIr
iv|c pRg$ hoKA ate Km;n\UEl a%v;KA=

461 ate XsnU\ krn lD<ate K|k l;xI lw, lD ate mUrtIpUjk pr;DaB
j;tIaB de guAce hoE Zu\! nU\ bc;X, lD XsnU\ Ap,e hI b|icaB nU\ a\nHe krn;
ipA= ate ifr Xsne XhnB nU\ iysU nU\ r|d de, k;rn SrIr iv|c sj; id|tI Mp\R\tU
XsdI ikrp; ne XhnB nU\ ic|$e vstr pihn;E= pR\tU jIvn >>>>>

462 ate je XhnU\ Kh Ks lD krn; ipA ik s;nU\ m*k; iml ske tB asIN
ipAr iv|c id|te gE Ks m*ke nU\ ikveN r|d kr s|kde hB? je a|j r;t K|qe Ks
.vn iv|c koD jv;n jB bu|!; hw ijhne hu, t|k Ks m*ke nU\ r|idA hw ijhde lD
%ud; ne E@; v|@; mu|l cuk;KA hw< ar tusIN a|j r;t pRmeSur nU\ svIk;r krn;
c;hoge< ij|qe t|k asIN j;,de hB tuh;nU\ ShId ho, dI lox nhIN hw< .;veN tusIN ho
s|kde ho= pr K|k ic|$; vstr tuh;@e lD id|t; j; cu|k; hw= ate hu, je pRmeSur
tuh;@e ihrde te %xk;XNd; hw tB tusIN KhnU\ ikXN kbUl nhIN krde ho=  [.;D
bR;nh;m pulip$ te it\n v;r %xk;XNde hn-s\p;]

AO asIN ifr Ap,e isrB nU\ Zuk;DE=

463 je K|qe koD a;dmIN jB ivaktI hw ijhxe Kh c;hu\de hn jB Ap,e
ivSv;S de a`;r te Xs bh;E hoE lhU iv|c ijhx; %ud; ne tuh;@e lD bh;Ka;
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%Un d; pRv;h tuh;@; mrnh;r jIvn hw - ate nveN sw~lB dI XtptI ate pur;,e
sw~l; d; sf;KA krn; kI hw=  Kh kI hw<  Kh pUrI trHB >>>>>>>mwN Kh khBg; ik
Kh srv-SktIm;n pRmeSur d; rcn; krn d; K|k k\m hw-Xs %Un de pRv;h nU\
jo kwNsr de n;l g\d; ho igA sI K|qoN t|k ik Xh zo$I b|cI pIlI ho gD sI ate
su|j gD sI ate bs qoxe hI smeN iv|c XsnU\ K|k nvIN %Un dI `;r; b,; id\d; hw=

24 mer; ykIn hw>>>>>>mwN Kh %ud; de n;m te nhIN kih, j; irh; hB blik mwN
tB KsnU\ Ap,e ivSv;S de pRk;S n;l kih irh; hB ik Xs idn sbIno kwwnIan
iv|c kI hoKA sI >>>>>>mwN j;,d; hB ik smB A irh; hw jd guAce hoE a\g
rcnh;re dI mihmBmD smr|q; de n;l bh;l kIte j;,ge >>>>>mwN ivSv;S krd;
hB ik je Xh g;lxB nU\ b,; s|kd; hw ik Xh iv%;D de, >>>>>K|qe Xh AdmI ate
a*rt hn ijhnB d; koD a\g n;S ho cu|k; hw= ate Xh g;lx Ap,e Ap iv|c
pUrI trHB pSU sI= a*h< Xh pRmeSur hw= mwN Xs n;l ipAr krd; hB=

25 #Ik hw< hu,< mwN XhnB iviSaB te bol,; SurU kIt; hw ate asIN XhnB te
hI bol rhe hB=  ate lok k\`B de sh;re ate h;l kmre iv|c ate dUsre kmiraB
iv|c %xeH hn=  Ks lD mwN is|`; s\deS v|l j;vBg;=

26 ate mwN Kh kih,; chu\d; hB >>>>>mwN XsnU\ jo srv ivApI hw `\nv;d de,;
c;hu\d; hB= ar a|j t|k mwN Ks p\jvIN mohr de b;re iv|c kuZ nhIN j;,d; sI<
jd Ks sver mwN duA kr irh; sI tB idn inkl, toN l|g-.|g K|k /\$; pihlB
Kh Xse hI .ed.re !\g de n;l pRg$ hoD= ate a|j >>>>>>

27 mwN KhnB ipzle p\j ze idnB toN K|k zo$e ijhe kmre iv|c sI ate mwN ikse
nU\ vI nhIN imilA= mwN bs b;hr jBd; ate Ap,e K|k dost de n;l -Ap,e kuZ
dostB de n;l %;,; %Bd; hB=  ate tusIN beS|k j;,de ho ik Xh im|tr k*, hnM
Xh .;D vu|@ ate .w, vu|@ hn= smZe?ar tusIN j;,de ho ik mwN XhnB de kol
igA ate XhnB de n;l irh; ate hr koD mere n;l v`IA vtIr; krde sn=
ate kuZ vI aijh; nhIN sI< bs Kse trHB hI >>>>>>

28 mwN KhnB mohrB de s\deS n;l hI i$ke rih, dI koiSS kr irh; hB=  Kh
mh|tvpUr, hw= mwN inhc; krd; hB ik Kh --Kh smB KsnU\ pRg$ krn d; hw=

29 ate hu, Ks toN pihlB ik mwN p\jvIN mohr te bolB< mwN c;hu\d; hB ik tusIN
p|k j;, lO ik je tuh;@e kol KhnB s|tB mohrB de b;re iv|c koD anj;,I smZ
hw tB tusIN XsnU\ ij\nI zetI ho ske il% lvo ate mej te r|% idO= ate ho s|kd;
hw ik .;D neivl jB koD hor K|qe X|pr K|k b;|ks r|% de,= [koD A%d; hw ik<
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hu, s;nU\ pt; l|gd; hw ik pRk;S dI poqI 22:8 vI Xh hI cIJ hw=

455 hu, XhnB de lD Ksd; nbex; krn v;ste >>>>>>Xh j;nB (hu,< i`An
idO= )Ks mohr nU\ toxe j;, n;l Kh pt; l|gd; hw Xh j;nB ijhxIaB jgvedI
de he#B hn Xh Xh hn ijhxe msIh dI m*t ate klIisy; de X|pr j;, de smeN
iv|c AKkmwn de Zu\! de r;hIN m;re gE sn ate Kh s;re s|ce yhUdI hn ijhnB
de n;m poqI iv|c il%e hoE hn= mere .;D je tusIN vcn de anus;r ve%oge tB tusIN
ve%oge ik Xh bol s|kde sn<X|cI av;j n;l puk;r s|kde sn<bol s|kde sn< su,
s|kde sn ate XnB dIaB p\j cetn;vB sn= Xh kbrB iv|c behoS su|te hoE nhIN
hn= Xh iblku|l j;gde sn ate bol su, ate b;kI s|. kuZ kr s|kde sn= kI
Kh #Ik hw? [s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;] he prmeSur s;@I sh;Kt; kr !

456 do im\$= AmIn= mwN m;fI c;hu\d; hB mwN tuh;nU\ a|`; /\$; hor ib#; ke r|i%A=
nhIN<ve%o mwnU\ Ks trHB nhIN krn; c;hId;<mwN Ks trHB nhIN kr skd; hB= smZe?
Kh shI g|l hw=

457 pR\tU ve%o< Kh Xh hw jo mwN Ap,I v`IA smZ n;l j;,d; hB ik Kh
#Ik hw= ate Xs pRk;S de anus;r jo Ks sver idn cxHn toN pihlB pR.U iysU
duAr; mwnU\ imilA< p\jvIN mohr %u|lH cu|kI hw= ate Kh dUsrIaB c;r mohrB de n;l
purI trHB mel %BdI hw= Ap,I ikrp; de n;l Xsne Kh mwnU\ id|tI XsdI ikrp;
mere X|te ate tuh;@e X~te hoD hw= mwN Khde lD Xsd; `\nv;d krd; hB= ate Xse
dI m|dd de n;l mwN XnHB g|lB de anus;r jIvn jIX, dI koiSS krd; hB jo
mwN duijaB nU\ is%;XNd; hB >>>>>ijveN ik mwN jI skd; hB< jd t|k ik mwN tuh;@e n;l
Xsde n;l mihmB iv|c nhIN imld; hB jd Kh s|. cIJB %tm ho j;,gIaB= mwN
Xsde n;l Khde lD ipAr krd; hB= ate merI smZ n;l Ksd; s|. toN v`IA
pRk;S Kh hI hw=

458 ate hu, mwN Ap,e s;re idl de n;l s|c;D de n;l Kh ivSv;S krd;
hB ik pihlI< dUsrI< tIsrI< c*qI ate p\jvIN mohr de s|ce pRk;S ne KhnU\ hu,
s;@e lD pRg$ kr id|t; hw=

mwN Xhde n;l ipa;r krd; hB
mwN Xhde n;l ipa;r krd; hB
ikXNik Xsne pihlB mere n;l ipAr kIt;
ate merI muktI nU\ klvrI krUs te %rIidA=
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"K|qe i@|b; hwg; E=  "-s\p;]a*h<hu, mwN XhnB nU\ K|qe ve%d; hB= Kh bhut hI
v`IA g|l hw= a|j r;t mwN tuh;@e KhnB pRSnB nU\ lw lvBg; tB ik Wtv;r sver
lD mwN KhnB d; ai`Wn kr skB= hu,< Ks smeN< #Ik Ks smeN tusIN Kh
bentIaB n; krn;< "kI Kh piv|tr Atm; d; sbUt hw?" smZe? hu, mwN Xsde b;re
iv|c j;n,; c;hBg; ijhde b;re iv|c mwN is|i%A id|tI hw= asIN Ksd; klIisy;D
yu|gB vBg is|`; hI  K|k ivSe de rUp iv|c ai`Wn kr s|kde hB ikXNik Kse de
X|te hI asIN hu, g|l b;t kr rhe hB=

30 hu, ijveN ik asIN ikse ibm;r de lD bentI krn jBde hB td ho s|kd;
hw ik Kh K|k v|%rI trHB dI bentI hove= ate tusIN j;,de ho ik tusIN msH; kIte
hoE ho ate tusIN ikse v|%re k\m lD a\dr AXNde ho= ate tusIN Kh j;n, lD
%ud; dI %oj kr rhe ho< "pR.U a|j r;t X|qe koD hoveg;?"

31 "jI hB<  Kh tB koD pIle r\g de k|pxe p; ke s|je h|q nu|kr iv|c bw#;
hoveg;=  ate jd tusIN XsnU\ bul;O tB XsnU\ Ks n;m n;l bul;X,; hw ate
A%,; ik Xsne Kh-Kh kIt; hw= ate Xsde kol fl;,;-fl;,; hw= " ifr tusIN
X|qe jBde ho ate ing;h m;rde ho ate Xh X|qe hu\dI hw= smZe? ve%o< Kse trHB hI
hu\d; hw=

32 ate mwN Ks !\g n;l duA kr irhB hB< " pR.U iysU Ksd; kI arq hw?
Kh mere X|te pRg$ kr= AmIn= "

33 hu, AO asIN Ap,IaB tlv;rB aqv; vcn nU\ b;hr k|!IE=

34 ate mwN .;D neivl dI Atimk m|dd ate .;Dc;re de ipAr dI
Sl;/; krd; hB< Xsne K|qe mwnU\ sh;r; id|t; ate mere lD duA kItI hw= ate tusIN
jo X|qe b;hr ho tusIN vI mere lD duAvB kItIaB hn= ate Ks vele -a|j r;t<
Su|krv;r dI r;t ho, krke asIN koiSS krBge ik >>>>>asIN >>>>>>

35 tusIN s;rIaB g|lB hI nhIN d|s s|kde ho= tusIN >>>>>tusIN XhnB mohrB iv|coN
bs K|k hI lwe s|kde hoM ate Xse te l|ge rih s|kde ho ate tusIN Xsde b;re iv|c
a\t t|k d|sde vcn iv|coN d|sde j; s|kde ho= smZe? mwN K|k hI mohr te mhIne-
mhIne ate mhIne lw lvB tB td vI tusIN XsnU\ nhIN smZ s|kde ho ikXNik mohr
Ap,e Ap iv|c s\pUr, vcn n;l juxI hoD hw< Xh tB Xtpt toN lw ke pRk;S
dI poqI t|k vcn de n;l juxI hoD hw<  K|k hI mohr=

36 Ks lD mwN Ap,e Ap nU\ Ks toN lB.e ho j;, toN bc;X, lD Kh krn
d; ytn krd; hB ik mwN vcn de iv|coN K|k ivS; lwNd; hB jB koD hor zo$I ijhI
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irh; hu\d; hw= h;le Kh zo$I deh Kk|lI hw pR\tU jd Xh jnm lwNdI hw tB Atimk
deh SrIrk aqv; kudrtI deh de n;l iml jBdI hw=

450 ate ifr b;Dbl is%;XNdI hw ik hu, asIN %ud; toN jnme hoE hB= asIN
piv|tr Atm; toN jnm p;E hoE hB ijhd; arq Kh hw ik pRmeSur d; pu|tr s;@e
iv|c rUp `;r irh; hw= jd Kh `rtI dI deh -jd Kh Atimk deh jo ik `rtI
dI tih iv|coN AXNdI hw< nS$ ho jBdI hw tB XsnU\ kbUl krn lD K|k hor deh
X@Ik kr rhI hu\dI hw= Kh mrnh;r deh Ap,e X~te Amrt; nU\ p; lwNdI hw=
Kh s\s;rk deh surgI deh nU\ pihn lwNdI hw= kI tusIN KhnU\ smZe -kI tusIN smZe
ik mere kih, d; kI arq hw?K|k kudrtI deh hw jo ik p;pI hw pr Khde srUp
X|te Khde vrgI hI K|k hor deh hw ijhde iv|c asIN jBde hB=

451 ate mwN %ud; d; bhut `\nv;dI hB ik mwN tuh;@e sev;d;r ate .;D de rUp
iv|c kih s|kd; hB ik mwN XhnB lokB nU\ vei%A hw< merI Xs deh iv|c bhut m|dd
kItI ate mwN XhnB nU\ Ap,e h|qB de n;l zUihA hw= Kh #Ik hw=

452 i`An kro< i`An idO= mUs; v|l i`An idO= jdik mUs; mr cu|k; sI
ate ElIy;h surg te X#; ilA igA sI<tB vI Xh iysU msIh de rUp bdl j;,
v;le ph;x te<Xh Ap,IaB bol,< su,n ate smZ, v;lIaB igAn K\drIaB
de n;l %xeH sn ate su, rhe sn ate smZ rhe sn ate iysU msIh de slIb id|te
j;, toN pihl; Xs de n;l g|lB kr rhe sn= hu, Xsde kol iks trHB dI deh
sI?

453 swmUEl te ing;h m;ro= XsdI m*t toN l|g-.|g do mhIne b;d< XsnU\ K\dor
dI j;dUgrnI ne Xs r;t guf; iv|c v;ips bul; ilA sI= Xsne .;S; iv|c swmUEl
de n;l g|lB kItIaB sI< Xsne S;Cl dIaB g|lB d; jv;b id|t; ate XhnB g|lB
nU\ j;, ilA ijhxIaB ho, v;lIaB sn= h;le vI XsdI atm; nhIN bdlI sI=
Xh K|k nbI sI=

454 jd ElIy;h d; Atm; ikse mnu|% te AXNd; hw tB Xh XhnU\ ElIy;h vBg
hI cl;veg;= Xh j\glB iv|c j;veg;= Xh j\glB n;l ipa;r kreg;= Xh nwitk
ptn v;lIaB a*rtB n;l i/r,; kreg;= Xh j|qeb\dIaB de ivru|` hoveg;= Xh ikse
n;l koD i%|cot;,I nhIN kreg;= ate Kh tB bs >>>>>>Kh hI Xsd; Atm; hoveg;=
hr v;r jd vI Xh Atm; AKA tB Xh Kh hI sI=

mUs; Xh hI mnu|% hoveg;=



p\jvIN mohrs|tB mohrB d; pRk;S 11

prcI lwNd; hB ate Xse te hI rih\d; hB= >>>mwN bs Xse hI K|k ivSe te rih\d; hB<
mwN ipzlIaB g|lB nU\ vI ve%,; hu\d; hw< ikXNik mwN bs >>>>>>bol irh; hB< mwN Kse
trHB hI bold; hB< mwN socd; hB ik Kh hI #Ik pRer,; hw= ate ifr jd mwN ve%,
lD q|le ing;h m;rd; hB >>>>>>ate mwN bol,; SurU krd; hB ate je mwN mihsUs krd;
hB ik mwN ivSe toN dUr j; irh; hB tB v;ips AXNd; hB ate koD hor vcn dI il%t
nU\ lw, d; ytn krn lD ikse hor trHB v;ips ip|ze ve%d; hB tB ik Ap,e ivSe
te A j;vB ate ifr mwN KhdI bj;E ik mwN Ap,e ivSe toN b;hr hI cl; j;vB
mwN Xs X|te ikse hor idRS$Iko, n;l qox; hor pRk;S p;XNd; hB=

37 hu, a|j r;t asIN pRmeSur dI ikrp; ate m|dd n;l p\jvIN mohr d;
ai`Wn krBge= ate Kh zo$I hI hw= Kh dUjIaB n;loN kuZ l\bI hw= c;r /ox sv;rB
dIaB do-do AKtB sn pR\tU Ks iv|c it\n AKtB hn= hu,<  p\jvIN mohr pRk;S
poqI de 6veN b;b dI 9vIN AKt toN SurU hu\dI hw=

38 ate hu,<  je tusIN nveN AE ho ate tusIN KhnB c;rB /ox sv;rB de b;re
iv|c nhIN sui,A hw tB< #Ik hw< tusIN >>>>>>>>ve%o<  kde-kde tusIN kuZ ip|ze rih jBde
ho ate K|k trHB n;l ikse K|k g|l te hI rih jBde ho ate jd tusIN Ks trHB krde
ho tB tusIN lokB toN XmId krde ho ik Xh KsnU\ smZ j;,= ate Ks lD je koD
aijhI zo$I ijhI g|l ijhnU\ tusIN smZ nhIN rhe ho tB tusIN K|k trHB de n;l qox;
ijh; sih, kr lO= jB ifr $ep lw ke KsnU\ su,o ate mwnU\ ykIn hw Ks n;l
tuh;nU\ brkt imlegI=  mwnU\ XmId hw -mwN XmId krd; hB ik tusIN Kse trHB hI
krde ho=

39 hu,< hr K|k mnu|% 9 toN 11 vIN AKt t|k pxHn lD itAr ho j;ve=

jB Xh ne p\jvIN mohr toxI tB mwN jgvedI de he#B OhnB dIaB j;nB nU\
vei%A ijhxe pRmeSur de bcn de k;rn ate Os s;%I de k;rn jo XhnB
.rI sI v|!e gE sn=

ate XhnB v|@I av;J n;l puk;r ke Kh Ai%A .D he suAmI jI<  ijhx;
piv|tr  ate s|t hw kdoN toxI tU\ inAXN nhIN krd; ate `rtI de v;sIaB
koloN s;@e lhU d; v|$; nhIN lwNd; hwN ?

ate XhnB iv|coN hrek nU\ ic|$; bstr id|t; igA ate OhnB nU\ Kh bcn
hoKA .D qox; icr hor ar;m kro jdoN tIk tuh;@e n;l de d;sB ate
tuh;@e .r;vB dI ijhxe tuh;@e vB{u v|!e j;,ge ig,tI pUrI n; ho lve=
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blId;n nhIN hw tB pR;qn;vB kbUl nhIN kItIaB j; s|kdIaB hn=  Kh tB isrf
blId;n dI jgvedI te lhU de r;hIN hI Ks trB hu\d; hw ik pR;qn;vB pR.U de kol
phu\cdIaB hn=

442 .;D sim|q glt sn= mwN Xsde n;l sihmt nhIN hB< mwN .;Dc;re d;
ipAr ate Xsde k\m lD Adr siht Kh socd; hB ik mwN %ud Ap vI Ap,I
smZ nU\ sp|S$ kIt; hw= pr Xh gltI iv|c sn= smZe?

443 p\jvIN mohr ne hor kD dUsrIaB g|lB d; %ul;s; kIt; hw je tusIN KsnU\
smZ gE ho= ve%o< mwN Ap,e lD pRSnB dI X@Ik kr irh; hB< je mwN >>>>>>>#Ik
hw=

444 hu, nem d; s\dUk ik|qe sI< pR;Sict lD lhU-lUh;n ate kohe gE lele lD
jgvedI ik|qe sI?

445 i`An idO ik b;Dbl kih\dI hw< "je s;@; Kh `rtI te t\bU ijh; /r
!ih j;ve tB pRmeSur toN s;nU\ K|k /r nvB imleg;= Kh Xh qB sI ij|qe mwN XhnB
s\tB nU\ vei%A sI= smZe?

446 i`An idO jd K|k b|c; >>>>>>>jv;n a*rtB de a|ge Ks trHB s;f g|l
krn lD .w,o mwnU\ K|k v;r ifr m;f krn;= pR\tU ve%o< jd K|k mB gr.vtI hu\dI
hw tB p|i#aB d; K|k zo$; ijh; gu|z; ku|dd; ate Xz;le m;rd; hw (tusIN smZde
ho)Kh K|k SrIrk deh hw= ate iblku|l Kse trHB hI ijveN ik kudrt SrIrk deh
nU\ b,;XNdI jBdI hw >>>>>>>>>>>

447 kI tusIN kde Xs zo$e ijhe b|ce de jnm toN pihlB Ap,I ptnI v|l i`An
id|t; sI? ate Xh Xs b|ce nU\ jnm de, de a\tle idnB iv|c bhut hI idAlU ate
im|#I b, jBdI hw= je Xh Ap,e jIvn .r kde im|#I nhIN rhI hw tB Xh Xs
vele im|#I b, j;vegI= kI tusIN kde i`An id|t; hw ik Xs smeN XsdI ik\nI
piv|tr jB Kse trHB dIaB hI .;vn;vB hu\dIaB hn?

448 ate tusIN b;hr kuZ p;pIaB nU\< K|k mB d;<  ijhxI ik gr.vtI hw nU\ mj;k
X@;XNde hoE ve%de ho< mwN socd; hB ik Ks trHB krn; K|k .|dI g|l hw= Kh tB
jIvn hw jo jgt iv|c A irh; hw=

449 pr kI tusIN i`An id|t; hw ik Xs mB de Ale-duAle K|k im|#I .;vn;
hu\dI hw?Kh kI hw? Kh K|k zo$I Atimk deh hw< Kh K|k zo$; ijh; Atimk
jIvn hw jo Xs zo$I deh iv|c ijXN hI Xh jnm lwNdI hw AX, dI X@Ik kr
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40 hu,< Kh K|k .ed.rI hw >>>>>ate hu,< mwN Kh $ep lD ate XhnB ivdv;nB
ate b;Dbl de is%;X, v;ilaB lD kih irh; hB jo K|qe Ks smeN bw#e hoE hn<
ho s|kd; hw ik Khde b;re iv|c tuh;@; ivc;r v|%r; hove< mer; vI sI= pR\tU mwN tB
Khn\U pRer,; de duAr; lw irhB hB ijsne mere ivc;r nU\ jo mer; Ks te sI pUrI
trHB bdl id|t; hw= smZe?

41 ate mwnU\ Kh pt; l|g; ik ijveN-ijveN tusIN KhnB mohrB nU\ pRg$ hu\de ve%de
ho Xse trHB tusIN Kh j;, j;Oge ik Kh mohrB ipzBh juxdIaB hn ate XhnB
klIisy; de yu|gB nU\ ate il%tB nU\ K|k jgH; Kk|#; krdIaB hn= smZe ? ar
Kho hI k;rn hw ik mwN Kh ivSv;S krd; hB ik Kh %ud; de v|loN AXNdIaB  hn=
hu, asIN Kh mihsUs krde hB=

42 ate mwN Kh soc irh; hB ik asIN kde-kde Xse te hI inr.r krde hB jo
ikse mh;n is|i%ak ne Khde b;re iv|c ikh; hoKA hu\d; hw=  smZ l|gI? ate Kh
#Ik g|l hw= mwN ikse vI trHB is|i%A de, v;le dI  in%e`I nhIN kr irh; hB= ar
mwN ikse nU\ doSI nhIN #ihr;XNd; hB= mwN tB bs p;p nU\ jo ik bepRtItI hw doSI
#ihr;XNd; hB<  hor ikse nU\ nhIN=

43 ate kuZ lokB ne ikh; sI<  "tU\ tB j|qeb\dIaB nU\ doS id\d; hwN= " nhIN< mwN
K\Z nhIN krd; hB= mwN tB isrf j|qeb\dIaB dI pR,;lI nU\ doS id\d; hB n; ik XhnB
lokB nU\ doS id\d; hB pR\tU tusIN ve%o ik Kh lokB d; Zu\! hw jo j|qeb\dI b,;XNd;
hw= pR\tU Kh pR,;lI hw ijhde duAr; XhnB X|te hkUmt kItI jBdI hw<bs Xs
pR,;lI d; hI mwN %\@n krd; hB= ar kwqoilk ate pRo$ws$wN$ K|ko hI trHB dIaB
pR,;lIaB hn=

44 mere hn >>>>>>>kuZ ku v`Ia; ate c\ge im|tr ijhnB nU\ mwN j;,d; hB  kwqoilk
hn< bs dunIaB >>>>>>?>>>> kI tusIN mihsUs krde ho >>>>>>ho s|kd; hw ik a|j r;t
S;Kd K|qe Xh AdmI bw#; hove<  asIN Ks .vn d; inrm;, K|k hI trIke n;l
krv; ske ikXNik K|k romn kwqoilk X|qe kcihrI iv|c idRxt; n;l mere p|% iv|c
%xH; hoKA<  mu\i@A< Xh K\Z mere lD %x; hoKA koD vI nhIN %x; ho s|kd;=
Kh s|c hw= ate Xh KhnU\ r|d n; ske sn= Kh shI g|l hw=

ate XhnB ne Ai%A ik XhnB ne bhut s;re lokB dI ig,tI kItI hw=

45 Xsne ikh; ik "a*h< Ks trHB tB Xs klIisy; iv|c lokB dI ig,tI a|sI
vI nhIN hovegI= " "pR\tU klIisy; X|qe hw te mwN p;drI nU\ j;,d; hB te Kse trHB
s|. klIisy; X|qe rhI hw-je tusIN ap,IaB klIisy;vB iv|c lokB dI ig,tI v`;
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s*N rhIaB hn= mwN socd; hB ik p\jvIN mohr d; %u|lH,; KsnU\ glt s;bt krd;
hw= Xh s*N nhIN rhe hn= Xh jIXNde hn= XhnB dI deh s*N rhI hw= pR\tU XhnB
dIaB j;nB kbr iv|c nhIN hn< Xh %ud; dI hJUrI iv|c hn< Xh jgvedI de
he#B hn=

437 K|qe mwN Ap,e K|k beSkImtI .;D jo ik is%;X, v;l; hw n;l sihmt
nhIN hB=  ate mwN i`An id|t; hw ate mwN j;,d; vI hB ik mwN Xhde kuZ lokB nU\
K|qe bw#e hoE ve%d; hB= mwN Kh mihsUs krd; hB ik Xh K|k mh;n is|i%a; de,
v;l; hw= Xh @;k$r A|f @ivn$I< pI>Wc< Wl>Wl>@I hw< ate Xh bhut hI .l;
a;dmI hw= mwN socd; hB ik Xh Ks smeN dunIaB iv|coN j; cu|k; hw= pR\tU Xh .l;
mnu|% sI ate Xh K|k v`IA le%k sI= ate Kh .;D OrIy;h sim|q hw ijhx;<
"d;nIEl d; pRk;S " ikt;b d; il%;rI hw= hu, tusIN ijhxe XsdI is|i%A de m\n,
v;le ho< ve%o hu, mwN nhIN c;hu\d; hB ik >>>>>>mwN bs nhIN >>>>mwN KhnU\ /um\@ n;l
nhIN kih,; c;hu\d; hB< pR\tU mwN bs >>>>>>>>>

438 ve%o< pr .;D sim|q smrqn krn d; ytn kr rhe sn >>>>>Xh< "j;nB
de s*, "de t|q d; smrqn kr rhe sn ate XnHB ne Xs iv|c Kh d|isA sI ik<
j;n s;XNdI hw ate surg iv|c blId;n dI koD vI jgvedI nhIN hw= isrf K|k
hI vedI hw jo ik `Up dI jgvedI hw= " XhnB d; ivSv;S sI ik Kh jgvedI surg
iv|c hw= pR\tU tusIN ipAre loko >>>>>>mwN Ap,e .;D n;l koD aihsmtI nhIN r|% irhB
hB=  mwN S;Kd >>>mwN Xhde n;l dUsre p;se iml, dI As krd; hB= mwN Xs mh;n
$Icr n;l m|t-.et nhIN r|% irh; hB=

439 pR\tU  mwN tB tuh;nU\ Kh iv%;X, d; ytn kr irh; hB ik Ks p\jvIN mohr
d; %u|lH,; KsnU\ ikveN glt s;bt kr irh; hw= ve%o< Kh KsnU\ glt is|` krdI
hw= Ks a\t de idnB iv|c Ks mohr de %u|lH, duAr;< 'j;nB s*N rhIaB hn' Ks
is|i%A d; %ul;s; ho igA hw= smZe?Xh j;nB mrIaB hoDaB nhIN hn= Xh j;nB
jIXNdIaB hn= smZe?

440 hu, Ks te i`An idO= hu, je surg iv|c blId;n lD koD jgvedI
nhIN hw tB p;p de blId;n lD lel; ik|qe ipA hoKA hw? X~qe koD K|k WsI
jgH; ho,I c;hIdI hw ij|qe koihA hoKA< %Un n;l l|q-p|q hoKA lel; ipA ho,;
c;hId; hw< ij|qe lhU hw=

441 hu,< `Up tB sug\` sI ijhnU\ Xh jl;XNde sn ijhde b;re iv|c b;Dbl
A%dI hw ik "Xh piv|tr lokB dIaB pR;qn;vB hn= je X~qe jgvedI te koD
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s|kde ho tB Xh ikXN nhIN v`; s|kd; hw=  " ate Xse ne Kse trHB dIaB hI g|lB
A%IaB sn= Xh K|k romn kwqoilk hw ate mer; v`IA dost hw= smZe? jI hB<
SRIm;n=

46 K|k mu\@; jo ik romn kwqoilk hw ate mer; K|k s|c; vf;d;r im|tr hw< mere
n;l g|lB kr irh; sI= mere X|qoN AX, toN pihlB XhdI h;r@vear dI duk;n
sI=  Xsne ikh; sI< " iblI< mwN j;,d; hB ik tU\ s;@e `rm dI pR,;lI iv|c ivSv;S
nhIN r|%d; hwN< " Xsne Ai%A< " pR\tU mwN twnU\ hu, kih irh; hB ik pRmeSur ne s;@e
lD terIaB duAvB d; bhut snm;n kIt; hw= ate mer; ivSv;S hw ik je tU\ deS
iv|c ikte vI ikse musIbt iv|c hoveN tB deS d; hr K|k kwqoilk tere kol terI m|dd
lD Aveg;= " Ks lD tusIN ve%o ik Kh hw >>>>>>>>>

47 Xsne ikh;<  "hr ip|# te slIb d; inS;n r|%, v;l;< " Xsne KhnU\ Kse
trHB hI ikh; sI= mwN tuh;nU\ Khde b;re d|s, v;l; hB ik Xsne Ks trHB ikXN ikh;
sI= beS|k Xh Ks g|l d; d;av; krde hn ik Xh hI Xh SurU de msIhI sn
ijhxe ij|qe-ikte vI jBde sn Xh Ap,I ip|# te slIb cu|k ke lw jBde sn= ate
asIN Kh Kith;s iv|coN vI j;,de hB ik Xh SurU de msIhI ho, d; d;av; krde
hn ate Xh s|c iv|c hI ar\. de msIhI sn pR\tU ijhxI XhnB dI pR,;lI hw Xsne
XhnB nU\ Xs r;h toN X%ex id|t; hw= smZe?

48 ate Xh lok .;veN Xh kwqoilk ho, jB yhUdI ho, Xh jo kuZ vI ho, Xh
Xse hI K|k ru|% de pR;,I hn ijhxe ru|% de asIN hB= Kh #Ik hw= Kh lok Xh
lok hn jo ipAr krde hn ate %Bde-pINde hn ate s*Nde hn ate ikse vI dUje
mnu|% vrge hn= Ks lD s;nU\ in|jI t*r te ikse vI mnu|% nU\ doSI nhIN #ihr;X,;
c;hId; hw=

49 pR\tU tusIN ve%o ik K|k pRc;rk ho, de k;rn Xs s|p nU\ jo X|qe hw mwN s|$
m;rnI hI hw jo ik lokB nU\ X|qe k|$ irh; hw= ar mwN nhIN krd; >>>>>>Kh hw >>>>mwN
tB bs >>>>>>je %ud; vloN mwnU\ Kh krn d; ai`k;r n; id|t; igA hu\d; tB mwN Ks
trHB Ap,e Ap kde vI n; krd; pR\tU tusIN ve%o ik mwN Ks trHB krn lD vcnb|`
hB (smZe?) ate mwnU\ jrUrI c;hId; hw ik mwN Khde n;l s|icAD ate vf;d;rI
n;l i$ikA rhB=

50 pr je K|qe koD kwqoilk< yhUdI jB Xh koD muslm;n< yUn;nI jB k|$xp\qI
jB Xh koD vI hove< je Xh duA krv;X,  lD AXNd; hw tB Xsde lD Xse
trHB hI Km;nd;rI de n;l duA krBg; ijveN mwN Ap,e lokB lD krd; hB=  Kh
shI g|l hw= iblku|l mwN Ks trHB krBg; ikXNik Xh vI mnu|% hI hn= ate tusIN
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pwr;@;DJ vrgI jgH; sI ikXNik msIh h;le vI XtBh sI= pR\tU je Khde n;l
tuh;@I ts|lI ho jBdI hw tB tusIN pRk;S dI poqI 19 b;b nU\ pixHO= ate jdoN iysU
surgB de surg iv|coN AXNd; hw tB Xh ic|$e /oxe te sv;r hw ate s;re s\t Xsde
n;l /oixaB te hn= "Kh iblku|l s|c hw= hB asl iv|c hI Kh  s|c;D hw=

431 ate X~qe  #Ik XtBh< Xse hI qB te X~qe K|k sI ijhx; Xk;b vrg; sI<
te K|k bwl vrg; sI ate K|k >>>>>>c\g;< Xh /oxe ik|qoN AE sn jo ElIy;h nU\ cu|k
ke lw gE sn? hu, Kh iv%;XNd; hw ik mnu|%I idm;g tB kuZ n; kuZ fxHn; c;hu\d;
hw= Kh #Ik hw=

432 hu, i`An idO= pR\tU mwN ijveN ik mwN Ks ipAre ate pRmeSur de d;s yUh\n;
de v;re iv|c soc irh; sI >>>>>mwN bs soicA ik Ks toN pihlB ik mwN Kh dI sm;ptI
krB K|qe Kh d|s,; jrUrI hoveg; ik je yUh\n; ne X|qe ing;h m;rI sI tB Xsne
Ap,e .;DaB nU\ vei%a sI ijhnB ne qoxI der hor K\tJ;r krn; sI tB %ud; ne
mwnU\ Ap,e XhnB .;DaB ate s\tB nU\ ve%, dI aigA id|tI ijhxe pR.U dI a;md
dIX@Ik kr rhe hn= i`An idO ik Xh arq;t mere lok ShIdB dI jgvedI
de he#B nhIN sn=

433 hu, mwN chu\d; hB ik tusIN jr; i`An n;l su,o= ate mwN Km;nd;rI n;l
ds im\$B iv|c ds vje %tm kr idaBg; .;veN mwnU\ Kh z|@,; hI ikXN n; pve
ate k|l Ksd; %;tm; krn; pve=

434 ve%o< Xh mere nhIN sn >>>>>>>pR.U ne ijhxe lok mwnU\ iv%;E Xh l;xI sI<  Xh
ShIdB de Zu\! iv|c nhIN sn<nhIN< Xh jgvedI de he#B nhIN sn pr XhnB ne
jIXNde vcn dI m;f krn v;lI ikrp; nU\ kbUl krn r;hIN ic|$e vstr p;E sn=
msIh ne hI XhnB iv|coN hr K|k nU\ K|k ic|$; vstr id|t; sI= mwN nhIN j;,d;
ik %u|lH, de r;hIN >>>>>>>

435 mwN asl iv|c Ks p\jvIN mohr de %u|lH, de duAr; Kh socd; hB< ijveN
ik mwN Kh inhc; krd; hB ik Kh s;@e lD %u|lH gD hw= mwN Kh %ud; de a|ge
Su|` a\thkrn n;l s;f pRk;S n;l kIt; hw= mwN kde Kh nhIN kIt; ik mwN KhnU\
soc, dI koiSS krB ikXNik mwN hmeSB hI j|qeb\dIaB de ivru|` irh; hB ate mwN kde
vI XhnB de n;l sb\`t nhIN irhB hB< pR\tU hu, Kh mere lD %u|lH gD hw=

436 ate K|k hor g|l mwN socd; hB Mik Ks p\jvIN mohr de %u|lH, de r;hIN K|qe
K|k is|i%a; iv|c vI su`;r hoKA hw<mwN S;Kd j;nB de s*N j;, dI g|l krd;
sI<hu, mwN socd; hB ik K|qe Xh lok hn ijhxe Ksd; ivSv;S krde hn ik j;nB
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j;,de ho ik mwN bo`I ate is|%B< jwnIaB< muslm;nB ate hr K|k `rm de lokB lD
Kse !\g de n;l dua;vB kItIaB hn= ate mwN XhnB toN koD vI sv;l nhIN pu|zd;
hB mwN tB bs XhnB lD duA krd; hB ikXNik Xh koD hn -Xh koD mnu|% hn
jo c\ge ho,; c;hu\de hn<ate Ap,I iJ\dgI nU\ Ap,e jIvn de r;h te hor qox;
s*%; b,;X, d; ytn krde hn=

51 ate mwnU\ Khd; aihs;s hw ik jo K|qe hn XhnB iv|coN anekB lokB nU\ mwN
j;,d; hB< ate mwN j;,d; hB ik K~qe do jB it\n b;Dbl de ivdv;n bw#e hoE
hn=  ate Xh teJ bu|`I v;le lok hn ate XhnB ne Ks ivSe te dUsre lokB dIaB
is|i%AvB nU\ pixHA hoKA hw= ate KhnB .;DaB nU\ mwN Kh d|s,; chu\d; hB ik
mwN KhnB dI in\d; nhIN kr irh; hB= mwN tB bs Xsd; pRg$;v; kr irh; hB jo
pR.U ne mwnU\ iv%;KA hw= ate Kho hI kuZ mwN j;,d; hB=

52 hu,<  asIN Kh kde vI soc,; nhIN chu\de ik k|pxe `o, v;lI ikse a*rt
jB ifr ikse hl v;X, v;le ikse mu\@e nU\ pRmeSur de vloN pRk;S nhIN iml s|kd;
hw= ikXNik tusIN Kh vei%A hw >>>>>>>asl iv|c %ud; Ap,e Ap nU\ s;dgI iv|c
pRg$ krd; hw= Kho hI asIN SurU iv|c Wtv;r nU\ vei%A sI< asIN vei%A sI ik
%ud; ikveN Ap,e Ap nU\ s`;rnt; iv|c pRg$ krd; hw= Kh hI cIJ hw ijhxI
XsnU\ mh;n b,;XNdI hw=

53 hu, mwnU\ jr; >>>>>>mwN K|k pl lD KhnU\ duhr;XNd; hB= pRmeSur nU\ kI
mh;n b,;XNd; hw< pRmeSur nU\ Kho hI mh;n b,;XNd; hw ik Xh Ap,e Ap nU\
bhut hI s`;rn b,; lwNd; hw= Kh hI g|l %ud; nU\ mh;n b,;XNdI hw= pRmeSur
mh;n hw ar Xh Ap,e Ap nU\ En; s`;r, b,; s|kd; hw ik Ks s\s;r de
igAnI XsnU\ l|. nhIN s|kde hn= hu, i`An idO= Kh Ap,e Ap iv|c iysU
msIh de pRk;S d; K|k .et hw=  smZe? Kh Ap,e Ap iv|c Kh hw ik -ik >>>>>koD
vI aijh; nhIN hw ik Ap,e Ap nU\ pRmeSur toN v|` mh;n b,; ske= ate n; hI
tusIN ikse nU\ K\n; s;d; b,; s||kde ho ij\n; ik pRmeSur Ap,e Ap nU\ b,; lwNd;
hw= Kh hI Xh hw jo %ud; nU\ mh;n b,;XNd; hw= smZe?

54 hu,<  K|k AdmIN jo mh;n hw Xh qox; v|` mh;n b, s|kd; hw jB ho s|kd;
hw ik qox; ijh; Zuk j;E ate tuh;nU\ khe< " tuh;@; kI h;l hw?" jB Xh tuh;@e n;l
Ks trHB dI koD g|l kre= pR\tU Xh Ap,e Ap nU\ zo$; nhIN b,; s|kd; hw= Xsde
b;re iv|c Kho hI K|k g|l hw= Xh mnu|% hI hw= ate Xh Ap,e Ap nU\ zo$; nhIN
b,; s|kd; hw= ikXNik jd Xh nmr b,n lD zo$; b,d; hw tB s|. toN pihlI
g|l jo tusIN j;,de ho ik Xh XhnB g|lB d; hv;l; de, l|gd; hw jo Xsne ikse
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jBdI hw= ate mwN socd; hB ik a|j r;t .;D n;|rmn K|qe ikte hI bw#e hoE hn=
ate Xhne Khd; anuv;d krke Ksde prce b,; ke .eje sn= Kh g|l s|. jgH;
phu\c gD sI= ate sevkB ne-XnHB iv|coN bhut s;iraB ne Ksde X|te i$|p,I kItI
sI= ate ikh; sI >>>>>>

424 mere kol K|k /$n; hw jo mwN d|sBg;= asl iv|c Kh swkixaB dI td;d
iv|c hn= Kh .|j; AKA ate ikh;< " .;D bR;nh;m tuh;@; drS, ibjnw|s
mwns v;|Ks iv|c zipA hw= "

425 ate mwN $omI inkls dI sr;hn; krd; hB .;veN ik hu, Xh ibjnw|s mwn
WsosIESn de n;l nhIN hw= mwN nhIN j;,d; ik Xh ibjnw|s mwn WsosIESn de n;l
ikXN nhIN hw< pR\tU Xh XnHB de n;l nhIN hw= pR\tU Xsne Xs mwgJIn iv|c Kh
ili%a; sI jo mwN ikh; sI= tslIs de n;l sb\̀ t Xs mwgJIn iv|c Xsne ikh; sI<
" ij|qe mwN >>>>>>ij|qe p*lUs iysU de n;m iv|c bpitsm; id\d; sI ate Xsne lokB nU\ vI
Kse trHB hI krn dI aigA  id|tI sI< mwN vI Xh hI kIt; hw= " ve%o< Xsne Ap,e
mwgJIn iv|c Kh nU\ Kse trHB hI ili%A sI= smZe?ate td mwN soicA<  "mwN>>>>"

426 Ks sev;d;r ne ili%A ate ikh;< " .;D bR;nh;m tuh;@; drS, >>>>>"

427 jo ik Kh drS, ho s|kd; hw= ikh; hu, mwN bdl j;, de v;re iv|c nhIN
kih,; c;hu\d; hB= je p*lUs >>>>>>je mwN Ks pihle ak;S te X#; ilA igA sI ar
Kh s|. vei%A tB tusIN p*lUs de v;re iv|c kI khoge jo tIsre ak;S te X#; ilA
igA sI? Kh kI sI? p*lUs ne tB a;i%a; ik Xh Ksde v;re iv|c d|s nhIN s|kd;
sI< je Xh X#; ilA igA sI= smZe?je Kh X|pr X#;KA j;,; sI tB ifr
mwN nhIN j;,d;=  mwN nhIN A% s|kd;= mwN tuh;nU\ d|s nhIN s|kd; hB=

428 pR\tU Ks sev;d;r ne ikh;< ".;D bR;nh;m tuh;@; drS, iblku|l vcn de
anus;r l|gd; hw ij\n; icr t|k tusIN Kh nhIN ikh; ik X~qe /ox; vI sI= ik X~qe
K|k /ox; sI= Xsne ikh;< "kI K|k /ox; surg de iv|c ho s|kd; hw?" ikh;  >>>>>kI
tusIN p;drI vrg de Xs AdmI dI bu|`I ate idm;g nU\ ve%de ho? smZe?Xsne
ikh;< "surg mnu|%B de lD b,;KA igA hw /oixaB de lD nhIN= "

429 #Ik hw<  mwN bw# igA= mer; pu|tr iblI<  jo ik K|qe hw< Xsne l|g-.|g it\n
jB c;r mhIne pihlB pur;,e igrje de dftr iv|coN K|k p|tr ili%A=

430 mwN ikh;< " mere beSkImtI .;D< mwnU\ terI bu|`I ate vcn de igAn te hwr;nI
hu\dI hw= mwN Kh nhIN ikh; sI ik mwN surg iv|c sI= mwN ikh; sI Kh tB K|k
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dUsre lD kIt; sI ate Xh Kse trHB dIaB g|lB krd; hw= ate Xh ifr Ap,e
Ap nU\ X|c; b,;X, l|gd; hw= pR\tU pRmeSur iv|c X|pr j;, d; r;h he#B j;,;
hw= jI hB=

55 Ks s\s;r de bu|`Im;n lok pRmeSur nU\ Ap,e igAn n;l l|., dI koiSS
kr rhe hn ate Ks trHB krn n;l Xh hor vI Xs toN dUr cle jBde hn= je
tusIN ikse nU\ gi,t jB ikse hor duAr; smZ;X, d; ytn kr rhe ho tB tusIN
s\s;r de igAn te ing;h lg; rhe ho= y;d r|%o ik pRmeSur ne KsnU\ b;Dbl iv|c
pRk;S dI poqI >>>>>>>iv|c vI d|s id|t; hw >>>>nhIN<  mwnU\ m;f krn;=

56 mer; ykIn hwe ik Kh ys;y;h 35 hw< K|qoN t|k ik Kh K\n; s`;rn hw ik
K|k mUr% vI KsnU\ smZ s|kd; hw=  smZe? Kh s|c hw ik .;veN Xh mUr% vI hove
tB vI kde n; .$keg;=

57 bu|`Im;n lok Ap,I bu|` de n;l KhnU\ guA bw#de hn Xh XsnU\ Ap,e
igAn n;l l|., d; ytn krde hn ate Xs toN bhut dUr cle jBde hn= smZe?
je Xh bhut mh;n ho sk, ik Xh s`;rn b, j;, tB Xh XsnU\ l|. s|kde
hn k;S tusIN bhut mh;n b,n lD bhut s;d; hu\de >>>>>>smZe?ate tusIN j;,de
ho ik Kh asl iv|c s|c hw=

58 mwN lokB de iv|c igA hB<  XhnB v|@e-v|@e lokB de dftrB Aid iv|c igA
hB jo r;je ate h;km ate smr;$ ate X~cIaB pdvIaB v;le lok hn= ate Ks
toN Kl;v; mwN XhnB q;vB te vI igA hB ij|qe ik ivaktI de v|%-v|% trHB de k|pxe
hn< ho s|kd; hw ik koD sev;d;r mere n;l qoxI der bihs krnI c;he< ate tusIN
socoge ik tusIN Xs toN ibnB s\s;r nU\ nhIN cl; s|kde ho ate Kh tB Xh Ap,e
idm;g iv|c fu|ilA hoKA hw< smZe= pr K|k v|@; AdmI tB he#B bw#d; hw ate
Xh Kh koiSS krd; hw ik tusIN Kh soco ik tusIN K|k mh;n admI ho= smZe?
K|k mh;n AdmIN Ap,e Ap nU\ nIvB b,; s|kd; hw=

59 ate tusIN smZe pRmeSur K\n; mh;n hw ik Xh Ap,e Ap nU\ nIvB kr s|kd;
hw< Xh Ap,e Ap nU\ dIn b,; ke aijhI qB te ilA s|kd; hw ik mnu|% On; nIvB
nhIN ho s|kd; hw= bs EnB hI hw= smZe?

60 ate Xh XsnU\ l|., dI koiSS kr rhe hn= hu, Xh mu\i@aB nU\ skUl
/|l ke bI >E dI i@grI kr; ke XsnU\ l|., d; ytn kr rhe hn= ate Xh XsnU\
b;Dbl dI `;rimk Sbd;vlI de duAr; l|., dI koiSS kr rhe hn= ate Xh
j|qeb\dIaB de pRogr;mB duAr; ate cIJB nU\ soh,; su\dr b,;X, de duAr; XsnU\

70

sI= jd tU\ bu|!; ho jBd; tB mwN terI de%.;l krd;= ate hu, XnHB ne twnU m;r id|t;
hw= mwN ikh;< "ifR$J mwN tere n;l v;Kd; krd; hB ik Xh jIXNd; nhIN rheg;=
mwN XhnU\ ikse vele jd Xh glI iv|c tuirA hoveg; tB fx lvBg;=  ate mwN XhnU\
tere lD m;r su|$Bg;= "

417 pr kI tusIN j;,de ho ik mwN Xsde n;l kI kIt; sI? mwN Xs AdmIN nU\
msIh de kol lw AKA ate XhnU\ iysU msIh de n;m iv|c bpitsm; id|t; ate
jd Xh mirA tB Xsd; jn;j; kIt;=  jI hB< SRIm;n= mwN Xs /$n; toN l|g-
.|g kZ s;lB b;d msIhI b, igA sI= Ks toN b;d mwN cIJB nU\ frk !\g n;l
ve%, l|g;= mwN Xsde n;l i/r,; krn dI bj;E Xhde n;l ipAr krn l|g;=

418 so td< X~qe ifR$j %x; sI ate mer; h|q c|$ irh; sI= ate mwN sI >>>>>mwN
vei%A >>>>>>

419 mwN ro nhIN s|kd; sI= koD vI ro nhIN s|kd; sI= X~qe an\d hI an\d sI=
tusIN X~qe Xd;s nhIN ho s|kde ho<ikXNik X|qe an\d hI an\d hw= tusIN X~qe mr
nhIN s|kde ho ikXNik X~qe jIvn hI jIvn hw=  smZe?vei%A? X~qe tusIN bu|!e nhIN
ho s|kde ho ikXNik X~qe juAnI hI hw= ate Kh hI Xh sI >>>>>>Xh tB bs s\pUrn
hw= mwN soicA< " a*h kI Kh ajIb nhIN hw?" ate l|%B hI >>>>he mere< pR.U=  mwN Ap,e
/r sI=

420 ate ifr mwN K|k av;j su,I ate Xsne X~cI puk;r ke ikh;< " ijs ikse
nU\ tU\ kde ipAr kIt; >>>>" ( Kh merI sevk;D d; Kn;m sI)= mwnU\ koD Kn;m nhIN
c;hId;= Xsne ikh;< " ijs ikse de n;l tU\ kde ipAr kIt;< XnHB s.nB nU\ %ud;
ne twnU\ de id|t; hw= "

mwN ikh;< " pRmeSur dI stUtI hove= "

421 mwnU\ bx; ajIb mihsUs hoKA= mwN soicA kI g|l hw? mwnU\ ajIb ijh; l|g
irh; sI= " mwN ip|ze muixA ate ing;h m;rI< ibstre X|te mer; SrIr ih|l irh; sI=
mwN ikh;< a*h< ykInn mwnU\ v;ps j;, dI lox nhIN hw= mwnU\ v;ps n; j;, idO="

422 pR\tU %uS%brI d; pRc;r tB ho,; hI hw= ve%o< K|k swik\@ iv|c mwN ifr dub;r;
Xse trHB pl\/ X|te sI=

423 Ks toN b;d l|g-.|g do mhIne vI nhIN hoE ho,e ik >>>>>>>tusIN KhnU\ sui,A
sI ate v;Ks A|f ibjnw|s p|itRk; iv|c pixHA sI= Kh p|itRk; s;rI dunIaB iv|c
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l|., d; ytn kr rhe hn= Xh X~qe iblku|l vI nhIN hw= tusIN tB bs hv; de
n;l lxH rhe ho= tusIN tB bs Xs toN dUr j; rhe ho=

61 Xh bhut s;d; b,n de n;l bhut mh;n b, s|kde hn Xh XsnU\ Xs
p;se bs s`;rn b, ke hI l|. s|kde hn= pR\tU jd t|k tusIN Xs p;se Ap,e
igAn de n;l c|lde rih\de ho tusIN Xs toN dUr hI jBde rih\de ho=

62    hu, tusIN mwnU\ Kh ivS; lw, idO tB ik tusIN Ks toN %u\Z n; j;O= ij\nI
der t|k tusIN %ud; nU\ Ap,I bu|` n;l smZ, ate l|., d; ytn krde ho ijveN
ik Kh adn de b;g iv|c kIt; igA sI<ijveN Kh mUs; de idnB iv|c kIt; igA
sI<ijveN nUh de idnB iv|c<ijveN Kh msIh de idnB iv|c kIt; igA sI< ijveN ik
Kh yUh\n; de idnB iv|c kIt; igA sI<ijveN ik Kh ceilaB de idnB iv|c kIt;
igA sI ate ijveN Kh a|j kIt; jBd; hw<jdoN tusIN KsnU\ Ap,e igAn n;l
.;l, d; ytn krde ho<jdoN tusIN %ud; nU\ Ap,I bu|`I n;l l|., d; ytn krde
ho tB hr b;r tusIN Xs toN dUr hI hu\de jBde ho= tusIN tB bs KsnU\ smZ, d; ytn
kr rhe ho jdik KsnU\ smZ, d; koD trIk; nhIN hw= tusIN bs Ks nU\ kbUl
kro= tusIN bs Ksd; ivSv;S kro= smZe?tusIN KsnU\ smZ, dI kooiSS n; kro=

63 mwN bhut s;rIaB g|lB nU\ nhIN smZ s|kd; hB >>>>mwN bhut s;rIaB g|lB nU\
nhIN smZd; hB= mwN Kh nhIN smZ s|kd; hB ik K|qe s;hm,e bw#; hoKA mu\@;
ikveN Xh hI .ojn %Bd; hw ijhx; mwN %; s|kd; hB=  mwN Kh nhIN smZ s|kd; hB
ik ikXN Xsde isr te s\/,e-s\/,e v;l hn jd ik mere isr te koD v;l nhIN
hw= mwN Kh nhIN smZd; hB= lok mwnU\ d|sde hn kwlSIam KsdI rcn; krd;
hw ate mwN a;p,e nhU\ k|$, lD l\be nhIN r|% s|kd; hB ate k$v;X, lD mere
kol v;l nhIN hn= mwN Kh s|. nhIN smZd; hB >>>>>>>ijveN ik K|k pur;,I kh;vt
hw=

64 Ks trHB nhIN hw ik mwN ap,I g\.Irt; dI siqtI nU\ bdl id|t; hw -Kh
g\.Ir hw pR\tU mwN h;le tIk mohr te nhIN AKA hB=

65 ikveN K|k k;LI gB hr; /;h %; ke ic|$; du|` id\dI hw ate irxk, n;l pIl;
m|%, b, jBd; hw= mwN ykInn hI Kh smZ; nhIN  s|kd; hB= ikXNik tusIN ve%o
ik hr K|k cIJ ikse dUsrI cIJ d; Xtp;dn hw= ate Kh ikveN hu\d; hw mwN KhdI
ivAi%A nhIN kr s|kd; hB=

66 mwN KsdI ivAi%A nhIN kr s|kd; hB ik do sosn jB koD hor trHB de
K|k hI nsl de fu|l ikveN do pRk;r de fu|l pwd; krde hn ate ikveN XhnB d; K|k

69

410 mwN soicA<  "a*h<  kI Kh aScrJ nhIN=  ate mwN Khde koloN @rd; sI=
mwN K|qe AX, toN ikXN mrn toN @r irh; sI? pR\tU Kh tB s\pUr, ate s\pUr,
ate s\pUr, hw= a*h< Kh tB S;nd;r ate aScrj hw=

411 ve%o< asIN iblku|l jgvedI de q|le sI= smZe? ve%o Kh Xh sn ik Xh
jgvedI de he#B sn ate Xsde AX, dI X@Ik kr rhe sn ik Kh XnHB de kol
j;, ijhxe s*N rhe hn >>>>>>ik Xh AE ate s;nU\ ifr dub;r; X#;X, lD s;@e
SrIrB nU\ jo im|$I iv|c s*N rhe hn ijv;E=

412 ijveN ik iysU ifrd*s q;,IN AKA (tusIN j;,de ho)ate Xh abr;h;m<
Ksh;k ate XhnB s.nB nU\ X|pr lw ke AKA jo pihlI ikAmt dI X@Ik kr
rhe sn= Xh Sihr iv|c d;%l hoE ate kDaB nU\ iv%;lI id|te sn=

413 Kh pUrI trHB il%tB de anus;r hw= Kh drSn jB jo kuZ vI Kh sI< Kh
tB pUrI trHB il%tB de anus;r sI=

414 ate mwN ikh;< " "c\g; kI Kh aScrj nhIN hw= " ate ifr mwN soicA<  "kI
Kh ad.ut nhIN hw >>>>

415 mwN kuZ /oxe vBg ih,ih,;XNd; sui,A= ate jd mwN ing;h m;rI tB mwN
Ap,e Xs k;#I v;le /oxe nU\ ijhd; n;m ipR\s sI< ijhde te mwN sv;rI krd; hu\d;
sI vei%A= mwN Ap,e Ks /oxe de v;re iv|c bhut socd; hu\d; sI= ate K|qe hu,
Xh mere kol %x; sI ate Xhne mere n;l ilp$, lD Ap,; isr mere moi!aB te
r|i%A= tusIN j;,de ho ik jd mwN XsnU\ %\@ %uAXNd; hu\d; sI tB Xh >>>>>>mwN
Ap,IaB b;hB Xsde duAle p; id\d; hu\d; sI= mwN ikh;<  "ip\Rs< mwN j;,d; sI ik
tU\ K|qe hoveNg;= "

ifr mwN ikse nU\ Ap,; h|q c|$de mihsUs kIt;= ate X~qe mer; pur;,;
iSk;rI ku|t; vI sI=

416 jd SRIm;n S;|r$ ne XhnU\ Jihr de id|tI sI tB mwN shu\ %;`I sI ik mwN
SIRm;n S;|r$ nU\ jrUr m;r idaBg;= Xs vele mwN l|g-.|g solB s;l d; sI= Xsne
XhnU\ Jihr de id|tI sI< Xsne Xs ku|te nU\ Jihr dI golI de id|tI sI= jd mwN XhnU\
puils s$eSn golI m;rn lD j; irh; sI tB mere @w@I ne mwnU\ b\dUk siht fx
ilA sI= mwN ikh;< " mwN XhnU\ m;r idaBg;= "mwN ikh;< " #Ik hw >>>>>>>" mwN ku|te dI
kbr te phu\icA ate mwN XhnU\ ikh;< " ifR$J tU\ mere lD K|k dost de vBg irhB
hwN=  tU\ mere n;l-n;l irh; sI= tU\ mwnU\ vstr pihn;XNd; ate skUl .ejd; hu\d;
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fu|l pIl; ate dUsr; l;l ate K|k .Ur; ate K|k nIl; hu\d; hw= mwN Kh nhIN smZd;
hB= K|k hI sUrj XhnB de X|te hw= ik|qoN r\g AXNde hn?smZe? mwN Kh smZ;
nhIN s|kd; hB pr td vI mwnU\ Kh svIk;r krn; hoveg;=

67 mwN chu\d; hB ik b;Dbl d; koD ivdv;n mwnU\ Kh smZ;E ik ikveN Kh
`rtI bRihm\@ iv|c siqt hw= mwN c;hu\d; hB ik ivigAnk t*r te mere lD K|k
geNd nU\ hv; iv|c su|$o ate Xh Ap,; dUsr; c|kr K|k hI qB iv|c lg;E= tusIN
Ks trHB nhIN kr s|kde ho= ate ifr vI Ksd; smB En; #Ik-#Ik inr`;rt hw
ik ivigAnk a|j toN vIh s;l b;d sUrj gRihm, de b;re iv|c im\$ t|k d|s s|kde
hn= XhnB ne sUrj te koD /xI jB smB sUck jB koD mSIn nhIN lg;D hoD
hw tB vI Kh cIJB EnIaB s\pUrn hn ate td vI Xh X~qe %lot; hoKA hw= ate
kI hove je Kh Ap,I jgH; toN qoxI ijhI ihl j;ve M kI hove je Kh Ap,I jgH;
te qoxI ijhI is|`I ho j;ve? tusIN bs Ks trHB krn dI koiSS r;hIN Ap,e Ap
nU\ mUr% b,; lOge >>>>smZe?

68 Ks lD tusIN XhnU\ smZ, lD bu|`I p;X, dI koiSS n; kro= bs jo %ud;
kih\d; hw Xsd; ivSv;S kro= ate ij\ne s`;rn tusIN b,de jBde ho One hI tusIN
aijhe b, jBde ho ik tusIN XsnU\ l|. s|kde ho= hu, mwN Khde lD bx; hI `\nv;dI
hB ik Xsne Ap,e Ap nU\ s`;rn b,;KA hw= hu,< AO asIN pRk;S dI poqI
dI 6 b;b dI 9vIN AKt toN SurU krBge=

ate jd Xsne p\jvIN mohr toxI tB mwN jgvedI de he#B OhnB dIaB j;nB
nU\  vei%A ijhxe prmeSur de bcn de k;rn ate Os s;%I de k;rn >>>>>jo
XhnB  .rI sI v|!e gE sn=

69 i`An idO< K|qe p\jvIN mohr dI /oS,; krn lD K|qe ikse j\tU jB
j;nd;r pR;,I d; iJkr nhIN kIt; igA hw= hu, tusIN y;d kro ik c*qI mohr dI
/oS,; krn lD K|k j\tU sI= pihlI< dUsrI< tIsrI ate c*qI mohr dI /oS,;
krn lD K|k-K|k j\tU sI<  pR\tU K|qe nhIN hw= smZe?

70 hu,<  je i`An tusIN idO >>>>>AO asIN XhnB ipzlIaB mohrB iv|coN isrf
ikse K|k de b;re pxHIE=  AO asIN dub;r; c*qI mohr pxHIE ate Kh 7vIN AKt
hw= (smZe?)

jB Xhne c*qI mohr toxI tB mwN c*qe j\tU dI av;J Kh A%de hoE su,I
A >>>>>ve%=

68

402 ate mwN ikh;< " kI hr K|k AgU d; Kse trHB inaB hoveg;?"

Xsne ikh;< " hB= "

mwN ikh;< " p*lUs de v;re iv|c kI i%Al hw?"

Xsne ikh;< p*lUs d; inaB Xsde kIte gE pRc;r anus;r kIt; j;veg;="

403 mwN ikh;<  #Ik hw< je Xsd; smUh a\dr j;veg; tB mer; smUh vI a\dr
j;veg; ikXNik mwN tB iblku|l Xh hI vcn pRc;r kIt; hw= " Kse trHB hI hw= mwN
ikh;< " ij|qe Xsne iysU de n;m iv|c bpitsm; id|t; sI= X~qe mwN vI iysU de n;m
iv|c hI bpitsm; id|t; hw= mwN pRc;r kIt; >>>>>>>>>

404 ifr K|k dm kroxB hI lok puk;r X~#e ate Ai%A< " asIN Xse te hI ar;m
kr rhe hB= "

405 ate mwN ikh;< " mere %ud;= je mwnU\ K|qe AX, toN pihlB isrf Kh pt; hu\d;
tB mwN K|qe bhut s;re lokB nU\ bul; lwNd; tB Xh KsnU\ guA nhIN s|kde sn= ikXN<
K|`r ve%o=  " ate ifr >>>>>>>

406 ate Xsne ikh;< " hu, Xh ikse idn Aveg; ate ifr >>>>>asIN K|qe n; tB
%Bde hB< n; hI pINde hB n; s*Nde hB< asIN s;re K|k hI hB= "

407 c\g;< " Kh n; isrf s\pUrn hw blik Kh tB s\pUrn toN vI agBh hw=
Kh n; isrf S;nd;r hw< Kh tB S;nd;r toN vI v|` hw= koD vI n;m nhIN
hw>>>>>nhIN s|kd; hw >>>>>>tusIN soc nhIN s|kde ho >>>>>Ksd; ibAn krn lD
SbdkoS iv|c Sbd nhIN hn=

408 ate mwN soicA< " #Ik hw< Kh tB s\pUrn hoveg; tB Ks toN b;d asIN kI
krBge?"

409 Xsne ikh;< "ifr jd msIh Aveg;< ate asIN hB >>>>>>ate Xh terI
sevk;D anus;r ter; inaB kreg; ate ifr asIN `rtI te j;vBge ate SrIr Xd;le
p;vBge= c\g;< td mwN Ksde v;re iv|c kde vI nhIN soicA sIMKh iblku|l vcn
de anus;r hw= Xsne ikh;< "ifr asIN v;ips `rtI te j;vBge ate SrIr `;rn
krBge ate ifr asIN %;vBge= " asIN K|qe %Bde nhIN hB ate n; hI asIN s*Nde hB=
pR\tU asIN jd `rtI te j;vBge tB asIN he#B `rtI te %;vBge= "
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jB Xhne tIjI mohr toxI tB mwN tIje j\tU dI av;J Kh A%de hoE su,I
A ate ve%=

>>>dUsre j\tU nU\ Kh A%de hoE sui,A A ate ve% >>>( ate >>>>pihle j\tU
ne Ai%A )>>>A ate ve%=

71 pR\tU jdoN asIN p\jvIN mohr te AXNde hB tB K|qe koD vI j\tU nhIN hw= hu,
Khde te i`An idO=

jB Xhne p\jvIN mohr toxI tB mwN jgvedI he#B >>>>>>

72 hu, zetI n;l asIN Kh ve%IE ik K|qe koD vI j\tU nhIN hw= ate j\tU SktI
nU\ drs;XNd; hw= ve%o asIN Kh j;,de hB=

73 asIN klIisy;D yu|gB de pRk;S d; ai`Wn krde smeN KhnB pR;,IaB d;
pt; lg;KA sI ik KhnB iv|coN K|k ---K|k Ser< dUsr; bwl ate tIsr; mnu|%
ate c*q; K|k Xk;b vrg; sI= ate asIN s|tB klIisy; de yu|gB de d*r;n Kh
vei%A sI ik XhnB c;r j\tUaB d; ijhxe rsUlB de krt|v de duAle Ks trHB %xe
hoE sn ijveN Xj;x iv|c pRmeSur de t\bU de duAle %xe rih\de sn< XhnB c;r
j\tUaB d; arq c;r SktIaB hn= ate ikXNik tusIN Kh j;,de hI ho Ks lD
mwN KhnU\ smZ;X, lD smB nhIN l;vBg;= tusIN j;,de hI ho ik asIN KsnU\ K|qe
v;h ke ikveN ibAn kIt; sI= ate Xh vcn aqv; lele dI< vcn nU\ pUr; krn
lD r%v;lI kr rhe sn Xh vcn te Xse trHB hI i`An lg;E hoE sn ijveN
j\gl iv|c a|t piv|tr sq;n iv|c nem de s\dUk de X|te ing;h lg; ke r|%de sn=

74 hu,<  asIN KsnU\ Ksr;El de gotB de r\gB ate XhnB de sq;nB de ihs;b
n;l vI iv%;KA sI ate >>>>>>ik\inaB ne s|t klIisy;D yu|gB d; s\deS sui,A hw?
mer; i%Al hw ik tuh;@e iv|coN bhuitaB ne :tuh;@e iv|coN do ith;D lokB ne Ksde
b;re iv|c sui,A sI= i`An idO< K|qoN t|k ik j\tU d; su.;a vI Ap,e inS;n
de got de anus;r sI ate Kse trHB c;r >>>>>>b;rB got hn ate hrek p;se it\n jB
c;r got hn= ate Kh c;re j\tU c;re p;se bw#e KhnB gotB te i`An r|% rhe hn=

75 ate jdoN asIN Ks toN agBh ai`Wn kIt; sI ate K\JIlB iv|c Xse trHB
hI iv%;KA sI ate jd tusIN nem v;le s\dUk de .;g iv|c d;%l hu\de ho tB Kh
iblku|l #Ik nem de s\dUk dI r%v;lI kr rhe sn ate ifr asIN nvIN klIisy;
d; nem vI vei%A sI ate `rtI X|te Ksd; pRtIin`I piv|tr Atm; hw= s;@e lD
lhU ne piv|tr Atm; nU\ v;ips `rtI te .ej id|t;= ate ijveN ik Xh c;r j\tU
nem de s\dUk dI de%.;l krde sn Xh Ksr;Dl de b;rB gotB nU\ drs;XNde sn=

67

393 ate Xh sn--ate Xh s;re X|qe sn ate Xh mere kol A rhe sn= ate
mwN ikh; >>>>>>Ks trHB l|gd; sI ik Xh asl iv|c kroxB dI ig,tI iv|c hn=
mwN XhnB nU\ kde vI nhIN vei%A sI >>>>>>ate jd mwN X~qe bw#; hoKa; sI tB Kh
AdmIN ate a*rtB h;le vI mere kol A rhe sn ate mere gle iml rhe sn ate
mwnU\ .;D kih rhe sn= ate mwN X~qe bw#; hoKA sI=

394 ate ifr Xs av;j ne ikh;< "tU\ Ap,e lokB n;l Xse trHB imilaB hw aqv;
Kk|#; kIt; igA hwN ijveN ykUb Ap,e lokB n;l imilA sI= "

mwN ikh;< " kI Kh s|. mere lok hn?kI Kh s;re bR;nh;m hn?"

395 mwN c;re p;se vei%A ate X~qe K|k bhut su\dr a*rt .|jI A rhI sI ate
Xh vI Xse trHB dI hI l|gdI sI= Xsne Ap,IaB b;hB mere duAle p;DaB ate
ikh;< "a*h< mere beSkImtI .;D= "Xsne mere v|l nU\ vei%A=

396 mwN soicA<  "mwN=  Xh tB K|k svrgI dUt vrgI iv%dI hw= " ate Xh
mere kolN clI gD ate Xs av;J ne ikh;< " kI tU\ XsnU\ pz;,d; hwN ?mwN ikh;
nhIN mwN XhnU\ nhIN pz;i,A= "

397 Xs av;J ne ikh;< "jd Xh n|be s;lB toN v|` Xmr dI ho cu|kI sI tB tU\
XsdI msIh v|l aguv;D kItI sI= "Xs av;j ne Ai%A kI tU\ j;,d; hwN ik
Xh ikXN tere v;re iv|c K\n; ijAd; socdI hw?"

mwN ikh;<  kI Kh su\dr kuxI n|be s;l dI sI?"

398 Xsne ikh;< " hB< hu, Xh kde vI iblku|l nhIN bdl s|kdI hw= Kh hI
k;rn sI ik Xh kih rhI hw< beSkImtI .;D= "

399 mwN soicA< " a*h< mere %ud;= ate mwN Ks toN @irA hoKA sI= ikXN< kI Kh
lok aslI hn= " Xh ikte nhIN j; rhe sn= Xh X~qe ho, ho, k;rn iblku|l
vI q|ke nhIN sn=

 a|z;< mwN soicA< " mwN iysU nU\ ikXN nhIN ve% s|kd; hB ?"

400 Xsne ikh;< " Xh ikse idn Aveg;= ate Xh pihlB tere kol Aveg; ate
ifr ter; inaB kreg;= " Xsne ikh;< " Kh Xh bdle hoE lok hn ijhnB dI tU\
msIh v|l aguv;D kItI sI= "

401 ate mwN ikh;< " kI ter; mtlb hw ik K|k AgU ho, de k;rn mer; >>>>>>Xh
mer; inaB kreg;? Xsne ikh;< "hB= "
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ate asIN XhnB de su.;a de%e sn ate asIN XhnB hI su.;vB de duAr; XhnB
iv|coN hr K|k K\JIl d; ai`Wn kIt; sI ate hr K|k K\jIl iblku|k Xse trHB
sI ijh; ik XhnB j\tUaB d; su.;a sI= K|k Ser de b;re ivc d|sd; hw< ate dUsr;
bwl de b;re iv|c --ate b;kI c;r K\JIlB hn= Kh piv|tr Atm; dI sur|i%A
hw= AmIn=

76 mwN sd; hI hwr;n hu\d; sB >>>>>>Kh mere n;l hI icpikA irh; hw=  hu, Kh
g|l koD ze ku s;l pur;,I hw<  jd mwN K|k mh;n a;dmIN nU\ Kh kih\de sui,A
sI ik >>>>>> rsUlB de krt|v tB isrf K|k !Bc; hI sI= mwN KsnU\ kD v;r A%de
sui,A hw= pr aijhe mnu|% de koloN su,n; ijhx; K|k pRc;rk ate is|i%ak hw
ijhne kD mShUr ikt;bB il%IaB hn ijhnB nU\ lok s.nIN q;DN pxHde hn ate
Ks trHB de mnu|% nU\ Kh A%de su,n; ik rsUlB de krt|v asl iv|c klIisy;
dI is|i%A lD !u|kveN nhIN hn=

77 jdik rsUlB de krt|v isrf !Bc; hI nhIN blik Kh klIisy; dI nINh
hw= Kh nINh hw ikXNik b;Dbl ne Ai%A hw ik pRmeSur dI nINh rsUlB dI is|i%A
te b,I hw ijhde kone d; p|qr -ijhd; isr msIh hw= Kh #Ik hw=

78 ate jd Xh mnu|% X~qe %x; sI Xsne Xs trHB dIaB g|lB A%IaB sn
tB mwN bs >>>>>>mer; idl bs @u|b hI igA= ate mwN soicA ik "Khde iv|c koD hwr;nI
nhIN hw >>>>>" c\g;<  pR\tU hu, mwN KhnB mohrB iv|c s|c;D nU\ ve%d; hB=  Xs vele
mere te Kh pRg$ nhIN kIt; igA sI= Ksde b;re iv|c Kho kuZ hI hw= smZe?

79 Ks lD Xh X~qe %xe sn= pR\tU X~qe koD sI jo Kh kih irh; sI= hu,
i`An idO Xh r%v;lI krde hn=

80 hu,< jdoN asIN m|tI 28:19 nU\ lw ke Ksd; m|tI dI K\JIl de duAr; jo ik
Ser nU\ drs;XNdI hw< brIkI de n;l ai`Wn kIt; tB asIN Xs ntIJe te phu\ce
ik XhnB ne ikXN pR.U iysU msIh de n;m iv|c bpitsm; id|t;=  ate X~qe Xh iysU
msIh de n;m iv|c bpitsme de piv|tr ivSv;S dI r|%v;lI krn lD %x; sI=
Kh s|c hw= c\g;< #Ik hw< hu, mwN KhnB klIisy; de yu|gB nU\ z|@ irh; hB=

81 i`An idO ik jd hu, asIN p\jvIN mohr te AXNde hB tB p\jvIN mohr
de d*r;n koD /ox sv;r in|kl ke nhIN AXNd; hw ate Ksd; Wl;n krn lD
koD j\tU vI nhIN hw= yUh\n; bs >>>>>>>Xh >>>>lel; KsnU\ %olHd; hw ate yUh\n; ve%d;
hw= p\jvIN mohr de %u|lH, te X~qe Kh kih, lD koD nhIN sI< " A ate ve%M
A ate ve%= " i`An idO ik j\tU dI koD vI SktI nhIN hw= jB nhIN >>>>>>>>>>
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386 ate Xsne mere v|l vei%A< ate Xsne ikh;<  "a*h< s;@e beSkImtI .;D=
" Xhne mwnU\ glv|kxI p;D ate clI gD= kuZ hor KstrIaB ADaB ate ifr
Xh mwnU\ gle imlIaB=

387 ate mwN K|k av;J su,I= ate dUsre p;se vei%A te AdmIaB d; K|k $ol;
AKA< Xh s|. jv;n sn ate Xh s;re l|g.|g vIh s;l dI Xmr de sn=
XhnB de v;l k;le ate sunihre sn= ate XhnB s.nB ne ic|$e vstr p;E hoE
sn ate XnHB de pwr n\ge sn= ate Xh mere v|l nU\ d*x ke AE ate mere gle iml,
l|ge ate X|cI av;j iv|c kih, l|ge< "s;@; beSkImtI .;D= "

388 mwN soicA ate mwN ipzBh /u\imA< mwN aje vI X~qe hI ipA hoKA sI= ate
mwN soicA< #Ik hw Kh tB bxI ajIb g|l hw=

389 td Xs vele K|k av;J mere n;l g|lB krn l|g pD= mwN Xs av;J nU\
kde vI nhIN vei%A sI= Xsne ikh;< "tU\ iml cu|kB hw< tU\ Ap,e lokB n;l iml
cu|ikA hwN= " ate Ks toN b;d mwnU\ kuZ lok X~pr X#; ke lw gE= ate mwnU\ X~pr
ikse X~cI ijhI cIJ te Ks trHB ib#; id|t;=

mwN ikh;<  " tusIN Ks trHB ikXN kIt; hw?"

Xs Ai%A<  tU\ `rtI X|te AgU sI= "

ate mwN ikh;< " c\g;<  mwN Kh nhIN smZd; hB= "

390 ate Xh av;J mere n;l g|lB kr rhI sI= mwN Xs av;J nU\ kde vI ve%
nhIN sikA sB= hu,< Xh mere koloN bs qoxI XtBh sI ate mere n;l g|lB kr rhI
sI=

391 mwN ikh;<  " c\g; je mwN mr cu|ikA hB tB mwN iysU n;l iml,; c;hu\d; hB=
mwN ikh;<  " mwN >>>>>Xh EdB sI>>>>>Xh mer; s;r; jIvn sI= mwN Xs n;l iml,;
c;hu\d; sI=

ate Ks lD Xsne ikh;< "tU\ XsnU\ aje nhIN ve% s|kd; hwN=  Xh h;le
vI XtBh hw= "

392 Kh jgvedI de he#B d; sq;n sI (smZe?)Kh zevB sq;n sI ij|qe hu,
mnu|% jBde hn<ve%o Xh s|tveN sq;n te nhIN jBde hn ij|qe pRmeSur hw= s|tveN
sq;n(avsq;)iv|c tB pRmeSur hw= zevB sq;n=
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82 ate zevIN mohr iv|c< Ksd; Wl;n krn lD koD vI j\tU nhIN hw= ate
s|tvIN mohr iv|c< Khd; Wl;n krn lD koD nhIN hw= Ksd; Wl;n krn lD
koD SktI nhIN hw= smZe? koD vI KsdI /oS,; nhIN krd; hw= K|qoN t|k >>>>>>>c*qI
mohr toN b;d ikse vI j\tU dI SktI de duAr; koD Wl;n nhIN kIt; jBd; hw< p\jvIN
mohr toN lw ke zevIN mohr< s|tvIN mohr t|k koD vI Wl;n nhIN hu\d; hw=

83 hu, i`An idO=  mwN KhnU\ ipAr krd; hB= c;rB /oixaB de sv;rB de
smeN iv|c< chu\ v|%-v|% /oixaB d; sv;r K|k hI hw<  X~qe K|k j\tU sI ijsne ik
SktI d; Wl;n kIt;= hr v;rI sv;r ikse dUje /oxe X|te sv;r ho ke a|ge v|`d;
tB K|k dUsrI trHB d; j\tU b;hr AXNd; hw ate Khd; Wl;n krd; hw=  Kh K|k
mh;n .et hw= smZe?Kh K|k .ed hw >>>>>ikXN? Xh .et d; Wl;n krd; hw=

84 p\jvIN mohr dI /oS,; krn lD ikXN koD j\tU nhIN hw? Xs pRk;S de
anus;r ijhx; ik pR.U iysU ne a|j  svere mwnU\ id|t; hw Xsde anus;r Ksd; k;rn
Kh hw ik  Ks smeN t|k klIisy;D yugB d; .et pihlB hI %tm ho cu|ikA hw=
Ks smeN t|k msIh ivro`I d; .et pRg$ kIt; j; cu|k; hw= asIN vei%A sI ik jdoN
msIh ivro`I Ap,e pIle /oxe te< kD r\gB de imle-jule /oxe te sv;r sI tB Xh
Ap,I A%rI sv;rI kr lwNd; hw ate is|`; nrk nU\ cl; jBd; hw=

85 asIN KhnU\ turIHaB ate hor -hor iv|c lvBge jd asIN XhdI is|i%A
devBge= mwN hu, Khde iv|c jBd; pr hu, asIN ivSe toN dUr cle g^e hB= ate asIN
vei%A sI ik >>>>>>Xh sv;rI krd; hw >>>>>>

86 Kh hI k;rn hw ik X~qe koD j\tU nhIN hw=  hu,<  asIN j;,de hB ik asIN
ibnB ikse k;rn hI kuZ nhIN il% lwNde hB hrek cIJ d; koD n; koD k;rn hu\d;
hw==  hu,< tuh;nU\ y;d hw mwN SurU iv|c Ai%A sI ik " koD vI cIJ ibnB k;rn
toN nhIN hw= " kI tuh;nU\ isAhI dI zo$I ijhI bU\d b;re y;d hw? vei%A? hu,< tuh;nU\
k;rn l|.,; pw,; hw= koD n; koD k;rn tB jrUr hw jo Ks mohr de toxe j;,
te Ks mohr d; Wl;n krn lD koD vI j\tU nhIN hw= ate isrf %ud; hI KhnU\
pRg$ kr s|kd; hw ikXNik Kh s|. kuZ Xsde hI a\dr p;KA jBd; hw=

87 pR\tU pRmeSur d; KsnU\ pRg$ krn d; k;rn Kh hw >>>>>ijveN ik mwN smZd;
hB  Xh zu$k;re dI poqI d; .et hw< K|qoN t|k ik msIh ivro`I pRg$ kIt; j; irh;
hw >>>>>ate Xs smeN klIisy; j; cu|kI hovegI ate Kh g|lB klIisy;D yu|gB iv|c
nhIN v;prngIaB= Kh #Ik g|l hw==  Xh lok klIisy;D yu|g toN al|g hn=
Ks smeN klIisy; pUrI trHB X#; lD gD hw= klIisy; prk;S dI poqI de c;r
b;b iv|c hI X~pr clI jBdI hw ate Xh td t|k v;ips nhIN AXNdI hw jd t|k
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379 ate< a*h<  tusIN lok ijhnB de v;l hn< tusIN nhIN j;,de ik v;lB lD
tuh;nU\ ik\n; `\nv;d krn; c;hId; hw= Kh shI g|l hw= smZe?

380 ar Ks toN b;d mwN vei%A ik mwN j; irh; hB >>>>>je mwnU\ mere d\d nhIN imlde
hn tB KhnB idnB iv|c hI ikse idn mwnU\ XhnB iv|coN kuZ d\d iml, v;le hn=

381 Ks lD je koD AdmIN -jekr koD mnu|% >>>>>#Ik hw mwN socd; hB<XnHB
AdmIaB lD ijhxe Ap,e isr te v;lB d; ivg lg;X,; c;hu\de hn<XhnB lD
Kh Ks toN ikte v|` mtlb r|%d; hw ikXNik Kh XhnB cUihaB jB ib|lIaB de
b,e v;lB vBgU hw ijhx; a*rtB Ap,e v;lB de iS\g;r lD lg;XNdIaB hn=
smZe? pR\tU je tusIN Kh krde ho tB Kh Ks g|l te inr.r krd; hw ik tusIN Kh
k;hde lD krde ho= smZe? Kh Ks te inr.r krd; hw ik tusIN Kh ikXN kr
kre ho= ate Ks lD >>>>>>>

382 pR\tU kuZ vI hove< jd mwN X~qe %x; sI tB mwN Kh mihsUs kIt; ik mere isr
te ifr dub;r; v;l A gE hn= he< mere %ud;= mwN jv;n sI= ate Kh s|. kuZ
juAnI v;lI h;lt iv|c A igA sI= ate mwN soicA< " c\g;<  kI Kh hwr;nI v;lI
g|l nhIN hw= Xh K|qe hn= " ate Xh s|. d*x >>>>>>>>>

383 ate mwN vei%A< ate mwN hop nU\ AXNde hoE vei%A=  Xsne vei%A >>>>>>tusIN
j;,de ho ik Xh b;D s;l dI Xmr iv|c hI mr gD sI= Xh h;le vI Xse trHB
hI su\dr sI ijveN ik Xh kde sI= tuh;@e iv|coN bhut s;re XhnU\ j;,de hn< tuh;nU\
Xh dIaB v|@IaB-v|@IaB k;lIaB a|%B y;d ho,gIaB= Xh jrmn dI sI Xsde
k;le l\be v;l XsdI kmr te l$k rhe sn= mwN soicA sI ik jd Xh K|qe AvegI
tB Xh khegI<" "ibl=  " mwN j;,d; hB ik Xh Kh khegI= mwN j;,d; hB ik jd
Xh K|qe a|pxegI tB Xh A%egI< "ibl= "

384 mwN ve% irh; sI= ate KhnB iv|coN hrek KstrI A rhI sI ate mwnU\
glv|kxI p; ke kih rhI sI<  "s;@; beSkImtI .;D< asIN twnU\ ve% ke bhut %uS
hB= " mwN soicA<  XhnB iv|coN hrek ne K|ko trHB de vstr p;E hoE sn pr XhnB
de v;l v|%re-v|%re sn= XnHB iv|coN ikse de v;l l;l< ikse de k;le ate ikse de
hlke sunihrI sn= ate Xh K|k toN b;d K|k A rhIaB sn ate Xh s|. jv;n
sn=

385 ate jd hop mere kol AD tB mwN soicA< "mwN ve%Bg; ik Xh kI kih\dI hw="
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ik Xh pRk;S poqI 19 b;b iv|c Ap,e r;je de n;l v;ips nhIN AXNdI hw= pR\tU
Kh mohrB Kh pRg$ kr rhIaB hn ik kI ho cu|k; hw< kI ho irh; hw ate kI hoveg;=
smZe? ate hu,<KhnB mohrB de r;hIN Kh pRg$ kIt; igA hw ik klIisy;D yu|gB
iv|c kI ho,; sI= ate hu, tusIN ve%o kI hu\d; hw=

88 Xsde sv;r dIaB c;r h;ltB pRg$ kItIaB j; cu|kIaB hn= msIh ivro`I
dIaB /ox sv;rI dIaB c;r h;ltB nU\ hu, t|k pRg$ kIt; j; cu|k; hw Ks lD
hor /oxsv;r nhIN ho s|kde hn=

89 ate ijXN hI /ox sv;rB ne sv;rI kItI tB XhnB de sv;r dI /oS,; krn
lD pRmeSur de c;r j;nd;r j\tU sn= Kh c;r j\tU c;r SktIaB hn= hu, asIN
b;Dbl de s\ketB de arqB de duAr; j;,de hB ik "j\tU" d; arq "SktI" hu\d;
hw= hu, AO KsnU\ c\gI trHB smZ lDE= b;Dbl iv|c ijhxe c;r j\tU id|te gE
hn Xh lokB de iv|c SktI nU\ drs;XNde hn=

90 hu, je asIN d;nIEl dI poqI iv|c ve%IE tB s;nU\ Kh pt; l|geg; ik jd
Xsne ikse r;j d; Xde hu\de hoE vei%A tB Xh s\ket iv|c Ks trHB sI ik ijveN
Xh K|k ir|z hove ate Xhne Ap,I p|slI nU\ Ap,e h|q de K|k p;se fixA hove=
Ks toN b;d Xsne K|k hor SktI nU\ XtBh X~#de hoE vei%A jo ik K|k b|kr;
sI= Kh pSU kuZ drs;XNd; sI= Ks toN b;d Xsne K|k hor SktI nU\ XtBh X~#de
hoE vei%A ate Xh cIt; sI ijhde kD isr sn=  Kh ikse K|k k*m nU\ drs;XNd;
sI= ifr Xsne K|k hor pSU nU\ in|klde vei%A ijhx; ik K|k bhut v|@; Ser sI
ate Xsde d\d sn ate Xhne b;kI idaB nU\ Ap,e pwrB he# r*Nd id|t;= Kh pUrI
trHB ikse hor b;dS;hI nU\ drs;XNd; sI= K|k b;dS;hI nbUkdn|sr dI sI ate
Kh K|k v|% trHB d; supn; sI= d;nIEl ne drSn vei%A sI jdik nbUkdn|sr
ne supn; vei%A sI= pR\tU d;nIEl ne nbUkdn|sr de supne d; arq d|isA sI=
ate Xh d;nIEl de drSn de n;l iblku|l #Ik-#Ik mel %Bd; sI=

91 AmIn !v;vh ! [.;D bR;nh;m K|k v;r t;xI m;rde hn-s\p;]je tusIN Kh
j;, j;O ik kI hoKA sI? Ks toN pihlB ik asIN KsnU\ z|@IE ik tusIN smZ
gE ik kI hoKA sI?ikXN Xh ze supne is|`e drSn de n;l AE=  AmIn ! smZe=
ikse supne d; jd arq d|isA jBd; hw tB Xh drSn b, jBd; hw= aijh; nhIN
ho s|kd; ik koD mnu|% jo acetn mn n;l pwd; hoKA hw XsnU\ drSn ve%, lD
s*,; pwNd; hw Xh tB drSnB nU\ j;gd; hoKA hI ve% lwNd; hw ate %ud; Xsde
acetn mn d; Kstem;l krd; hw ate Xs mnu|% n;l g|l b;t krd; hw-- ijhd;
Xsne a\t de idnB lD v;Kd; kIt; hw ik ik Xh lokB X|te supinaB ate drSnB
de r;hIN pRg$ hoveg;=
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372 ate Kh s\pUrn sn= pR\tU Ks dI koD pRv;h nhIN ik Xh ik\n; mwnU\
Ap,IaB b;hB iv|c j|fIaB p;XNdIaB sn< ate tusIN smZde ho ik Xh a*rtB sn
pR\tU X~qe kde vI koD p;p nhIN ho s|kd; sI ikXNik nr sw|l ate m;d; sw~l dono
hI %tm ho cu|ke sn= [.;D bR;nh;m K|k v;r Ap,e dohB h|qB n;l t;xI m;rde
hn-s\p;]pR.U d; `\nv;d hove= Xh s\pUrn t*r te merIaB .w,B sn=

373 mwN vei%A= mwN vei%A ate SurU kIt; >>>>>>mwN Ap,e h|qB nU\ vei%A=  mwN vei%A
ik Xh iblku|l jv;n AdmIaB de h|qB vrge snM mwN Ap,e Ap te ing;h m;rI
ate mwN vI jv;n sI=

374 ate mere >>>>>>jd mwN h;le juAn hI sI Xs vele n;D ne mere v;lB iv|c
tej;b p; id|t; sI Ks lD mere v;l Xse smeN Zx gE sn= ate Kh mere lD
hmeSB hI pReS;nI v;lI g|l b,I rhI sI ik mwnU\ bhut hI zetI #\! l|g jBdI sI
ikXNik mere isr d; Xh ih|s; bx; hI nrm hw= tusIN j;,de ho< v;lB dIaB jxB
h;le vI X~qe m*jUd hn pr tej;b de k;rn merI X|prlI %opxI iblku|l jl gD
sI ate Xs te kde vI v;l nhIN X~g s|kde=

375 ate mwN igA -merI ptnI< jd mwN--k;fI smB pihlB dI g|l hw merI ptnI
gD ate mere lD K|k ivg lw AD tB ik Xs n;l mwN Ap,; isr !|k skB=
pR\tU XhnU\ pihn, iv|c mwnU\ hmeSB hI Srm AXNdI sI ikXNik Xh K\Z j;pd;
sI ik Kh kuZ nklI hw= ate mwN kuZ vI nklI nhINM c;hu\d; sI=

376 so mwN soicA ik< "mwN isr !|k, v;lI $opI p; lvBg;= " ifr mwN kuZ smeN
t|k Xs $opI nU\ pihinA sI= tusIN j;,de ho XhnB ne kI kIt; sI?Xh mwnU\ ibSp
kih,; c;hu\de sn< ifr mwN ikh;< mwN c;hu\d; hB ik >>>>>>>smZe?mwN bs Ai%A< "mwN
KhnU\ l;h id\d; hB= "

377 ate Ks lD mwnU\ bhut juk;m ho jBd; hw ate mwN ho lw, id\d; hB >>>>>>>>>pR\tU
hu,  jd tusIN XhnB i%xkIaB nU\ XtBh cu|kde ho tB qoxI hv; K|`r AXNdI hw<
lxke mwnU\ #\! l|g jBdI hw=

378 ate mwN K|k @;k$r de kol igA ate XsnU\ pu|izA ik Xh Ksde v;re iv|c
kI socd; hw= Xsne ikh;< " #Ik hw< tere romB de zek %u|lHe hoE hn= pRc;r krn n;l
twnU\ muxk; AXNd; hw ate AX, v;lI hv; tuh;@e isr de imXks iv|c srdI
juk;m de kI$;,U r|% id\dI hw ate Xh tuh;@e gle t|k cl; jBd; hw= ate aglI
sver tuh;@; gl; %r;b ho jBd; hw= bs Kh hI g|l hw=



p\jvIN mohrs|tB mohrB d; pRk;S22

92 hu,<  drSn Xh hu\d; hw jdoN tusIN pUrI trB j;gde hu\de ho ate Ks trHB
%xHe hu\de ho tB koD %;s g|l tuh;@e X|te pRg$ hu\dI hw= ate tusIN %xHe ho ke lokB nU\
iblku|l Xse smeN Xhde b;re iv|c d|sde ho ate tusIN ve%de ho ik kI hoKA hw ate
kI ho,; hw Aid=

93 pR\tU ve%o<  tusIN supn; td ve%de ho jdoN tusIN s*Nde ho ate jd tuh;@IaB p\j
igAn K\drIaB k\m nhIN krdIaB hn ate tusIN Ap,I Xp cetn; aqv; ar`
cetn; iv|c hu\de ho= tusIN ikte hor hu\de ho ikXNik jdoN tusIN Ap,I cetn avsq;
iv|c v;ips AXNde ho tB tuh;nU\ y;d AXNd; hw ik tusIN ik|qe sI ate tusIN KsnU\
Ap,I s;rI iJ\dgI y;d r|%de ho= Ks lD supne ve%de smeN tusIN acetn h;lt
iv|c hu\de ho= ifr Kh K|k kRm< ve%o >>>>>>>>>>>>>>

94 ijveN ik kBgrsIA apS; A%d; hu\d; sI ik<" tusIN Xh nhIN b, s|kde
ho jo tusIN asl iv|c hw hI nhIN ho< " ate Kh g|l l|g-.|g #Ik hI hw= smZe?

95 ate je tusIN K|k drSI(nbI )j\me ho<tB tuh;@I cetn; ate Xpcetn; donoN
K|k qB juxe hoE hu\de hn ifr tuh;@e n;l Ks trHB nhIN hu\d; hw ik jd tusIN K|qe
ho tB  tuh;@IaB p\je cetn;vB k\m krIaB hn ate jd tusIN su|te hoE ho tB tuh;@IaB
p\je cetn;vB k\m nhIN kr rhIaB hn= p\tU tusIN ve%o< je tusIN K|k drSI de rUp
iv|c jnme ho tB tuh;@I cetn; ate Xp cetn; K|k#e hI juxe hoE hu\de hn ate Ks
trHB dI h;lt iv|c tuh;nU\ supne ve%, lD s*, dI lox nhIN pwNdI hw= tusIN bs
Ks trHB K|k cetn; iv|coN dUsrI iv|c cle jBde ho= ate tusIN s*Nde nhIN ho= tuh;nU\
Ks h;lt iv|c supne ve%, lD s*, dI koD lox nhIN pwNdI hw= ate tusIN Ap
%ud Ap,e Ap nU\ Ks trHB de nhIN b,; s|kde ho=

96 Ks lD d;tB ate bul;h$ pRmeSur vloN agetre hI #ihr;E hoE hn= Kh
tB %ud; de vrd;n hn= ate b;Dbl iv|c ikh; igA hw ik Kh %ud; dIaB d;tB
ate s|d; ibnB tob; de hn= smZe? Kh tB jgt dI nINh `rn toN pihlB hI #ihr;
id|t; igA sI= smZe?

97 hu, asIN ve%de hB ik d;nIEl nbI de drSn v;l; pSU lokB de iv|ck;r
K|k SktI X~# rhI sI=  Kh #Ik hw= ate K|qe yUh\n; de drS, vI Kho hI
iv%;XNde hn ik Kh SktIaB sn<Kh k*mB sn jo X~# rhIaB sn= ijveN ik
pRk;S dI poqI 13 b;b iv|c s\yukt r;j amrIk; K|k lele de rUp iv|c pRg$ hu\d;
hw= ate ifr tusIN frk j;n,; chu\de ho tB >>>>>>>>

tusIN kih\de ho< "#Ik W< Xh k*mI SktI de b;re d|s irh; hw=  "
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366 hu, .w,o< jdik mwN Kh kih\d; hB tusIN mwnU\ m;f krn; ikXNik > >>>>pr
tusIN Ap,e @;k$r dI g|l su,dIaB ho< ate je asIN Su|` ivc;rB de nhIN hB tB
asIN s|ce msIhI nhIN hB= mwN KhdI pRv;h nhIN krd; hB ik >>>>>>>

367 mwN sd; hI s;f-suqr; jIvn aqv; K|k c\g; jIvn guj;irA hw= pRmeSur
Ks g|l nU\ j;,d; hw= jd mwN h;le zo$; ijh; mu|@; hI sB tB pR.U de dUt ne mwnU\
ikh; sI ik n; Sr;b pIvIN< n; isgr$ pIvIN ar n; hI ikse !\g de n;l Ap,;
jIvn i.RS$ krIN= ate merI iJ\dgI iv|c Kh g|l s|cI rhI hw= pRmeSur dI ikrp;
de n;l mwN KhdI p;l,; kItI hw= jd mwN p;pI sI mwN a*rtB de n;l nhIN /u\md;
hu\d; sI=

368 pr koD vI AdmIN ijhx; Ap,IaB b;hB iv|c ikse a*rt nU\ j|f; p;X,
id\d; hw ate ikXNik Xh nr sw~lB n;l bi,A hw< ate Xh m;d; sw|lB n;l b,I
hw< Ks lD Ks pRikirA n;l K|k .;vnB hu\dI hw= mwN KhdI pRv;h nhIN krd;
ik tusIN k*, ho< hu, je kr tusIN K|k t\drust AdmIN ho tB tusIN mwnU\ Kh n; d|so
ik tuh;@e n;l Ks trHB nhIN hu\d; hw=

369 pR\tU X|qe Ks trHB dI .;vn; nhIN sI= ikXNik X~qe tuh;@e iv|c Ks trHB
de sw~l iblku|l nhIN hu\de hn= tuh;@e iv|c v|%-v|% trHB de sw~l nhIN hu\de hn=
tusIN Xs jgH; kde p;p nhIN kroge= X~qe K|k tbdIlI sI= X~qe hor kuZ nhIN pR\tU
XnHB a*rtB de n;l .;Dc;re d; ipAr sI=

370 .;veN ikrp; de iv|c XhnB vei%A< mwN socd; hB ik K|k .lI a*rt -jo ik
Ap,e Ap nU\ #Ik r|%dI hw< ate c\gI KstrI vBg c|ldI hw< Xh `rtI X~te
K|k hIre dI Xd;hrn vBg hw= jo koD vI ikrp;mD (c\g;)hw mwnU\ ps\d hw= mwN
socd; hB ik ijhxI KstrI Ap,e sq;n te rih\dI hw ate c\gI KstrI ho, d;
ytn krdI hw Xh Adryog hw= mwN Kse trHB hI ykIn krd; hB= ate mwN socd;
hB ik ijhxI KstrI Ks trHB nhIN hw Xh iblku|l Xse trHB hI hw ijveN msIh
ate imsIh ivro`I hw: iblku|l Xh hI cIJ hw=

371 mwN hr K|k Xs cIJ nU\ ps\d krd; hB ijhxI ik kudrtI hw= mwnU\ su\dr
/ox; jB koD vI Ks trHB dI cIJ c\gI l|gdI hw< Xh Ap,e su\dr /oxe ho, dI
h;lt iv|c hu, t|k %lot; hw= jB koD vI Xh cIJ< ijveN su\dr ph;x >su\dr a*rtB<
su\dr AdmIN jB koD vI Xh vstU ijhxI Ap,I Xse h;lt iv|c %xI hw ijhxI
h;lt iv|c %ud; ne XhnU\ b,;KA sI<mwN hmeSB hI XsdI pRS\sB krd; hB=
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98 Kh pSU piv|tr SktI nU\ vI drs;XNde hn: j\tU= kI tusIN Kh j;,de ho?

99 irbk;h v|l i`An idO< jdoN abr;h;m d; sev;d;r alIaJr< jd Xh
irbk;h nU\ lw, AKA Xh >>>>>tB Xsne irbk;h nU\ Xse XU# te ib#;KA ijhnU\
Xhne p;,I ipl;KA sI=  ate Xh Xse XU# te sv;r ho ke Ap,e l;xe nU\ ijhnU\
Xsne vei%A nhIN sI iml, lD clI gD= ijs j\tU nU\ Xhne p;,I ipl;KA
sI Xh hI j\tU XhnU\ .iv|% k;l v;le /r ate l;xe de kol lw ke igA=

100 ate iblku|l Kh hI g|l a|j hw= a|j klIisy; ijs cIJ nU\ p;,I ipl;
rhI hw Xh bIJ hw< Xh vcn rUpI bIJ hw= Kh Xh hI bIJ hw ijhx; jIXNd;
ho jBd; hw ate s;nU\ s;@e a,i@|# l;xe de kol lw jBd; hw=    smZe?>>>>>>vei%A?

101 ate ve%o Kh ke@I is|` tsvIr hw=  jd irbk;h Ksh;k nU\ ve%dI hw
Ksh;k /roN b;hr pwlIaB de iv|c sI=

102 ate klIisy; msIh de n;l hv; iv|c imldI hw ate ifr Xh XhnU\ v;ips
/r--Ap,e ipt; de /r lw jBd; hw ij|qe jgH; itAr kItI gD hw= Ksh;k
irbk;h nU\ Kse trHB hI lw ke igA=

103 ate i`An idO ik Kh pihlI nJr iv|c hI ipAr ho j;,; sI= jI hB=
he mere %ud; !Xh tB bs XhnU\ iml, nU\ d*xI=

104 ate Kse trHB hI klIisy; msIh n;l hv; iv|c imlegI ate hmeS; Xsde
n;l rhegI=

105 hu, b;Dbl dI Sbd;vlI de anus;r Kh pSU (j\tU) tB SktIaB hn=
i`An idO= hu, mwN chu\d; hB ik tusIN i`An idO=

106 Swt;n de kol c;r r\g bdl, v;le j\tU sn ijhnB te sv;r ho ke Xh
b;hr in|kld; hw ate agBh v|`d; hw= Xsde kol c;r pSU sn= ate XhnB iv|coN
it\n pSUaB ne< ic|$e /oxe ne< l;l /oxe ne ate k;le /oxe ne Ap,e-Ap,e r\gB nU\ K|k
iv|c p; ke pIl;(Jrd) /ox; b,;KA sI= ate asIN Kh ve% cu|ke hB ik XhnB
iv|coN hr K|k /ox; XsdI sevk;D d; px;a sI -Kh SurU dI klIisy; dI h;lt
sI jo nIsIA s.; iv|c j|qeb\dI b, gD sI= mu|!lI pwN$Ik;s$l klIisy; ne
ijhde X|te p;k rUh X@eilA igA sI< msIh ivro`I d; Atm; kbUl kr ilA
ate Xh ptn v|l nU\ v` gD ate Xhne K|k j|qeb\dI b,; lD ate Xsne
j|qeb\dI dIaB kuZ `IaB nU\ jnm id|t;= Swt;n ne Ap,IaB SktIaB nU\ it\n v;r
bdilA ate ifr XhnB nU\ K|k iv|c hI p; id|t; ate Jrd /ox; b,;KA= ate
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358 so mwN /u\imA< ate Ks trHB iv%;D id\d; sI ik ijveN mwN ikse bhut v|@e %et
jB aijhI hI ikse jgH; iv|c hB jB nIle r\g de /;h dI fwlI hoD pwlI sI= ate
mwN ikh;< "bxI hwr;nI dI g|l hw ik Kh kI hw= "

359 ate ac;nk ijXN hI mwN vei%A tB mwN hj;rB dI ig,tI iv|c n*jv;n
a*rtB nU\ AXNde hoE vei%A< Xh s|. ic|$e vstrB iv|c sn ate XnHB de v;l kmr
t|k l$k rhe sn<Xh s|. n\ge pwrIN sn ate Xh iblku|l mere v|l d*xdIaB hoDaB
A rhIaB sn= mwN soicA< "hu, Kh kI hw?"

360 mwN ip|ze muixA ate mwN X~`r ip|ze vei%A ate mwN X|qe sI= mwN Ks p;se v|l
vei%A tB mwN XhnB nU\ AXNde hoE vei%A= mwN Ap,I XNglI te d\dI v|!I= mwN
soicA< "mwN asl iv|c su|t; hoKA nhIN hB= "pR\tU mwN mihsUs kr s|kd; sI= ate
mwN Ai%A< "K|qe tB koD ajIb g|l hw= "

361 ate Kh s;rIaB a*rtB d*xdIaB hoDaB A rhIaB sn= ar mwN K\nIaB
soh,IaB a*rtB nU\ kde nhIN vei%A sI= ate Xh s|. mere v|l nU\ d*xdIaB hoDaB
A rhIaB sn= ate jd Xh mere v|l nU\ d*xdIaB hoDaB ADaB >>>>>>>>>

362 tusIN j;,de ho ik mwN ik|dB d; irhB hB >>>>>>lok mwnU\ a*rtB n;l nfrt krn
v;l; kih\de hn pr mwN nhIN hB= pr mwN socd; hB ik K|k c\gI a*rt tB K|k hIr;
hw= pr mwN socd; hB ik Xh a*rt ijhxI .lI nhIN hw Xh Xse trHB dI hw ijveN
sUlem;n A%d; hw< " Xh tB h|@IaB d; s;x; hwe= " Ks lD Kh p|kI g|l hw ik
bdn;m jB huiSAr a*rtB lD mwN ikse k\m d; nhIN hB=

363 ate Kh s;rIaB a*rtB mere v|l AXNdIaB hn= Xh Ap,IaB b;hB mere
duAle p;X,; ar\. kr id\dIaB hn= hu, Kh tB bxI ano%I g|l hw= tusIN j;,de
ho ik mwN Kh sih, nhIN kr s|kd;= ate Xh sn >>>>>mwN tB KhnU\ K|k aijhe !\g
n;l A%Bg;< mwN Kk rlI-imlI .Ix iv|c %x; hB= pr Xh a*rtB sn= Xh a*rtB
sn ate XhnB iv|c hr K|k ne mwnU\ j|fI p; lD ate Ai%A< "s;@; beSkImtI
.;D= " ate K|k mere n;l gle imldI ate ifr dUjI mere n;l gle imldI=

364 ate mwN X|qe %x; ve% irh; sI= mwN soicA< "c\g; hu, Kh kI hw?" vei%A?
ate Xh X|qe %xe sn= mwN soicA< " Kh kI hoKA?" mwN dub;r; ipzBh nU\ vei%A
tB mwN #Ik he#B l\m; ipA hoKA sI ate mwN K|qe vI %x; sI= mwN soicA< "hu, Kh
tB bx; hI ajIb hw= merI smZ iv|c nhIN AXNd;= "

365 ate Xh a*rtB X|cI av;J iv|c puk;r rhIaB sn< " a*h< s;@; beSkImtI
.;D< "ate mere n;l gle iml rhIaB sn= hu, Xh hr trHB n;l a*rtB sn=
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td XhnU\ K|k n;m id|t; igA jo ik m*t sd;XNd; hw ate Xh Jrd /ox; sv;rI
krd; hoKA sdIpkt; iv|c cl; igA= Kh g|l EnI hI sp|S$ te srl hw ij\nI
ho s|kdI hw=  hu, i`An idO< XsnU\ Kh /ox; id|t; igA hw ate Xh Xs te sv;r
hw=

pRmeSur de kol vI hr v;r >>>>>>>>>

107 hu, i`An idO ik jd msIh ivro`I s|. toN pihlB pRg$ hoKA sI tB
Xh iks iv|c pRg$ hoKA sI? ic|$e /oxe iv|c< ve%o Xh ij\n; vI msUm ho s|kd;
sI Xh bi,A Xh isrf K|k is|i%A de rUp iv|c s\gtI iv|c vixA= Xh s\gtI
chu\de sn= -pR\tU Xh Ap,I s\gtI nU\ msIh iv|c k;Km n; r|% ske sn ikXNik
Xh ho j;,; c;hu\de sn >>>>>>>>

108 #Ik hw tusIN j;,de ho ik klIisy; iv|c zo$e-zo$e gru|p %xe ho jBde hn=
tusIN sev;d;r .;D Kh g|l j;,de ho= smZe? ate Kh gru|p Xs kh;vt de vBg
hu\de hn ik "K|k trHB de %\.B v;lIaB icxIaB >>>>>" pR\tU .;D jI je tusIN nveN isre
toN jnm ilA hoKA hw tB tusIN Ks trHB de vtIre nU\ nhIN apn;XNde ho ik tusIN
gru|p Aid b,;O= nhIN hu,< asIN >>>>>>>>>>>>

109 je asIN Ap,e ikse .;D iv|c gltI ve%de hB tB AO bs Xsde lD duA
krIE ate %ud; de s;hm,e r|% deDE ate Xs AdmI de n;l ipAr krIE jd
t|k ik asIN Xs AdmIN nU\ #Ik %ud; dI hJUrI iv|c n; lw ADE=

110 tusIN j;,de ho ik iysU ne ikh; sI< "X~qe j\glI d;,e vI ho,ge " ate ikXNik
pR.U iysU ne ikh; Ks lD Xh jrUr hI Xs iv|c ho,ge pR\tU Xsne Kh vI Ai%A
sI "XhnB nU\ n; pu|$o " bs XhnB nU\ Kk|le z|@ idO=  " Xh kreg; >>>>>>>ikXNik
ikte aijh; n; hove ik tusIN Xsde n;l k,k nU\ vI pu|$ lO KhnB dohB nU\ Kk|#e
hI v`, idO= jd smB Aveg; tB Xh hI XhnB nU\ al|g kreg;=  smZe? XhnB
nU\ Kk|#e hI v`, idO=

111 i`An idO ik jd ik j\tU b;hr AXNd; hw-jd msIh ivro`I b;hr
in|kilA tB Xh K|k pSU te sv;r sI Xh Ap,I SktI X~te sv;r ho ke
in|kilA=

112 Ah<  mwN Ks g|l nU\ bhut ps\d krd; hB=  #Ik Ks smeN mwnU\ `;rimk
ho, d; aihs;s mihsUs ho irh; hw ho s|kd; hw ik Kh K|k pRer,; hove= i`An
idO ik jd msIh ivro`I >>>>>a*h<  X~qe kmre iv|c Kh pRk;S a|g de gole dI
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tB Xh K|k zo$; ijh; b|dl hoveg; jo K|qe jB X|qe  X~@ irh; hoveg;= ar ikXNik
Xh bol nhIN s|kde ho,ge Ks lD Xh ikse hor cetn; duAr; kih,ge< "hwlo
.;D bR;nh;m< " mwN bs Kh j;,d; hovBg; ik Kh .;D neivl hw= hB jI< mwN Xsde
n;l Xse trHB hI h|q iml;X,; c;hBg; ijveN mwN K|qe hmeSB hI XhnB n;l h|q
iml;XNd; hB= ikXNik mwN K|k mnu|% hI hB Ks lD mwN Kh s|. kuZ socd; sI=
ve%o mwN Xsde n;l h|q iml;X,; c;hBg; pR\tU Xsd; koD h|q nhIN hoveg;= Xh
tB q|le X|qe kbr iv|c sx-gl igA hoveg;= smZe?mwN Kse trHB hI socd; sI=

352 mwN soicA< " mwnU\ As hw ik mwnU\ Xhde q;,I ho ke nhIN l\/,; pveg;= "
hu, mwN sI >>>>>hu, mwN tuh;nU\ s|c;D d|s, j; irh; hB= mwN mrn toN @rd; sB< mwN
mrn toN Ks lD nhIN @rd; sI ik mwN n;S ho j;vBg; pR\tU mwN Atm; nhIN b,n;
c;hu\d; sB= mwN tB mnu|% hI rih,; c;hu\d; sI= mwN tB surg te X#;E j;, lD X@Ik
krde rih,; c;hu\d; sI= mwN bs Kse trHB hI rih,; c;hu\d; sI= mwN Atm; b, ke
K|`r-X|`r nhIN j;,; c;hu\d; sI= mwN X|qe l\m; ipA Ks trHB dIaB g|lB soc
irh; sI=

353 ate K|k dm X|qe kuZ v;pirA=  [.;D bR;nh;m K|k v;r Ap,I XNglI
n;l cu$kI vj;XNde hn-s\p;]

354 hu, tusIN drSnB de v;re iv|c c\gI trHB j;,de ho= ate je Kh K|k drSn
sI tB mwN Ks trHB d; drSn kde nhIN vei%A sI= ate jd toN mwN zo$; b|c; hI
sB mwN drSn ve%d; A irh; hB=

355 ate ac;nk kuZ v;pirA= ate mwN mihsUs kIt; ik mwN Ap,I deh z|@ irh;
hB= mwN soicA ik<"CN-CN=  ate mwN-mwN soicA< mwN tB pihlB hI mr igA hB ate
j; cu|k; hB= " smZe?

356 ate mwN K|k aijhI h;lt iv|c A phu\icA< "ate mwN soicA mwN ivSv;S
krd; hB ik mwN ip|ze ve%Bg;= " im|tro Kh Xse trHB hI aslI hw ijveN ik mer; K|qe
%xe ho,; aslI hw= smZe? ate mwN ve%, lD ip|ze muixA= ate mwN X|qe pl\/ te
l\m; ipA hoKA sI= ate mwN X|qe Ap,I ptnI de l;ge l\m; ipA hoKA sI=

357 mwN soicA< " c\g;< S;Kd Kh mwnU\ idl d; d*r; ipA hw jo mwN K\nI zetI
mr igA hB= " smZe ? mwN soicA ik Ks trHB mrn; ik\n; v`IA hoveg;= Ks
lD mwN soicA< " Kh idl d; d*r; hI ipA hw= mwnU\ koD du|% vI nhIN Z|l,; ipA=
" mwN vei%A ate mwN soicA< "a|z; Kh tB bxI ajIb g|l hw= c\g; X~qe tB mwN l\m;
ipA hoKA hB ate mwN K|qe vI %x; hB= "
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hJUrI iv|c A rhe sn=  Ah .;D jdik mwN KhnU\ Xs vele toN ve% irh; hB jd
mwN K|k zo$; ijh; b|c; hI sB pR\tU ifr vI hr v;r jd kde Kh mere kol AXNd;
hw tB mwnU\ Kh s;v`;n krd; hw= Kh tB mwnU\ behoSI dI h;lt iv|c lw AXNd;
hw= tuh;nU\ kde vI Ksd; anu.v nhIN hoKA hw= tusIN KsnU\ mihsUs nhIN kr
s|kde ho= Kh bhut hI piv|tr hw=

113 hu, i`An idO< ijveN msIh ivro`I Ap,I sevk;D de c;r px;vB iv|c<
pSUaB te sv;r ho ke agBh v`d; hww Xse trHB hI pRmeSur Ap,e K|k j\tU nU\ Xsd;
s;hm,; krn lD .ejd; hw= smZe? hu,< hr v;r msIh ivro`I Ap,e /oxe te
sv;r ho ke Ap,I sevk;D dI /oS,; krn lD a|ge v`d; hw tB %ud; vI Ap,;
j\tU .ejd; hw ate Xh Xs sv;r de ivru|` yu|` dI /oS,; krn lD Xs pSU de
X|pr AXNd; hw=

114 hu, vcn A%d; hw< "jd vwrI hx de vBgU\ a\dr Aveg; td pRmeSur d;
Atm; Ksde ivru|` ap,; Z\@; %x; kreg;= "

115 ate Ks lD jd vwrI msIh ivro`I de rUp iv|c a|ge AXNd; hw tB %ud;
Xsde n;l muk;bl; krn lD K|k %;s trHB dI SktI .ejd; hw= ate ifr jd
Xh>>>>

116 ate jd Xh ifr l;l r\g de /oxe te igA< Kh K|k hor r\g hw< Kh K|k
hor SktI hw< Kh XsdI sev; hw tB %ud; Xsd; muk;bl; krn lD ate Ap,I
klIisy; nU\ k;Km r|%, lD K|k hor SktI .ejd; hw=

117 jd tIsr; sv;r .ejd; hw tB %ud; Ap,; tIsr; j\tU .ej ke Xsde n;l
yu|` d; Wl;n krd; hw=

118 Xh Ap,; c*q; sv;r .ejd; hw ar pRmeSur vI ap,; c*q; j\tU .ejd; hw=
ate ifr Os vele msIh ivro`I d; a\t ho jBd; hw ate klIisy;D yu|gB d; vI
%;tm; ho jBd; hw= i`An idO= hu,<  >>>>Kh bhut hI v`IA hw=

119 hu,< asIN ve%de hB ik Swt;n c;r pSUaB te AXNd; hw ijhd; arq hw ik
Kh Xh SktIaB hn ijhnB nU\ Xsne pRg$ krn; sI --Kh Xh SktIaB hn
ijhxIaB Xsne `rtI te pRg$ kItIaB sn= ate asIN vei%A sI XhnB d; ikveN
Ks Jrd /oxe< m*t te a\t ho jBd; hw=

120 hu,< AO pRmeSur dIaB SktIaB X~te i`An deDE< KhnB j\tUaB te
i`An krIE jo Xsd; muk;bl; krn lD AE sn=

60

hB= kI tusIN Kh su,n lD ruk s|kde ho?[s\gt A%dI hw<"tusIN j;rI r|%o= "-
s\p;]mwN j;,d; hB ik grmIN hw ate mwnU\ psIn; A irh; hw=

346 pr su,o< mere kol tuh;nU\ d|s, lD kuZ hw= ate Kh E@I v`IA g|l hw
ik Kh mere idl iv|c bl rhI hw= mwnU\ As hw ik tusIN KhnU\ .u|le nhIN ho= smZe?
Kh g|l mwnU\ XsdI hjUrI iv|c A%, idO= ijAd; idn nhIN hoE jd Xsne
mwnU\ Ap,I ikrp; de r;hIN mere Ap,e lok vI ic|$e vstrB iv|c ve% lw, id|te
sn= kI tuh;nU\ Kh y;d hw? [s.; A%dI hw< "AmIn= "-s\p;] kI tuh;nU\ y;d hw
ik mwN Ks g|l nU\ qoxe idn pihlB hI d|isA hw? ["AmIn= "] pr;DaB k*mB dI
l;xI-Xh hu, X|qe hn= XhnB s;iraB ne ic|$e k|pxe p;E hoE hn=

347 mwN j;g ipA sB= mwN K|k s.; iv|c sI= Kh K|k s;l jB Ks toN qox; pihlB
dI g|l hw= mwN K|k sver j;g cu|k; sI ate mwN X|i#A= ate mwN Ap,I ptnI nU\
Ai%A< "ipArIE?" Xh su|tI hI rhI= Xh jr; vI n; ih|lI= b|icaB de b;re iv|c
>>>>>>>mwN XnHB nU\ X#; ke te K|qe K|k pur;,I jgH; de K|k skUl iv|c lw ke j;,; sI=
tusIN j;,de ho mwN !;s,; lg;KA >>>>>>>>mwN bwi#A ate Ap,e pl\/ de isrh;,e
d; sh;r; lw ke !oa lg; lD= (s;@e kol K|k pur;,e !\g d; pl\/ hw)mwN bs Xs
te Ks trHB sh;r; lw ke bw# igA=

348 ate mwN soicA<  "mu\i@A tU\ tB pihl; hI trv\j; s;l d; ho cu|ikA hwN=  je
tU\ %ud; lD kuZ krn; c;hu\d; hwN tB c\g; Kh hI hoveg; ik tU\ XsnU\ hu,e hI kreN
ikXNik ifr tU\ bhut bu|!; ho j;veNg;= "

349 ate mwN soicA< "tusIN j;,de ho ik Kh shI g|l hw= " mwN soicA< "lxke
tU\ j;,d; hwN ik tU\ ijAd; dUr nhIN hwN< mwN ijAd; dUr nhIN hB= mwN bhut hI zetI
cle j;,; hw= merI Xmr hu, Xs toN K|k s;l v|` ho gD hw ij\nI der mere ipt;
jI jIXNde rhe sn= " smZe? mwN soicA< "mwN bhut jldI hI cl; j;,; hw= mwN KhnU\
ve%d; hB= ate mwN K|qe h;le t|k pRmeSur lD kuZ nhIN kIt; hw= "mwN soicA< " mwN
hmeSB hI %ud; lD kuZ krn; c;ihA hw= je mwN %ud; lD kuZ krn; c;hu\d; hB
tB mwnU\ Xh krn lD jldI krnI pvegI= ate mwN nhIN j;,d; hB ik mwN KsnU\
ikveN krn j; irh; hB= "

350 mwN soicA< " mnu|%; merI As sI ik mwN XhnU\ AXNde hoE ve%Bg;= mwN .Ut
jB Atm; nhIN b,n; c;hu\d; hB= "

351 ve%o< mwN .Ut toN hmeSB hI @rd; sI= ate hu, tusIN j;,de ho< Xs iksm d;
>>>>>>mwN hmeSB hI Ks trHB socd; hu\d; sI ik je mwN .;D neivl n;l iml,; c;hBg;
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121 pRmeSur d; pihl; j\tU msIh ivro`I d; muk;bl; krn lD Xs vele
AXNd; hw jdoN msIh ivro`I d; a;tm; isrf msIh ivro`I dI is|i%A de rUp iv|c
sI= hu, tusIN y;d r|%o ik jd msIh ivro`I ap,e pihle /oxe te sv;r ho ke agBh
v|`d;  hw tB Xh K|k is|i%A dI sevk;D iv|c sI= msIh ivro`I pihlB Ap,I
is%;X, v;lI sevk;D iv|c Ap,e pihle /oxe te sv;r ho ke a|ge v|`d; hw= hu,
tusIN Xsde v|l i`An idO ijhx; Xsd; muk;bl; krn lD AXNd; hw ate Xh
hw< Ser< yhUd; de gotr d; bbr Ser jo ik vcn hw= jd XsdI ZU#I is|i%A a|ge
v`I tB pRmeSur d; s|c; vcn Xsd; s;hm,; krn nU\ AKA=

122 Kh hI k;rn sI ik s;@e kol KrenIas< polIk;rp ate s\t m;ri$n vrge
ate >>>>>>hor dUsre mnu|% AE sn=

123 jdoN msIh ivro`I Ap,I ZU#I is|i%A n;l agBh v|` irh; sI tB %ud;
ne Ap,I is|i%A Xh vcn<  yhUd; de got d; Ser jo ik vcn hw jo piv|tr Atm;
de rUp iv|c pRg$ hoKA hw .eijA=  ar piv|tr Atm; jo ik vcn hw Ap,e
Ap nU\ pRg$ krd; hw=

124 Kh hI k;rn hw ik mu|!lI klIisy; iv|c c\g;D hu\dI sI ate cmtk;r
hu\de sn ate drS, iv%;D id\de sn ate smr|q; sI ikXNik yhUd; de got de bbr
Ser de rUp iv|c Kh jIXNd; vcn sI jo Xsd; s;hm,; kr irh; sI= AmIn=
hu, kI tusIN KhnU\ smZ gE ho? jd msIh ivro`I Ap,I SktI .ejd; hw tB
pRmeSur Ap,; vcn .ejd; hw= jdoN msIh ivro`I dI ZU#I is|i%A a|ge v`I tB
Xsd; muk;bl; krn lD s|cI klIisy; AD=

hu,<  Kh pihlI klIisy; sI< Kh ceilaB dI klIisy; sI jo Xsd;
muk;bl; krn lD a|ge v`I=

125 hu,< dUsr; pSU jo msIh ivro`I ne .eijA sI Xh l;l /ox; sI ijs te>>>>
Xh sv;r sI tB ik `rtI X|toN sul;h nU\ cu|k lve ate lok lx;D krn=

126 hu,< ijhx; %ud; d; j\tU Xsd; s;hm,; krn lD a|ge AKA Xh
vihxk; sI= vihxke aqv; bld d; arq hu\d; hw imhnt< .;r cu|k, v;l; j\tU=

127 kI hu, asIN bs isrf K|k im\$ lD ruk s|kde hB tB ik mwN Kh tuh;nU\
iv%; sk, iv|c ykInI ho j;vB= #Ik hw< Kh Ks trHB ho s|kd; hw ik Kh tuh;nU\
kuZ gxbxI iv|c p; irh; hove= Ks lD AO asIN qUAtIre dI klIisy; nU\ lDE
-hu, i`An idO ate ve%o ik Kh imhnt krn v;lI klIisy; nhIN hw=

59

339 ikXN? s|tveN dUt dI sev;<s|tveN dUt dI sevk;D --s|tveN dUt lD ElIy;h
dI sev; --nhIN >>>>>ikXN nhIN >>>>>ikXN nhIN ho s|kdI<  mwN Kh kih, d; ytn kr
irh; hB ik je mUs; amr hw tB s|tveN dUt dI sev; Xse trHB dI ikXN nhIN ho s|kdI
ijs trHB dI ElIy;h dI sI?Xh ikXN nhIN >>>>>>>ikXN %ud; ne mUs; nU\ nhIN .eijA<
ikXN %ud; ne Kh nhIN ikh;< " ElIy;h tU\ KhnB v|%-v|% jgH; te bhut hI s%t
imhnt kItI hw< ate s|. kuZ kIt; hw= mer; ykIn hw ik hu, mwN mUs; nU\ he#B /
|lBg;?" pRmeSur ne Ks trHB ikXN nhIN ikh; ?

340 tusIN mUs; dI sev; v|l i`An m;ro= ElIy;h s.nB k*mB lD nbI sI pr
mUs; isrf yhUdIaB lD ibvsq; de, v;l; sI= mUs; X|qe A%, lD hw >>>>>>Xhd;
ElIy;h de n;l AX, d; k;rn Kh sI >>>>>>>>Xh yhUdI A%,ge< "jr; ruko< asIN
h;le vI K|qe ibvsq; dI p;l,; kr rhe hB= " pr X|qe %ud mUs; Ap %xot; hw
ate ElIy;h Xsde n;l hw= a*h=  ve%o< mUs; isrf yhUdIaB de lD hI AXNd;
hw= ElIy;h nbI s|. k*mB lD .eijA igA sI pR\tU mUs; yhUdIaB lD K|k nbI
ate ibvsq; de, v;l; b,d; hw= smZe?ibvsq; (SrIat) hI mUs; d; s\deS sI=

341 pR\tU ElIy;h d; s\deS kI sI ?Xsd; s\deS v;l k|$IaB hoDaB a*rtB ate
ifrk;pRstIaB de lD sI= hB jI< SRIm;n= ate Xsne tB s|c-mu|c XnHB de $ukxe-
$ukxe kr id|te= Xsne XhnB a*rtB nU\ ijhxIaB meka|p krdIaB sn ikh;< "tuh;nU\
ku|te %;,ge= " Xsne tB s|c-mu|c hI XhnB nU\ cUr-cUr kr id|t; sI=

342 ate ifr jd Xsd; Atm; yUh\n; te AKA tB Xh is|`; j\gl iv|coN
b;hr in|kilA ate Xsne vI iblku|l Xh hI k\m kIt; sI= Kh #Ik hw= Xsne
ikh; sI< "tusIN Kh n; soco ik asIN Khde jB Xhde n;l sb\` r|%de hB= pRmeSur
KnHB p|qrB iv|coN abr;h;m lD s\t;n pwd; kr s|kd; hw= "

343 Xh m;rg iv|c tur ke igA ate Xsne ikh;< " tU\ mwnU\ Kh d|s,; c;hu\d;
hwN ik tU\ Ap,e hI .r; dI /rv;lI n;l ivAh kr; ilA hw?" ate Xsne ikh;<
"tere lD Kh krn; #Ik nhIN hw= " he .;D= v;hh !Xhne XhnU\ d|s id|t; sI=
ykInn=

344 i`An idO ik XhnB rUhB ne K|k l|% cut;lI hj;r lD qoxe smeN lD
X@Ik,; hw--ik Xh ShId kIte j;,=  a*h<  kI Kh Ks trHB nhIN hw --Kh g|l
b;Dbl nU\ K|k qB joxdI hw=

345 hu, mer; smB %tm ho igA hw< k;S ik mwN tuh;nU\ K|qoN jldI b;hr j;,
id\d;< pr h;le mere kol qoxIaB hor zo$IaB-zo$IaB g|lB hn jo mwN kih,; c;hu\d;
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qUAtIre dI klIisy; de dUt nU\ KXN  il% .D prmeSur d; pu|tr ijh dIaB
a|%IaB agnI dI l;$ vrgIaB hn ate Xh de pwr %;ls ip|tl dI
inADN hn Kh A%d; hw ik mwN tere k\mB nU\ >>>>>>

128 vei%A? hu, Kh s;re k\m ho gE hn ikXNik Kh hI K|k Xh sI jo Xsde
n;l sv;rI kr irh; sI=

 >>>>> ate tere pRem< inhc;< sev; ate sbr nU\ j;,d; hB< n;le Kh .D  tere
ipzle k\m pihilaB n;loN v|` hn >>>>>>(ve%o K|qe ifr tere k\m AKA hw)

129 Kh Ks g|l nU\ iv%;XNd; hw ik jd msIh ivro`I de pwr j\m gE ar
qUAtIre de yu|g iv|c A igA tB Xh zo$I klIisy; hor kuZ nhIN pr k\m hI  kr
s|kdI sI=

130 ate bld de b;re iv|c K|k hor g|l Kh vI hw ik Kh blId;n de, d;
j\tU hw= smZe?XhnB hnere yu|gB iv|c -Xs K|k hj;r s;l de smeN iv|c<ijhde iv|c
kwqoilk `rm ne s;re s\s;r de X|te k;bU p;KA hoKA sI< XhnB ne Ap,IaB
j;nB ij\nI ku aJ;dI de n;l Xh de s|kde sn id|tIaB= ate Xh "hB " jB "nB"
v;lI siqtI iv|c phu\c cu|ke sn= XhnB ne mrn dI pRv;h nhIN kItI sI= je Kh
m*t sI tB XhnB nU\ Khde n;l koD frk nhIN pwNd; sI= jo vI hoKA Xh gE
ate Ap,IaB j;nB kurb;n kItIaB=  ikXN ? ikXNik Xs yu|g d; Atm; hI aijh;
sI=

131 Kh hI k;rn sI ik -Kho hI k;rn sI ik KrenIas< polIk;rp< yUh\n;<  p*lUs
vrge mh;n ate SktIS;lI mnu|% Xs yu|g iv|c Xsd; s;hm,; krn lD sn=

132 p*lUs ne Kh vei%A sI= Xsne ikh;< "mwN j;,d; hB ik .;DO mere j;,
toN b;d bi/Ax tuh;@e iv|c A vxnge ate Xl$IaB g|lB is%;X,ge ate tuh;nU\
lB.e lw j;,ge= " hu, Xs bu|!e idRx rsUl dI v|l ve%o< Xh pur;,; rsUl X|qe %x;
sI< XsdI ip|# koixaB dI m;r n;l .rI hoD sI ate Xs dIaB a|%B h\ZU ker rhIaB
sn= pr Xh tB XhnB dI dUrbIn toN ikte agBh ve% s|kd; sI>>>>>>Xs dUrbIn
n;l jo Kh iv%; rhI sI Xh Xsde n;l vIh krox pRk;S de s;l toN vI v|` dUrI
t|k ve% s|kd; sI= Xh is|`; sdIpkt; iv|c ve% s|kd; sI= Xh aijhI h;lt iv|c
sI= ate Xsne Khd; ag\mv;k kIt; ate Ai%A ik Kh hoveg;= ate jo Xsne
ikh; sI Xh hor dUsre yu|gB iv|c vI hoKA sI= hu, i`An idO ik Xh X|qe sI=

133 Xs toN b;d isrf yUh\n; hI K|k aijh; sI ijhx; s|. toN l\bI Xmr
jIXNd; irh; sI= ate s\t yUh\n; jo ik piv|tr Atm; n;l msH; hoKA hoKa; sI

58

je ho sikA tB jrUr hI Xs c|$;n te %x; hovBg;<
ij|qe mUs; %x; hoKA sI=

hB SRIm;n jI= a*h< Kh hI Xh c|$;n hw ijhde X|te mwN vI %x; ho,; c;hu\d;
hB= ivSv;S duAr; hI mwN X|qe %x; hu\d; hB=

334 pR\tU y;d r|%o ik ElIy;h bhut q|k igA sI ikXNik Xsde kol a|ge krn
lD bhut s;r; k\m ipA hoKA sI= [.;D bR;nh;m rukde hn< s\gt h|sdI hw-s\p;]
so Xh tB bhut ijAd; q|k igA sI= Kh s|c hw ik %ud; ne Xhde v;ps /r AX,
lD K|k r|q dI sv;rI /|l id|tI= kI Kh s|c hw? [s\gt A%dI hw< ["AmIn= "-
s\p;] Xh r|q hI XsnU\ X|pr cu|k ke lw igA sI= Xh kde vI nhIN mirA sI ikXNik
%ud; ne hI XhnU\ jIXNd; r|i%A sI= ikXNik Xsde lD .iv|% iv|c K|k k\m sI=
Xsne K|k mnu|% nU\ m|sH; krn; hw< ijhne iblku|l Xse Atm; iv|c AX,; hw=

335 pr XhnB ne jrUr hI m*t d; suAd c|%,; hw= hu, pRk;S poqI 11 b;b
>>>>>>AO ve%IE>>>>>>ijveN vI hove mwN K|qe hB= AO pRk;S dI poqI 11 b;b nU\ lDE=
i`An idO ate ve%o ik Xh dono mrde nhIN hn= jI hB< SRIm;n XnHB dohB ne m*t
d; suAd c|%,; hw= hB SRIm;n= jd XnHB dI sevk;D %tm ho jBdI hw tB Xh m*t
d; suAd c|%de hn= pRk;S dI poqI 11 b;b dI AO 7 AKt toN pxHIE=

jd Xh Ap,I s;%I .r h$,ge td Xh dir\d; ijhx; aqBh ku\! iv|coN
cx  AXNd; hw XnHB n;l yu|` kreg; ate XhnB nU\ ij|t lveg; ate XhnB
nU\ m;r su|$eg;>>>>>

336 he mere pRmeSur !Xh Ksd; s;hm,; nhIN kr s|kd; hw ve%o Xh piv|tr
r*l; p;X, v;le ifr A gE hn=  #Ik hw=

ijhx; aqBh ku\! iv|coN cx AXNd; hw XnHB n;l yu|` kreg; ate XhnB
nU\ ij|t lveg; ate XhnB nU\ m;r su|$eg; >>>>>>

337 pr ve%o kI hu\d; hw= hu, XhnB d; K|qe is|` nmUn; id|t; igA hw=

ate XhnB dIaB loqB Xs v|@I ngrI de c*Nk iv|c pDaB rih,gIaB
ijhxI Atimk ib` n;l sdUm ate imsr krke sd;XNdI hw ij|qe XhnB
d; pR.U vI  slIb id|t; igA sI= (yrUSlm< smZe?)

338 jd XhnB dI sevk;D %tm ho jBdI hw< XhnB ne m*t d; suAd c|%,;
hI hw<kI Xh nhIN c|%de hn?Kh #Ik W=
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-Xh XhnB s;rIaB piv|tr p|tRIaB nU\ lw ke te Kk|i#aB krke b;Dbl b,;X,
d; ytn kr irh; sI ar Xsne KhnB nU\ jox ke b;Dbl b,;D tB rom r;j ne
XsnU\ kwdI b,; ilA ate p;tmus de $;pU te z|@ id|t;=  Xh pRmeSur de vcn dI
%;tr p;tmus $;pU te phu\c; sI= polIk;rp ne XhnB p|tRIaB d; trjm; krn iv|c
XsdI m|dd kItI sI=

134 mwN ikse dUje idn Xs %t nU\ pxH irh; sI ijhx; %ud mirym ne polIk;rp
nU\ ili%A sI= ate Xh XsnU\ Xl;hm; de rhI sI= Xh XsnU\ h*slB de rhI sI
ik Xh K|k dler mnu|% ho, k;rn iysU msIh dI is|i%A nU\ is%; ate kbUl kr
s|kd; hw jo XstoN %ud; de r;hIN j\imaB sI= Kh mirym d; Ap,; in|jI le% hw
ijhx; Xsne polIk;rp nU\ ili%A sI=

135 tusIN j;,de ho ik polIk;rp nU\ SerB nU\ %uAKA igA sI<nhIN Xh
jl;KA igA sI= ate XhnB lD Khde lD bxI der ho cu|kI sI ik Xh a%;xe
iv|c XhnB SerB nU\ polIk;rp te z|@, ate Ks lD XhnB ne K|k gusl%;ne nU\<
K|k pur;,e gusl%;ne nU\ toixA ate X|qe XsnU\ r|i%A ate XsnU\ jl; id|t; sI=

136 ate Ap,e r;h iv|c AXNde hoE Xhne Ap,; isr he#B Zuk;KA hoKA
sI= romI sUbed;r ne XsnU\ Ai%A< " tU\ K|k bJurg AdmIN hwN ate ter; bx; m;,-
snm;n hw= ikXN nhIN tU\ Ks g|l d; Knk;r kr id\d;?"

137 Xh surg de v|l t|kd; irh;=  ate ikitXN K|k av;J AD= Xh smZ
nhIN ske sn ik Kh av;J ik|qoN AD sI= Xs av;J ne ikh;<  " polIk;rp n;
@r= mwN tere n;l hB= " hB jI< ikXN Ks trHB hoKA sI ? ikXNik Xh Xs vcn
te %xH; hoKA sI=

138 ate jd XhnB ne XsnU\ s;xn lD Xsde X|te l|kxB p;DaB tB X~qe
surgI s\gIt X~tr AKA=  ate ikte surgI dUtB ne gIt g;KA= ate Xsne
K|k v;r vI #|#; krn v;ilaB dI v|l Ap,IaB a|%B nhIN Zm|kIaB=

139 Xh bh;dr AdmIN sn= Kh Xh mnu|% sn ijhxe %xHe ho s|kde sn=  Xh
XhnB yu|gB de iv|c %xe hoE ate XhnB ne bhut v|@; du|% ate kS$ Z|ilA= pR\tU
Xh kI sn? Xh tB pRer,; de a`In sn<Xh %ud; de Atm; ate smr|q; iv|c sn=

140 klIisy; KsnU\ .u|ilO n;= ate .;DO tusIN jo $ep te ho mwN c;hu\d; hB ik
tusIN KsnU\ pr%o= koD AdmIN Xs k\m toN Kl;v; kI kr s|kd; sI ijs k\m de
lD XsnU\ %ud; dI v|loN SktI b%SI gD sI? hu, mwN Ks g|l nU\ smZ;X, lD
Ks bkse nU\ K|qe r|% ke drs;XNd; hB=  je %ud; XhnB de iv|ck;r koD %;s Atm;

57

327 Xstt hove=  a*h jd mwN KsnU\ vei%A tB mwN bs >>>>>>>mwN ikh;< pR.U ter;
`\nv;d= jd mwN KhnU\ ve% irh; sI ik Kh ikveN hoKA hw< mw Xs ElIy;h nU\
Kk|le hI Xs pihle yu|g lD b;hr AXNde hoE vei%A ate Xh Kk|l; hI AKA
sI=  Ks toN b;d jd mwN XsnU\ ifr ikse hor lD AXNd; vei%A tB mwN XnHB dohB
nU\ vei%A-jd Ks trHB hoKA tB mwN XnHB dohB nU\ vei%A >>>>mwN ikh;< " Kse trHB
hI hw= pR.U< Kh Kse trHB hI krd; hw= AmIn= hu, mwN KhnU\ ve% ilA hw= "

328 je mwN Ksd; ibAn n; krd; tB Kh ikse lD qox; gxbxI v;l; bi,A
rih\d;= pR\tU Xsne mwnU\ Kh d|s, lD ikh; Kse lD hI mwN Kh d|isA hw=

329 i`An idO<  KhnB ne Ap,I sevk;D K\ne v`IA !\g n;l kItI ik %ud;
ne KnHB nU\ KhnB dI mUl sevk;D lD ate .iv|% dI sevk;D lD jIXNde r|i%A
hw= smZe? jr; soco ik ElIy;h d; Atm; p\j v;r sevk;D krd; hw :mUs; do v;r
krd; hw= i`An idO< Xh agBh dI sevk;D lD jIXNde r|%e gE >>>>>>>

330 XnHB dohB iv|coN koD vI nhIN mirA hw= kI tusIN Khd; ivSv;S nhIN krde
ho?rUp bdl j;, v;le ph;x X|te  iysU de bdl j;, de smeN XhnB dohB nU\ jIXNde
ate iysU n;l g|lB krde hoE vei%A igA sI= pR\tU y;d r|%o ik XnHB ne jrUr mrn;
hw=

331 hu,< hu, mUs; asl iv|c mirA sI= pR\tU Xh jI X|i#A sI ikXNik Xh
msIh d; is|` nmUn; sI= smZe?koD vI Kh nhIN j;,d; ik Xh ik|qe d|ibA igA
sI= svrg dUt AE ate XsnU\ X#; ke lw gE sn= smZe?svrg dUt ne hI XhnU\
kfn pihn;KA sI= ikXN? ij|qe Xh j; irh; sI X|qe koD vI n;Sv;n AdmIN
XsnU\ X#; ke nhIN ilj; s|kd; sI= Xsne tB agBh v|` ke k\m kIt; sI< Xsne
tB bs Kh hI kIt; sI= XhdI arqI cu|k, v;le firSte sn=  ikXNik Xh XhnU\
cu|k ke X|qe lw gE ij|qe ik XhnU\ ho,; c;hId; sI= koD nhIN j;,d; ik XhnU\ ik|qe
d|ibA igA sI=

332 K|qoN t|k ik Swt;n vI nhIN j;,d; sIM Xh XsdI l;S lD blI dUt de
n;l Zgx; krd; sI= Kh s|c hw=  Xh smZ nhIN sikA ik mUs; nU\ kI hoKA
hw= " mwN XhnU\ X|qe k\bde hoE ve%d; hB ate Xh dUr Xs deS nU\ ve% irh; sI ate
mux ke b|icaB Aid nU\ de% irh; sI<  mwN XsnU\ k\bde hoE nU\ vei%A hw< pR\tU jd
Xh c|$;n te cixA td mwN XhnU\ A%rI v;r vei%A sI= "

333 Xh hI c|$;n hw= Xh hI Xh c|$;n hw= mwnU\ Ap,e jIvn dI sm;ptI te
Xse c|$;n te %x; ho, idO= jI hB< SRIm;n= mer; k;le r\g d; .;D K|qe A ke
K|k zo$; ijh; gIt g;XNd; sI<
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.ejd; hw tB isrf Xh hI K|k aijhI cIJ hw ijhde r;hIN Xh k\m kr s|kde hn
ijhx; Atm; XhnB de iv|c k\m kr irh; hw= hu, asIN tuh;nU\ klIisy; de
Kith;s de r;hIN ate mohrB de %U|lH, de r;hIN ate XhnB SktIaB de z|@, de r;hIN
iblku|l #Ik-#Ik Kh is|` krBge ik klIisy; m|sH; X|te hI inr.r sI ate Xh
Ks toN Kl;v; hor kuZ nhIN kr s|kde sn=

141 hu, asIN vei%A ik s|. toN pihl; j\tU ijhne Xs Su|` iml;v$ toN ibnB
vcn dI grJ m;rI sI< Xh Ser sI=

142 ate ijhx; dUj; j\tU jo ik qUAtIr; iv|c sI Xh bld sI=  ate Xh K|k
boZ >>>>Xh boZ cu|k, v;l; j\tU sI= mwnU\ m;f krn; Xh K|k blI d; vI j\tU hw=
kI iblku|l Kse trHB dI hI Xh bec;rI< zo$I klIisy; nhIN sI?ate rom ne XhnB
hJ;r s;l de hner yu|gB iv|c Ap,e pwr jm;E hoE sn ate koD vI cIJ ijhxI
romn kwqoilk de n;l n; ho, d; d;av; krdI sI XsnU\ tur\t hI m*t de /;$ Xt;r
id|t; jBd; sI= ate XhnB nU\ imhnt krnI pD ate Xh K|k qB toN dUsrI qB
te jBde hu\de sn=

143 tusIN r;j imstrIO< mwN tuh;@; i`An i%|c,; c;hu\d; hB= kI tuh;nU\ slIb
d; inS;n y;d hw? hu, tusIN j;,de ho ik mwN kI kih irh; hB=

144 hu, i`An idO= hu, je tusIN i`An idO tB tusIN ve%oge ik Xh Xs
b;Dbl nU\ sur|i%at krdI sI= smZe? ate XhnB nU\ K|k -dUje de iv|ck;r imhnt
krnI pwNdI sI= ate Kh bwl hI sI jo imhnt kr irh; sI ate ifr jd Xh smB
AKA >>>>asIN Kh k|l r;t pixHA sI= ve%o jdoN Kh g|lB agBh v`IT ate
Xh blId;n AKA tB XhnB ne blI ho, lD j;,; sI=

Xsne ikh;<  " tU\ d;%rs ate tel d; ivg;x n; krn;= "

145 Xsne kI kIt; sI?Xh Ap,I mrJI n;l gE ate mr gE= XhnB ne
mrn dI pRv;h nhIN kItI sI ikXNik Xs idn klIisy; d; Atm; blId;n v;l;
sI< imhnt v;l sI= Xh Xs yu|g de pRmeSur de s|ce Atm; n;l m|sH; ho ke ij\nI
aj;dI n;l mrn lD j; s|kde sn gE ate SUrvIrB vBg mre ate blId;n
id|t;< hJ;rB hI v;r Ks trHB hoKA ate XhnB iv|coN ze krox a|sI l|% d; tB
irk;|r@ vI imld; hw=

146 bwl<blId;n= a*h mere %ud;=  kI tusIN smZ gE? [s\gt A%dI hw-"AmIn=
"-s\p;] c\g;= #Ik hw= hu, Xs yu|g iv|c isrf blId;n hI imhnt kr s|kd; sI<
ate XhnB K|k hJ;r s;lB lD Xs v|@e ivrò I d; s;hm,; kr s|kd; sI=

56

ate Xh socde hn ik Kh K|k hI hw= AO jr; K|k pl lD mwN Ks g|l nU\
tuh;@e lD sp|S$ krd; hB= Kh kuZ qox; ijh; gxbxI v;l; hw= y;d r|%o ik
ml;kI 4 iv|c Kh ikh; igA hw ik " Xh ip|trB de ivSv;S nU\ v;ps lw ke AEg;-
-jB b;lkB nU\ ip|trB v|l moxeg;= " ve%o< "Xh b;lkB nU\ v;ps ip|trB v|l moxeg;="

322 hu, mwN tuh;nU\ c*qI v;r AX, v;le ElIy;h ate p\jvIN v;r AX, v;le
ElIy;h dI sevk;D iv|c frk iv%;XNd; hB= je Kh p\jvB ElIy;h b;lkB de
ivSv;S nU\ ip|trB de ivSv;S v|l ferd; hw tB Xh msIh d; Knk;r kreg;= Xh
tB v;ps ibvsq; v|l cl; j;veg;=  kI Kh #Ik hw?ip|tr tB ibvsq; nU\ m\nde
sn= kI tusIN KhnU\ smZ gE ho?[s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]

323 i`An idO< jd ml;kI 4 iv|c ElIy;h Ap,I sevk;D nU\ pUr; krn
AXNd; hw tB ml;kI c;r iv|c ElIy;h Kk|l; hI hw=

324 pR\tU jd Xh pRk;S poqI 11 iv|c yhUdIaB lD sevk;D krn AXNd; hw
tB Xsde n;l mUs; hw= [.;D bR;nh;m Ap,e dohB h|qB n;l do v;rI t;xI vj;XNde
hn-s\p;] koD vI gxbxI nhIN hw< jr; vI nhIN= kI tusIN smZe gE ho? [s\gt
A%dI hw< " AmIn= "]

325 jdoN ml;kI 4 d; ElIy;h AXNd; hw tB Xh %ud Kk|l; hI sevk;D krd;
hw= K|qe isrf ElIy;h hI sevk;D kreg;< K|qe mUs; ate ElIy;h donoN Kk|#e
sevk;D nhIN krnge= pR\tU Kh ikh; igA hw ik ijhx; Atm; ElIy;h te sI Xh
hI Atm; klIisy; de A%rI .;g lD AEg; tB ik<  b;lkB de ivSv;S nU\ v;ps
ip|trB de mUl ivSv;S v|l moxe ate Kse de v|l hI asIN muxn; hw= ate msIh
ivro`I ne XnHB s|. nU\ v|% kr id|t; sI= vcn dI Kh il%t ik< " XnHB nU\ v;ps
moxeg;<" Xse trHB hI il%tB de n;l mel %Bd; hw ijveN b;kI s;rIaB il%tB K|k
dUsre n;l mel %BdIaB hn>>>>>vei%A?Xh Kk|l; AXNd; hw= smZe?

326 pR\tU jd Xh klIisy; lD AXNd; hw >>>>>>>>K|k l|% cut;lI hj;r lD
AXNd; hw tB b;Dbl s;f d|sdI hw ik Xh donoN >>>>>>>XnHB iv|coN K|k nhIN blik
Xh donoN hI AX,ge< Xh donoN hI= ate XsdI pihlI sevk;D yhUdIaB lD nhIN
ho s|kdI hw ate je XsdI Kh sevk;D yhUdIaB lD hu\dI hw tB Xh XnHB nU\ v;ps
ibvsq; de v|l moxd; hw< ate Xh b, jBd; hw >>>>>>pR\tU p\jvIN sevk;D v;l;
ElIy;h K|k l|% cut;lI hj;r nU\ msIh d; pRc;r kr irh; hw= AmIn= Kh XnHB
nU\ pRc;r kreg; ik " Kh Xh hI hw< Xh msIh hI sI ijhx; m;irA igA sI=
" AmIn= Kh Kse trHB hI ho,; hw MKs lD ElIy;h dI sevk;D de b;re iv|c
koD vI .ule%; nhIN hw= Ks lD Ks iv|c koD vI gxbxI nhIN hw= vcn ZU#
nhIN bold; hw< vcn jr; vI ZU#; nhIN hw=
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147 hu,<  ijhx; tIsr; pSU Swt;n de v|loN in|kilA Xh k;l; /ox; sI= smZe?

148 hu,< k;le /oxe dIaB SktIaB d; muk;bl; krn lD pRmeSur v|loN ijhx;
tIsr; j\tU in|kl ke AKA Xh K|k mnu|% sI-Xh %ud; de v|loN K|k smr|q; sI<
Xh mnu|% bhut hI huiSAr< teJ ate %ud; dI akl n;l .rpUr sI= tusIN j;,de
ho ik mnu|% ikse vI pSU toN v|` huiSAr hu\d; hw= smZe? mnu|% pSU de n;loN v|`
cl;k hw ikXNik ijAd;tr Xh pSU nU\ m;r id\d; hw= Xh huiSAr< tej ate pixHA
ili%A hw= smZe? ate Xh >>>>>>>>>>>>

149 hu, jo hnere k;l iv|coN K|k hor k;l in|kl ke A irh; sI< Ks hner k;l
de dUje p;se K|k hor yu|g in|kl ke A irh; sI< jd Kh k;le /oxe d; sv;r c|l
irh; sI< jd XhnB Ap,IaB kurb;nIaB lD d;n vsUl kr ilA ate s|. kuZ
kr cu|ke sn tB K|k hor yu|g AKA sI= ate bs pws; hI >>>>>sI< a*h< kI tusIN
j;,de ho ik Kh ikveN sI=

150 hu,< aglI cIJ ijhxI k;le /oxe n;l muk;bl; krn lD AD Xsd; mU\h
mnu|% d; sI: Xh teJ bu|`I< pixHA-ili%A< v`IA< cl;k< Xs smeN de Atm; n;l
ms;H mnu|% sI= kI tusIN Ks te i`An id|t; hw? hu,< Xh mnu|% dI bu|`I smet Xsde
n;l muk;bl; krn AKA= Xh yu|g su`;rkB d; yu|g sI ijhde iv|c m;ri$n
lUqr< j;|n vwjlI ate hor dUsre su`;rk hoE sn= ve%o Xh yu|g su`;rkB d; yu|g
sI=  jiv\glI< n;|ks kwlivn ar hor s|. su`;rk Xsd; muk;bl; krn nU\ in|kle
sn= Kh cl;kI d; yu|g sI= hu,< tusIN hnere de yu|g iv|coN su`;r de yu|g nU\ iblku|l
#Ik-#Ik ve%o ate tusIN ve%oge ik Kh yu|g mnu|% dI ctur;D d; yu|g sI=

151 (je tusIN i%xkIaB nU\ qox; ijh; he#B nU\ kr idO=  mer; ykIn hw ik lokB
nU\ K|k pRk;r de n;l K~qe a\dr grmIN l|g rhI hw=  kI tusIN i%xkIaB nU\ qox;
ijh; he#B nU\ kr idOge :ikXNik mwN j;,d; hB ik je mwnU\ K|qe %xe nU\ pRc;r krde
hoE grmIN l|g rhI hw tB tuh;nU\ tB X|qe hor vI v|` grmIN l|g rhI hovegI= )

152 pR\tU i`An idO< Xh mnu|% dI huiSArI sI= hu,< kI tusIN KhnU\ smZ gE
ho?

153 ijs tIsre pSU nU\ Swt;n ne .eijA sI Xh vI cl;k sI= i`An idO< "K|k
ser k,k d; mu|l K|k a#\nI< it\n ser j*N K|k a#\nI de= " vei%A? he mere %ud;=
smZe? dunIaB d; `n ate son; pR;pt krn lD Xs dI ctur;D ve%o= Kh
iblku|l pUr; krn lD sI= Kh hI Xh sI ijhde lD XhnB ne duAvB krn
dI kImt vsUl kItI sI= ate K|k jgH; b,;DM ijhnU\ muridaB d; Su|`I
sq;n(purge$rI) kih\de hn ate Xs jgH; toN lokB de ip|trB nU\ b;hr k|!, lD

hI XnHB ne kIt; sI >>>>>>Ksne XnHB nU\ bdilA nhIN= y;d r|%o Kh kde nhIN mre=
jr; i`An idO=

316 hu, Ks toN pihlB ik asIN Ks g|l nU\ z|@IE tusIN gxbx iv|c n; pO=
tusIN ElIy;h dI p\jvIN v;r dI sevk;D nU\ ElIy;h dI c*qI v;r dI sevk;D
n;l iml; ke gxbx iv|c n; pO= mwN tuh;nU\ d|s cu|k; hB ik pr;DaB j;tIaB dI
klIisy; ElIy;h dI X@Ik kr rhI hw= Kh s|c hw=

317 hu, K|qe Xh yhUdIaB de n;l hw= y;d r|%o ik Xh c;r v;r nhIN A s|kd;
hw< c;r a\k tB vwrI d; a\k hw= Xsne tB p\j v;r AX,; hw=

318 pihlI v;r jd Xh AKA sI tB Xh %ud ElIy;h sI= jd Xh dUsrI
v;r AKA tB Xh alIS; sI= jd Xh Xs toN b;d AKA tB Xh (kI sI?)yUh\n;
bpitsm; de, v;l; sI= ate jd Xh Ks toN b;d iv|c AXNd; hw tB Xh s|tveN
dUt lD AXNd; hw< ate jdoN Xh p\jvIN v;r AXNd; hw tB Xh mUs; de n;l XnHB
nU\ pRc;r krd; hoKA njr AXNd; hw= hB jI< SRIm;n= iblku|l Kse trHB hI hw=
tusIN Xhde b;re iv|c XlZn iv|c n; pvo=

319 je tusIN b;Dbl dI a\k;vlI j;,de ho tB tusIN j;,de hovoge ik p\j
imhnt ikrp; d; a\k hwM ate Kho hI Xsne kIt; sI= hu, i`An idO< tusIN
j;n,; c;hu\de ho ik Kh kI hw= kI iysU imhnt dI ikrp; sI? iysU ( J-E-S-U-

S) n;m iv|c p\j Sbd hn ate imhnt ( L-A-B-O-R) Sbd iv|c vI p\j a\k
hn=  kI Kh #Ik hw= tuh;@e n;l ipAr krn lD Xsne imhnt kItI= ate je
tusIN Xsde kol AXNde ho tB tusIN ikveN AXNde ho-tusIN ikhde r;hIN Xsde kol
AXNde ho?XsdI imhnt ( L-A-B-O-R) te ivSv;S ( F-A-I-T-H)krn de r;hIN=
kI Kh #Ik hw?imhnt ikrp; d; a\k hw=

320 #Ik hw< ivSv;SIaB de lD >>>>i`An idO< pihl; ElIy;h Xh Ap sI=
dUsr; alIS; sI= tIj; yUh\n; sI= c*q; pRk;S dI poqI 10:7 de anus;r s|tvB dUt
ate ml;kI 4 de anus;r klIisy; lD A%rI dUt hw= hu, p\jvIN v;r Xh
klIisy; de X|pr X#;E j;, toN b;d XnHB yhUdIaB lD< K|k l|% cut;lI hj;r
yhUdIaB lD K|k dUt hw=

321 mwN-mwN -mwnU\ h;s; AXNd; hw= smZe? je kuZ lok socde hn >>>>>>>mwN c;hu\d;
hB ik tusIN hu, KsnU\ smZ j;O= je h;le vI kuZ lok Kh socde hn ik ml;kI
4 b;b d; ijhx; ElIy;h< b;lkB de idlB nU\ ip|trB de idlB v|l moxn d; k\m
pr;DaB j;tIaB iv|c kreg;< iblku|l Xh hI k\m Xh yhUdIaB lD vI kreg;M
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pws; vsUl kIt; igA= ate a*h<  tuh;nU\ j;Kd;d ate Ap,IaB rijs$rIaB ate
s|. XhnB de n;m lv;X,IaB pwNdIaB sn= igrj; ate srk;r K|k hI cIJ sn
ate igrj; tuh;@I j;Kd;d lw lwNd; sI=

154 ate kI tusIN nhIN ve%de ik a|j vI kD pRc;rkB de X|te Xh hI msH; hw<
Xh bu|i!aB lokB nU\ XhnB dI pwnSn ate Ap,e bwn;me ikse %;s cIJ de n;m lv;
id\de hn= ikXN .;DO >>>>mwN Ks g|l te nhIN AX,; c;hu\d; hB=  hu, mwN bs
Xse g|l te hI rhBg; ijhxI g|l mwN d|s irhB hB=  mwN tB bs ip|ze mux ke ve%d;
hB tB ik ve% skB ik mwN ik|qe j; irhB hB= hu, i`An idO< Xh jo kuZ krde hn
Xh XhnB d; Ap,; m;ml; hw= Kh XhnB te inr.r hw= mer; XhnB n;l koD
vI v;st; nhIN hw= mwN tB K|qe Khde lD hI ij\mev;r hB=

155 hu, i`An idO< ijhx; j\tU Xhd; muk;bl; krn nU\ AKA sI< Xh
mnu|% sI= ate asIN s;re Ks j\tU nU\ ijhd; mU\h mnu|% vrg; sI< Ks mnu|% ne
Ap,I bu|`Im;nI dI SktI n;l Xs gol;k;r ro$I ijhxI m;ri$n lUqr de h|q
iv|c sI pz;, ilA= jd Xh XhnB p*xIaB te cx irh; sI >>>>>>>>>

156 Xh kih\de sn< "Kh iysU msIh d; lhU hw= Kh iysU msIh dI deh hw="

157 ate lUqr ne KsnU\ he#B su|$ id|t; ate Ai%A< "Kh ro$I ar d;%rs hw=
Kh msIh dI deh nhIN hw ikXNik Xh tB XtBh X#;D j; cu|kI hw ate %ud; de
s|je p;se ibr;jm;n hw ar ivcolgI kr rhI hw= " vei%A<  mnu|% dI bu|`=  smZe?

158 ate ifr j*n vwjlI AKA jdoN jiv\glI ate kwlivn A cu|ke sn=

159 ate Xh klIisy; nU\ sur|i%A de aijhe qB te lw gE ij|qe XhnB nU\ hor
bed;rIaB nhIN c;hIdIaB sn= XhnB d; tB Kh kih,; sI ik< "jo kuZ vI hu\d;
hw ho, idO "<bs Kho s|. kuZ sI= ate Xh ijs trHB d; vI jIvn chu\de sn
XhnB ne btIt kIt;= lUqrn klIisy; bhut hI ivgxI hoD h;lt iv|c sI ate
Kse trHB hI WNglIkn igrj; sI (he mere< pR.U !) s;r; deS i.RS$ ho igA sI ijveN
ik hu, hw= klIisy; $u|$ gDaB sn >>>>>jdoN r;j; hwnrI a|#vB K\glwN@ iv|c
AKA< ate %UnI mirym ate hor g|lB v;prn toN b;d< klIisy; bhut hI ih\sk
ate i.RS$t; n;l .rI hoD sI= anekB hI lok ijhxe msIhI ho, d; d;av; kr
rhe sn c;r jB p\j ptnIaB de n;l rih rhe sn jo kuZ Xh krn; chu\de sn
krI j; rhe sn ate Kse trHB hI c|lI j; irh; sI=

160 jdoN j;|n vwjlI vcn d; ai`Wn kr irh; sI< ate il%tB te i`An kr
irh; sI tB Kh g|l Xs te pRg$ hoD ik iysU msIh d; lhU ivSv;SI nU\ piv|tr

nU\ s;!e it\n s;l t|k pRc;r krnge= ate Kse smeN iv|c hI XnHB K|k l|% cut;lI
hj;r d; bul;KA j;,; hw=

308 ate Ksde b;d i`An idO ik Kh do nbI p|ke t*r te mUs; ate ElIy;h
hn= smZe? vei%A?hu, tusIN >>>>>>>XnHB dI sevk;D nU\ ve%o= i`An idO Kh nbI
kI krde hn= XnHB nU\ Kh K%itAr hw ik jd vI c;hu, `rtI te hr pRk;r dI
bv; lw AX,=  Ks trHB iks ne kIt; sI?mUs; ne= XnHB nU\ ai`k;r hw ik ak;S
nU\ b\d kr de, ik XnHB dI sevk;D d*r;n mINh n; pve=  iks ne s;!e it\n s;l
t|k ak;S nU\ b\d kIt; sI?[s\gt A%dI hw< "ElIy;h ne= "-s\p;]Kh do nbI Kho
hI hn= Kh Xh hn=

309 jdoN koD mnu|% mrd; hw tB XsdI h;lt iv|c koD vI frk nhIN pwNd;
hw M Xh XsdI Skl jB  rUp iv|c koD frk nhIN p;XNd; hw= smZe?ve%o jd-
-jd >>>>>pihlB >>>>>

310 jd S;Cl .$k igA sI ar Xsde deS iv|c koD vI nbI nhIN sI Xh
smZ nhIN sikA ik kI krn; hw= Xh Ksde ivru|` sI= Xh lx;D lD j; irh;
sI= Xh K\dor dI j;dUgrnI kol igA=

311 Xs smeN bldB ate b|kiraB d; lhU sI Ks lD Xh Kh kr s|kdI sI=
ate Xsne smUEl dI Atm; nU\ X|pr bul;KA=

312 ate jd smUEl X|pr AKA tB Xh Ap,e nbI v;le k|pxe p;E hoE %x;
sI= isrf Kho hI nhIN blik Xh h;le vI K|k nbI sI=  ate Xsne ikh;<  "tU\
mwnU\ mere ar;m toN ikXN X|pr bul;KA hw ?"< Kh j;,de hoE ik tU\ pRmeSur d; vwrI
b, igA hw= "  ate Xhne ikh;< "k|l r;t Kse vele t|k tU\ lx;D iv|c m;ira;
j;veNg; ate Ks smeN t|k tU\ mere n;l hoveNg;= " ate iblku|l Kse trHB hI hoKA
sI= vei%A?isrf Kh hI nhIN >>>>>>>Xh h;le vI K|k nbI sI= smZe?

313 ate Kh do AdmIN h;le vI nbI hn= hu, je pR.U dI mrjI hoD tB asIN
kuZ im\$B lD KsdI gihr;D ve%Bge=  smZe?

314 he mere< %ud;< mwN Ks vcn n;l ik\n; ipAr krd; hB= Ks iv|c koD
hwr;nI nhIN ik "AdmIN isrf ro$I n;l hI nhIN blik hr K|k vcn de n;l
jo pRmeSur de mU\h iv|coN in|kld; hw jIXNd; rheg;= "

315 KnHB de k\m ate nmUne de anus;r< Kh do AdmIN mUs; ate ElIy;h hn=
XnHB dI sevk;D iv|c Kh hmeSB Kse trHB hI irh; hw= hu, i`An idO Kse trHB



p\jvIN mohrs|tB mohrB d; pRk;S32

krd; hw= ate tusIN ho >>>>>nhIN krn; c;hId; >>>>>td Xhne kI kIt;? Xh K|k hor
su`;rk b;hr in|kl ke AKA= Xsne Ap,e smeN iv|c dunIaB nU\ Xse trHB hI
bc;KA ijveN lUqr ne Ap,e idnB iv|c bc;KA sI= smZe? Kh kI sI? Xh
mnu|%<Xs j\tU dI SktI sI jo b;hr j; rhI sI=

161 Kh mnu|% dI smZ d; hI igAn sI ijhne Kh d|isA ik Xh g|lB ZU#IaB
hn= Xsne ikh;<  Kh iysU msIh d; lhU nhIN hw= Xh iysU msIh dI deh nhIN
hw< Kh tB deh nU\ pRg$ krdI hw= " smZe?

162 kwqoilkB ate pRo$ws$B iv|c Kh h;le vI bhut v|@; Zgx; hw= isrf Kh
hI K|k g|l hw ijhde te Xh Aps iv|c sihmt nhIN ho s|kde hn= Ks g|l toN
Kl;v; Xh XhnB dI hr K|k g|l de n;l sihmt ho s|kde hn= Kh >>>>XhnB
s\gtB iv|c jo XhnB dIaB hn >>>>>>hu, i`An idO<  pR\tU Xh Ks te XhnB n;l
K|k m|t nhIN ho s|kde hn=  [.;D bR;nh;m it\n v;r pulip$ %xk;XNde hn-s\p;]

163 K|k tB Kh kih\de hn ik Xh iysU msIh d; lhU hw -Xh asl iv|c msIh
d; lhU hw<  ar p;drI de kol Kh SktI hw hu\dI hw ik Xh Xs ro$I nU\ msIh dI
asl deh iv|c bdl id\d; hw= Kh hI k;rn hw ik XhnB de igrje iv|c K|k zo$;
ijh; .vn v|%r; bi,A hoKA hu\d; hw= Kh hI k;rn hw ik Xh ic\nH b,;XNde
hn M tusIN j;,de ho ik jd kde Xh mUrtI pj; v;lI .e$ cx;XNde hn tB Xh
ic\nH b,;XNde hn ate Ap,e Ap nU\ Zuk;XNde hn ate Ap,IaB $opIaB nU\
Zuk;XNde hn= Xh Ks trHB Xs Km;rt de n;l nhIN krde hn blik Xh tB
aijh; Xs vefr lD krde hn jo Xs zo$e ijhe .vn iv|c r|%I hoD hu\dI hw=
ar i`An idO ik Swt;n ne bxI hI cl;kI de n;l KhnU\ `|k id|t; hw=

164 pR\tU tusIN ve%o ik Xs vele pRmeSur ne Xs mnu|% dI deh de X|te bu|`I d; Atm;
p; id|t; tB ik Xh Kh smZ j;ve ik Xh s|. glt hw= hu,< Kh tIsre pSU d;
muk;bl; krn lD sI ijhne klIisy; nU\ bx; i.RS$ kr id|t; sI jo ik k;le
/oxe te sv;r sI= ate Xs vele klIisy; EnI i.RS$ ho gD sI ik Xh bhut hI
i.Ank h;lt iv|c sI= ifr XhnB su`;rkB ne Xs su`;r de yu|g iv|c kI kIt;
sI? XhnB ne klIisy; nU\ XhnB de mUrtI pUjk rItB- irv;JB iv|coN k|! ke v;ips
vcn de v|l moixA= smZe?Kh hI sI ijhde lD Xh j\tU< mnu|% dI ctur;D
a|gBh v`I sI= Xh KhI krn lD a|ge v|` irh; sI=

165 pR\tU hu, 3 jB jr; K|k im\$ lD pRk;S dI poqI 3:2 pxHo= hu, mwN Kh ikse
k;rn krke ili%A hoKA hw= pRk;S poqI 3:2 lUqr de yu|g lD >>>>>>>su`;rkB de
yu|g lD l;gU hu\d; hw=
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299 pR\tU ve%o< Xs smeN kI hu\d; hw<  KnHB s|tB klIisy; de yu|gB d*r;n pr;DaB
j;tIaB iv|coN l;xI cu,I jBdI hw ate X|pr clI jBdI hw=

300 ate jd yhUdIaB ne Ap,IaB a|%B a\nIHaB ho, k;rn Ks trHB kIt; tB
KnHB s|. yhUdIaB nU\ ShId ho,; ipA ate Xh jgvedI de q|le p;E jBde hn ar
%ud; X|qe AKA ate kih\d; hw< " kI tusIN ve%de ho ik Kh kI sI?hu,< mwN tuh;nU\
s.nB nU\ K|k ic|$; bstr id\d; hB= "

XnHB ne ikh;<  "pR.U kd tIk? kI hu, asIN a\dr j; rhe hB?"

301 Xsne ikh;<  " nhIN< nhIN< nhIN= tuh;@e s\gI yhUdIaB ne h;le kS$ .og,;
hw< XnHB ne vI Xse trHB ShId ho,; hw ijveN tusIN ShId hoE sI= Xh dir\d; jd
Ap,e nem nU\ tox deveg; tB Xh XnHB nU\ ktl kreg;=

302 hu, i`An idO= hu, K|k v;r i`An devo >>>>>hu, tusIN y;d kro KhnB
nbIaB ne pRk;S dI poqI 11 b;b anus;r .iv|%b;,I krnI hw= ijhnB ne Kh
pixHA sI Xh Ap,e h|q X|pr krke iv%;X,= vei%A? ate XnHB nU\ K%itAr
id|t; igA sI=

303 ate je pRmeSur dI mrjI hoD tB asIN K|k pl iv|c pt; lg;X, j; rhe
hB ik Kh do nbI k*, hn= hu, i`An idO ik Kh do nbI k*, hn= ate b;Dbl
K|qe KnHB de b;re iv|c d|sdI hw= iblku|l Kh Ksde b;re iv|c d|sdI hw= ykInn=
smZe?

304 hu, tusIN KnHB s;@e it\n hfitaB de iv|ck;r ve%o< hu, Xh X|qe .iv|%b;,I
kr rhe hn >>>>>>pRk;S dI poqI Kse trHB hI d|sdI hw >>>>>>ate Xh K|k hJ;r it\n
s* s|# idnB t|k .iv|%b;,I krde hn= jekr >>>>>>>>

305 hu, inyimt yhUdI kwl\@r<  pRmeSur de kwl\@r iv|c K|k mhIn; pUre tIh
idnB de br;br hw= romn kwl\@r imilA juilA kwl\@r hw= pR\tU inyimt kwl\@r
iv|c K|k mhIn; tIh idn d; hu\d; hw=

306 hu, je tusIN s;!e it\n s;l nU\ tIh idnB n;l gu,; kro tB tuh;nU\ kI
gu,nfl imld; hw?K|k hj;r it\n s* >>>>>K|k hj;r do s* s|# idn: K|k hj;r
it\n s* --do s* s|# idn M K|k hj;r do s* s|# idn ( s|# idn)iblku|l s;!e it\n
s;l de br;br hn=

307 hu, tusIN ve%o ik Ks iv|c koD vI gltI nhIN hw= Kh tB K|k dUsre n;l
Ks trHB juxe hoE hn< K|k dUsre de nexe A ke jux jBde hn= Kh do nbI yhUdIaB
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166 XhnB ne kI kIt; sI< Xh j|qeb\d ho gE= ijveN hI lUqr ne klIisy; SurU
kItI XhnB ne KsnU\ j|qeb\d kr ilA= Kh s|c hw ik vwjlI ne vI Kho kuZ hI
kIt; sI< pwNtIk;s$lB ne vI iblku|l Kh hI k\m kIt;=  iblku|l #Ik Xse trHB
hI j|qeb\dI b,; lD= ate XhnB ne kI kIt;? XhnB ne Xse iss$m nU\ kbUl kr
ilA ijhde iv|coN Xh b;hr in|kl ke AE sn=

167 hu, tusIN pRk;S dI poqI i`An idO Kh s;rdIs dI klIisy; de b;re iv|c
kih irh; hw=  asl iv|c Ks b;b dI pihlI AKt Kh kih\dI hw klIisy; de
dUt nU\= vei%A? hu, i`An idO=

c*ks ho j; ate jo kuZ rih igA hw XsnU\ p|ikaB kr >>>>>

168 Kh hw Xh vcn jo XhnU\ is%;KA igA sI=  smZe?>>>jo kuZ rih igA
hw< .;veN mrn v;l; hove>>>>

169 Xh ifr  K|k klIisy; nU\ romn kwqoilk klIisy; de vBg hI< ijhde iv|coN
Xh b;hr in|kl ke AKA sI< SurU krn lD itAr ho igA sI= smZe?

>>>>>ikXN jo mwN tere k\mB iv|coN Ap,e pRmeSur de a|ge pUre koD nhIN p;E=

170 X|qe hI tusIN jBde ho= Xh ifr X|qe hI dub;r; jBd; hw= kI tusIN nhIN smZde
ho ik ikXN j|qeb\dIaB d; iss$m glt hw?ikhne Kh SurU kIt; sI ? kI Kh %ud;
ne SurU kItI sI?kI ceilaB ne Kh SurU kIt; sI?Kh romn kwqoilk klIisy; sI
ijhne j|qeb\dI SurU kItI= hu, kI koD vI Kith;sk;r Ks toN .l; v|% kuZ kih
s|kd; hw= Kith;s iv|c Ks toN v|%rI g|l koD nhIN hw= Xh kih\de hn ik Kh
klIisy;vB dI mB hw< ate Xh hn= pR\tU Xh tB KsnU\ j|qeb\d b,; id\de hn ijhd;
pR`;n K|k mnu|% hu\d; hw= ate asIN ikse K|k AdmIN nU\ lw ke Ks trHB nhIN krde
hB ijveN ik XhnB ne kIt; sI asIN tB mnu|%B dI s;rI s.; lwNde hB< XhnB nU\ K|k
qB Kk|#; krde hB< ar td tB tusIN s|c mu|c gxbx iv|c pw jBde ho= Kh #Ik
hw= kuZ vI hove K|k s.; Ks trHB ikveN kr s|kdI hw >>>>>>>>

171 Kh #Ik Xse trHB hI hw ijveN ik asIN socde hB ik lokt\tr #Ik hw= mwN
vI ykIn krd; hB ik Kh #Ik hw<  pr Kh tB #Ik !\g n;l k\m nhIN kreg;=
Kh #Ik !\g n;l k\m kr hI nhIN s|kd; hw= jd av;r; grdI krn v;le lok
Ks smUh nU\ cl; rhe hn tB Kh ikveN #Ik ho s|kd; hw?tusIN KhnU\ #Ik l|.
hI nhIN s|kde ho= tusIN nhIN kr s|kde ho? i`An idO< asl cIJ tB r|b d; @r
m\n, v;l; r;j; hI hu\d; hw=
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292 surg de r;j d; yhUdIaB de r;hIN >>>>jB >>>pRc;r kIt; j; cu|k; hw --mer;
mtlb hwe ik pr;DaB j;tIaB nU\=

293 K|qe `rtI d; r;j hj;r s;le r;j iv|c sq;pt kIt; j;veg;< hj;r s;le
r;j toN b;d yhUdIaB nU\=

294 hu, i`An idO= hu, Kste i`An idO= jdik Xh pRc;r kr rhe
hn>>>>>

295 Ks toN pihlB ik Kh nbI idRS te %xHe hu\de hn KnHB yhUdIaB nU\ AKkmwn
ate hor dUsiraB dI a`Int; iv|c mrn; sI ate jo pihlB toN hI #ihr;E gE sn
XnHB iv|coN hr K|k nU\ ikrp; duAr;<  ic|$; bstr id|t; igA sI= AmIn= XnHB
iv|coN hr K|k nU\ K|k ic|$; bstr id|t; igA sI=

hu, ve%o hu, i`An idO kI hoKA? ijXN Kh hu\d; hw >>>>>>>>>>>

296 mwN X|qe ip|ze l|gI /xI nU\ ve% irh; hB ate mwN j;,d; hB ik s;nU\ der ho
rhI hw= pR\tU mwN nhIN c;hu\d; hB ik >>>>ve%o< mwN-mwN >>>>>X|qe %xe XnHB bec;re lokB nU\
ve% irh; hB= .;DO< %ud; tuh;@I m|dd kre= mwN inhc; krd; hB ik Xs idn
tuh;@e iv|coN hr K|k nU\ K|k ic|$; bstr id|t; j;veg;= tusIN X|qe %xHe-%xHe
Ap,IaB l|tB de q|k j;, k;rn Ap,e p;se bdl rhe ho= ar tuh;@e iv|coN kuZ
tB aijhe hn ijhxe s;r; idn k\m krn toN b;d K|qe %xe hn= ate mwN X|qe vei%A
hw >>>>>kuZ bec;rIaB bu|!IaB a*rtB vI %xIaB hn= mwN KhnB iv|coN kuZ AdmIaB
nU\ Ap,IaB sI$B a*rtB nU\ id\de hoE vei%A hw ate kDaB ne Ap,IaB sI$B XnHB
m;vB nU\ id|tIaB hn ijhxIaB Ap,e b|ce cu|k ke %xHIaB hn=  mwN KhnB s.nB
nU\ ve%d; hB ate mwnU\ ykIn hw ik Xh vI Kh s|. ve%d; hw= pR\tU mwN tuh;nU\ bhut
der t|k rok ke nhIN r|%,; chu\d; hB= k;S ik mwN tuh;nU\ s\deS iv%; skB bs Kho
hI mwN c;hu\d; hB= smZe?

297 hu, i`An idO=  Kh yhUdI >>>>>>>Ks mohr d; pRk;S smZ;X, lD mwnU\
Kh krn; pw,; hw<  ve%o Kh kI hw< jgvedI de q|le ijhxe pR;, hn Xh k*, hn=

298 hu, i`An idO= hu, d;nIEl de smeN iv|c< s|trveN s;te de dUsre ih|se
iv|c >>>>>>hu, y;d r|%o msIh; ne s|trveN s;te de a|` iv|c k|i$A j;,; sI= Kh
hfte(s;te) d; a|` hw= c\g;<  s|t d; a|` kI hu\d; hw? [s\gt A%dI hw<  "s;@e it\n=
" -s\p;] s;!e it\n= msIh ne ik\ne smeN t|k pRc;r kIt; sI? ["s;@e it\n s;l= "]
Kh s|c hw= pR\tU XnHB lokB lD h;le vI kuZ r|i%A hoKA hw< kI?XnHB lD b;kI
s;!e it\n s;l #ihr;E hoE hn=
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172 hu, Ks j\tU te i`An idO< tIsr; j\tU mnu|% dI ctur;D sI= ate Kh
XhnB su`;rkB nU\ drs;XNd; hw jo hoE sn=

173 Xh ikse mUrtI nU\ lw ke Kh kih\de hn< "Kh ro$I hw M [.;D bR;nh;m Ap,e
h|qB n;l c;r v;r t;xI m;rde hn-s\p;] Kh d;%rs hw= "[.;D bR;nh;m Ap,e
h|qB n;l do v;r t;xI m;rde hn] ve%o< msIh ivro`I de kol msIht nU\ drs;X,
lD h;le vI kuZ hw=  Xsde kol tB Kh ho,; hI hw ikXNik Xh K|k ivro`I hw=
smZe?ate ifr je Xhde kol ikse cIJ de ivro` iv|c hw >>>>>>>>

174 hu,<  je Xh is|`; a; ke kih\d; hw<" a*h<  mwN bu|` hB= "c\g;<  Khde n;l
koD vI frk nhIN pwNd; hw=  Xh s|. Kse trHB hI krde hn= Kh tB SurU toN hI
mUrtIpUjk hw=

175 pR\tU msIh ivro`I cl;k hw= Xsde kol msIht d; iv%;v; krn lD
s;rIaB cIJB hn= pr Xh Xl$ trIke dIaB hn= Xh vcn dI mu|!lI is|i%A
de ivru|` hw= Kh hI Xh hw jo XhnU\ msIh ivro`I b,;XNd; hw= smZe?

176 Ks lD jd Xh j\tU mnu|% de rUp iv|c Xsd; s;hm,; krn lD AKA
tB su`;rk AE sn=

177 hu, tusIN KhnU\ .u|ilO n;= tusIN Kh .u|l,; nhIN= [.;D bR;nh;m pulip$
te c;r v;r %x;k krde hn -s\p;] tusIN Ap,I s;rI iJ\dgI Kh y;d r|i%O=
smZe? Kh j\tU iblku|l #Ik hw= Kh yhov;h KXN frm;XNd; hw=  smZe?i`An
idO mUrtI pUj; lw ke AD >>>>>>

178 Xh mnu|% vrg; j\tU jo pRmeSur dI SktI de n;l b;hr AKA Xh Xs
bu|`I de n;l jo XhnU\ %ud; ne id|tI sI<klIisy; nU\ mUrtI pUj; iv|coN b;hr k|!
pRmeSur de v|l lw ke AKA >>>>>>

179 asIN Kh vei%A ik Xse klIisy; de yu|g iv|c jd XhnB ne ifrk;pRst
klIisy; b,;X,I SurU kItI tB XhnB ne vI Xse k\m nU\ kIt; jo SurU iv|c rom ne
kIt; sI >>>>>ate hu, Xh Xs klIisy; dIaB `IaB b,n j; rhIaB hn= ate Xh
kI A%dI hw?

180 Xsne ikh;<  "mwN twnU\ s\pUr, nhIN p;KA hw< ate twN Xs t;kt nU\ hor vI
p|ikaB krn; hw jo b;kI rih gD hw= " hu, tusIN XhnU\ pRk;S dI poqI 3:3 iv|c
ict;vnI id\de hoE su,o= c\g;< mwN ykIn krd; hB ik mwN Ks il%t nU\ kuZ im\$
pihlB hI l|. ilA sI=
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285 hu, Xh X|pr clI jBdI hw= ate jd Xh X|pr jBdI hw tB do nbI
Ksr;El iv|c phu\c jBde hn= smZe?

286 ate Xh pR;, ijhxe ShId kIte gE sn< Xh j;nB ijhxIaB ipzle smeN
iv|c ktl kItIaB gDaB sn Xh s|ce ate aslI yhUdI sn< XnHB de n;m ikt;b
iv|c sn XnHB ne c\g; jIvn btIt kIt; sI ate .le k\m kIte sn ate XnHB ne
iblku|l yhUdI `rm de anus;r jIvn btIt kIt; sI= XnHB nU\ AKkmwn ate
hornB ne ShId kIt; sI= XnHB iv|coN l|%B s|ce lokB nU\ m*t de /;$ Xt;r id|t; igA
sI= ate XnHB jrmn de lokB ne XnHB nU\ golI de n;l m;r id|t; sI ate XnHB dI
h|itA kr id|tI sI= ate XnHB nU\ m;r id|t; sI ate XnHB nU\ k\`B te l$k; id|t;
sI ate s;x id|t; sI ate XnHB n\U suAh b,; id|t; sI ate XnHB de n;l hor kD
kuZ kIt; sI= XnHB bedrd ate .u|%e ih$lr ar s$;iln ate mUsoilnI ate XnHB
s|. lokB ne XnHB yhUdIaB n;l i/r,; kItI sI=

287 mwN socd; hB ik Ks k*m nU\ ijhxI cIJ ne K|k#e b\inHA hoKA hw XnHB
iv|coN K|k k;rn Kh vI hw ik XnHB ne hmeSB yhUdIaB d; Adr kIt; hw< Kh s|c
hw ik XnHB ne hmeSB yhUdIaB nU\ qB id|tI hw= tusIN yhUdI (Ksr;El )d; Adr kro
pRmeSur tuh;@; Adr kreg;=

288 hu,<  yhUdIaB d; K|k Zu\! sI jo ik bepRtIt; sI  ijveN ik pr;DaB j;tIaB
hn=

289 pR\tU s|ce yhUdI d; n;m pRmeSur ne jgt dI nINh `rn toN pihlB hI a;p,I
poqI iv|c ili%A hoKA hw ate Xh Xs smeN X|qe m;irA igA= ate y;d r|%o
>>>>>>hu, tusIN Ksde b;re iv|c jr; soco ik Kh ik\n; is|` hw= ate y;d r|%o ik
b;Dbl d|sdI hw ik jd XnHB l|%B yhUdIaB nU\< inrdoSB nU\ deSB duAr; m;r id|t;
igA tB XnHB iv|coN hr K|k jgvedI de he#B phu\cB ate td XnHB ne mihsUs kIt;
ik kI hoKA hwM ate XnHB nU\ ic|$e bstr id|te gE=

290 ate XnHB a;i%A< " c\g;< ikXN--kI asIN hu, Ks vele yhUdI r;j iv|c
v;ips j; s|kde hB?tusIN j;,de ho ik yhUdI r;j `rtI de X|te sq;ipt hoveg;=
yUh\n; ne ikh; sI ik surgI r;j sq;pt ho,; hw =

(hu, tusIN ve%o ik) Kh %uS%brI d; r;j hw=

291 p\\tU yhUdIaB de r;j d; pRc;r KnHB do nbIaB de r;hIN kIt; j;veg; Ks
lD i`An idO ik Kh r;j `rtI d; hw=
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Ks lD cete kr .D twN iks ib` pR;pt kIt; ate sui,A< XhdI p;ln;
kr ate tob; kr=

181 dUje lfJB iv|c Xsne ikh;< "cete kr ik tU\ Xs sixaBd iv|coN b;hr
AKA hwN= " smZe?ate K|`r i`An idO=

ate je tU\ n; j;igA tB mwN cor vBgU avBg; ate twnU\ mUloN pt; n; hoveg;
jo mwN tere X|te ikhxI /xI A, pvBg;=

182 ate agBh nU\ Xh Sm;d;n nU\ h$; deveg;=  Ks lD Kh hI Xh hw= Kh
Sm;d;n kI hw? klIisy; d; XijAl;=

183 ate Xh ifr Xse j|qeb\dI dI mUrtI pUj; de hnere v;lI pR,;lI iv|c clI
gD ijhde iv|coN Xh in|kl ke AD sI ate Xh a|j vI Xse iv|c hw=  ate jo is|`e
mn de lok hn Xh soc rhe hn ik Xh s|cI hwM pR\tU Xh vI kwqoilkB vBg hI
hn< ate pRo$ws$wN$ kwqoilkB te h|sde hn jdik vcn de anus;r tB Xh s|. K|ko
vrge hI hn : mnu|% dI bu|`I=

184 hu, i`An idO=  a*h mwN KhnU\ ik\n; ps\d krd; hB= hu, XhnU\ cet;vnI
id\de nU\ mwN su,n; c;hu\d; hB= hu,< hu,< asIN >>>>>>>kI hu, tuh;@e iv|coN hr koD
Ksde n;l purI trHB sihmt hw< je tusIN sihmt nhIN ho tB mwnU\ pRSn il% il%o=
ijveN b;Dbl XhnB dI pz;, kr;XNdI hw Xse trHB hI hr K|k yu|g iv|c XhnB
dI pz;, hoD sI= iblku|l Kh hI XhnB ne td kIt; sI= Kith;s iv%;XNd;
hw ik XhnB ne kI kIt; sI= asIN XhnB de b;re iv|c vei%A hw ate vei%A ik XhnB
ne kI kIt; sI=

185 ate mwN XhnB j\tUaB de v;re iv|c Ks toN pihlB kde nhIN j;,d; sI= mwN
tB bs K|qe bw#; hoKA sI ate mwN KhnU\ X|qe c|ld; hoKA #Ik Xse trHB hI ve%
s|kd; sI ijveN tusIN mwnU\ ve% rhe ho= smZ l|gI? ate Khne #Ik hI ho,; hw ikXNik
Kh b;Dbl de n;l iblku|l #Ik-#Ik mel %Bd; hw= Ks lD tusIN KhnU\ s|c
kih, toN Kl;v; hor kuZ ikveN khoge ?

186 hu, i`An idO Xh c*q; j\tU ijhx; msIh ivro`I d; s;hm,; krn lD
.eijA igA sI<Xh A%rI j\tU >>>>kI tusIN itAr ho?[s\gt A%dI hw-"AmIn="]
Xh A%rI j\tU sI< Xh A%rI smr|q; jo msIh ivro`I d; ijhx; ik pRmeSur dIaB
is|i%AvB de ivru|` hw muk;bl; krn lD .eijA igA< Xh Xk;b sI= smZe?hu,
tusIN klIisy;D yu|gB d; ar il%tB d; ai`Wn kro tB tusIN j;, j;Oge ik Kh
c*q; j\tU Xk;b hw= ate b;Dbl iv|c A%rI yu|g vI Xk;b d; yu|g hw ate %ud;
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igA<  "qoxI der hor ar;m kro= hu, tuh;nU\ tuh;@; ic|$; vstr iml igA hw<
tusIN /r j; rhe ho< hor qoxI ku der X|qe hI bw#e rho MqoxI der hor X@Ik kro= "

277 hu, i`An idO= hu, tusIN "tuh;@e .r;vB " Sbd te i`An idO= tere
.r;vB d; v|!e j;,; h;le b;kI hw ijhd; arq hw ik XnHB K|k l|% cut;lI hJ;r
ne musIbtB de smeN d*r;n AX,; hw= K|k l|% cut;lI hj;r nU\ bul;KA j;,; hw=

278 k;S ik s;@e kol smB hu\d;= %ud; ne c;ihA tB asIN k|l r;t KhnU\ ve%Bge=
asIN >>>>>Ks toN pihlB ik asIN aglI mohr nU\ lDE= smZe?

279 hu, tusIN Ks X|te vI i`An idO ik XnHB ne msIh ivro`I de r;hIN ShId
ho,; hw= asIN Khd; ai`Wn kr cu|ke hB Xsde A%rI /oxe d; ai`Wn krde smeN
asIN vei%A sI ik ik|qe Xhne Xs nem nU\ yhUdIaB de n;loN tox ilA sI= ate Xh
nem tox id|t; jBd; hw= smZe?

280 XnHB yhUdIaB nU\ -Kh pRk;S dI poqI anus;r K|k l|% cut;lI hJ;r hn
ijnHB nU\ do gv;hB duAr; b;hr bul;KA jBd; hw= hu, tusIN y;d r|%o ik XnHB
ne .iv|%b;,I krnI hw= smZe?

281 tusB Kh pixHA hw= ik\inA ne Kh pixHA hw?[s\gt A%dI hw< "AmIn="
-s\p;] ykInn< asIN s;re vcn de pxHe j;, nU\ c\gI trHB j;,de hB=

282 ate Kh do gv;h .iv|%b;,I krde hn-Kh do gv;h d;nIEl de s|trveN
hfte de dUsre a|`e .;g iv|c .iv|%b;,I krde hn= Kh A%rI s;!e it\n s;l
hn=

283 kI tuh;nU\ y;d hw ikveN asIN d;nIEl de s|tr s;te lE sn?mwN ikh; sI jd
asIN K|qe AvBge tB s;nU\ KsdI lox pvegI= mwN nhIN j;,d; sI ik mwN ikXN Ks
trHB ikh; hw pR\tU mwN tB bs -ikse ne mwnU\ d|isA sI ik s;nU\ KsdI lox pvegI ate
K|qe asIN KsdI lox ve% rhe hB= vei%A<  smZe?

284 d;nIEl de smeN v|l i`An idO >>>>>>hu, y;d r|%o ik d;nIEl nU\ d|isA
igA sI ik msIh; Aveg;(Xh r;j kum;r<asl iv|c msIh; hw)ate Xh .iv|%b;,I
kreg;= Ksr;El d; h;le s|trvB s;t; b;kI hw ar s|trveN s;te de iv|ck;r hI
msIh k|i$A j;veg; ate roj;n; dI blI b\d kItI j;vegI= kI Kh #Ik hw?[s\gt
A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]pR\tU h;le vI XnHB de kol s;@e it\n s;l rih\de hn= pR\tU
Ks smeN d*r;n Xh pr;DaB j;tIaB iv|coN dulhn lwNd; hw=



p\jvIN mohrs|tB mohrB d; pRk;S36

Ap,e nbIaB nU\ Xk;bB vBgU\ drs;XNd; hw= smZe?hu, i`An idO= A%rI yu|g
Xk;b d; yu|g hw-- s|ce vcn nU\ pRg$ krn d; yu|g hw= smZe?

187 Ks toN pihlB ik pRmeSur koD k\m kre Xh Ap,; K|k Xk;b .ejd; hwM
ijveN Xsne nUh de idnB iv|c kIt; sI= jd Xh Ksr;El nU\ ilAKA ate
ifrCn dI swn; j;, de lD itAr sI tB Xsne K|k Xk;b .eijA= hr v;rI
smeN de a\t iv|c Xhne K|k Xk;b .eijA=

188 ar Xsne ifr K|k Xk;b nU\ dub;r; .eijA hw= Kh g|l vcn de n;l
iblku|l mel %BdI hw= Ks lD tusIN KsnU\ kuZ hor ikveN b,; s|kde ho?Xh K|k
Xk;b nU\ .ejd; hw=  ikXN ?Xh Xs s|c;D nU\ pRg$ krn v;l; .ejd; hw jo ik
s;re yu|gB iv|c i@|g cu|kI sI=

189 Ks lD .;veN vihxk; jB mnu|% jB jo koD vI j\tU sv;rI kr irh; sI<
Kh td t|k ikveN pRg$ ho s|kd; sI jd t|k ik Xk;b n; AXNd;?dUsiraB d;
Ap,; sq;n sI< Xh tB pRmeSur v|loN /|le hoE j\tU sn< iblku|l Xse trHB hI ijveN
ik koD hor hu\d; hw=

190 Ser< Kh tB aslI (mUl)j\tU sI= Kh hI hw ij|qe msIh ivro`I muk;bl;
krn lD AXNd; hw=

191 Ks toN b;d Xsne K|k hor SktI X#; %xI kItI< Xsne Khd; muk;bl;
krn lD K|k hor SktI nU\ .ej id|t;=

192 ifr Xsne K|k hor SktI nU\ %x; kIt; ate pRmeSur ne XS SktI d;
s;hm,; krn lD Ap,I K|k hor SktI .ejI=

193 ate ifr a\t iv|c pRmeSur Ap,I A%rI SktI de rUp iv|c Xk;b nU\ q|le
lw ke AXNd; hw tB ik "b|icaB de idlB nU\ XhnB de pevB de ivSv;S v|l moixA
j;ve= " Xk;b d; yu|g=  td ifr kI tusIN i`An id|t;? Ks toN b;d hor koD j\tU
nhIN hw= bs Ene hI sn= Kho hI a\t hw= hu, je tusIN pRk;S dI poqI 10:1-7 t|k
ve%o tB tuh;nU\ Kh hI imleg;= mwN Ksd; ibAn kr cu|k; hB= y;d kro ik A%rI
dUt de yu|g iv|c kI ho,; sI? "pRmeSur de s;re gupt .et pRg$ ho,ge= " Xk;b=
AmIn=

194 hu, tusIN XhnB c;rB j\tUaB nU\ ve% ilA hw jo AE sn=  Xh s\pUrn t*r
te #Ik sn= kI tusIN Ksd; ivSv;S krde ho?[s\gt A%dI hw-"AmIn= "-s\p;]
ate hu, Kh hI hr K|k yu|g hw ate Kh hI hr K|k SktI hw jo ip|ze AD sI=
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vstr id|t; ar ijveN vI hove Xh XnHB nU\ /r de a\dr lw j;veg;= Ks n;l koD
vI frk nhIN pwNd; ikXNik Xsne ikh; sI<  " ijdB vI hove mwN XnHB s|.nB nU\ bc;
lvBg;= "smZe?

hu, tusIN d|svIN AKt te i`An idO K|qe Xh bdl; lw, lD kih rhe
hn= smZe?

271 hu, je Kh dulhn hu\dI tB Xh KstIf;n de vrgI hu\dI= tusIN j;,de
ho ik KstIf;n ne ikh; sI< " he ipt; KnHB nU\ m;f kr= " vei%A?

272 pR\tU Kh yhUdI hn jo ik hu,e hI a\dr AE hn= smZe?Xh bdl; lw,
lD kih\de hn= ifr i`An idO< ifr ve%o Xsne ikh; >>>>>>i`An idO ik Kh
aijh; nhIN hw >>>>>Xsne ikh; sI<  : Kh tere .;D yhUdI hn<  s* >>>>>hu, Xh bdl;
c;hu\de hn= XnHB ne ikh;<  " a*h< asIN j; rhe hB>>>>>asIN c;hu\de hB ik tU\ s;@;
bdl; lveN=

273 Xsne Ai%A< " bs qoxI der hor< qoxI der hor ar;m kro= " hu, jd mwN
KhnU\ pxHd; hB tB tusIN Kste i`An idO= Kh d|svIN AKt iv|c hw= #Ik hw=

ate XhnB v|@I av;J de n;l puk;r ke Kh Ai%A .D he suAmI jI<
ijhx; piv|tr ate s|t hw kdoN toxI tU\ inAXN nhIN krd; ate `rtI de
v;sIaB koloN s;@e lhU d; v|$; nhIN lwNd; hwN?

ate XhnB iv|coN hrek nU\ ic|$; bstr id|t; igA ate OhnB nU\ Kh bcn
hoKA .D qox; icr hor ar;m kro jdoN tIk tuh;@e n;l de d;sB ate
tuh;@e .r;vB dI ijhxe tuh;@e vB{u v|!e j;,ge ig,tI pUrI n; ho lve=

274 smZe? hu, Kh kI hw? hu, nbI Ksr;El nU\ pRc;r kr rhe hn= smZe?

jdoN tIk tuh;@e n;l de d;sB ate tuh;@e .r;vB dI ijhxe  tuh;@e vB{u v|!e
j;,ge ig,tI pUrI n; ho lve=

275 ve%o XnHB nU\ v|!e j;, lD pihlB toN hI #ihr;KA hoKA hw= kI tusIN
smZ gE?

ijhxe tuh;@e vB{u v|!e j;,ge ig,tI pUrI n; ho lve=

276 dUje lfJB iv|c Kh XnHB lD pihlB toN hI #ihr;KA hoKA hw<  smZe=
Kh vcn dIaB il%tB de anus;r hw ik XnHB ne tB v|!e j;,; hI hw= XnHB nU\ ikh;
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ate il%tB d|sdIaB hn ik duSm, de sv;r ne kI kIt; sI= Kh XhnB mohrB
de iv|c pRg$ ho cu|k; hw= ate hu, Kh vI pRg$ ho cu|ikA hw hr K|k Xh j\tU
-hr K|k Xh SktI ijhxI pRmeSur ne .ejI Xsne Xs te Xk;b de smeN t|k #Ik
inS;ne te hml; kIt;= hu, je Kh A%rI smB hw tB K|k Xk;b Aveg;=  Kh
#Ik hw= ate tusIN< tusIN KhnU\ y;d r|%o=

195 hu,< ijs vele Ser Mkol vcn AKA sI Xs smeN l|g .|g s* iv|coN K|k
ne hI Ser de s\deS nU\ sui,A sI=

196 XhnB idnB iv|c< jdoN vihxk; AKA sIM XhnB iv|coN isrf qoixaB
ijihaB ne vihxke de s\deS nU\ sui,A sI=

197 XhnB idnB iv|c jd mnu|% AKA tB Xsne mnu|%B de iv|c k\m kIt; sI<
ate tusIN j;,de ho ik Xh bhut c;tur sI= Xh K|k zo$e ijhe Zu\! nU\ b;hr lw
ke AKA sI=

198 ate XhnB ne kI kIt; sI? Swt;n ne Kh ve% ilA sI Ks lD Xsne
XhnB nU\ ifr dub;r; v;ips .ej id|t; ate XhnB d; Xs iv|c ivAh krv;KA=

199 ate y;d rhe ik jd A%Ir iv|c Xk;b AXNd; hw tB s* iv|coN K|k ih|s;
hI XsdI su,eg;= Kh Xk;b d; yu|g hw= tusIN KhnB b;kI de s;re sv;rB nU\ y;d
r|%o >>>>>ate WqoN toxI ik pR.U iysU ne vI ag\mv;k kIt; ik<"je Xh Ap,I Amd
de idnB nU\ n; /$;XNd; tB koD vI SrIr n; b|cd;= " kI il%t Kho hw?[s\gt
A%dI hw-"AmIn= "]Ks lD tusIN ve%o ik asIN ik|qe hB< .;DO ate .w,oN ik tusIN
nhIN ve%de ho ik asIN ik|qe hB?[s\gt A%dI hw-"AmIn= "]ve%o ik asIN ik|qe hB?

200 pRmeSur< mwN bhut %uS hB= .;DO mwN-mwN nhIN j;,d; hB ik kI krn; hw=
aijh; nhIN hw ik mwN bs K|qe %x; ho ke bol irh; hB=  mwN vI K|qe tuh;@e vrg;
hI hB= mwN vI tuh;@e iv|c hB= ve%o Kh mwN hB= mer; prIv;r hw= mere .w, .;D hn
ijnHB n;l mwN ipAr krd; hB ate surg d; pRmeSur bx; idAlU hw ik A, ke
XhnB cIJB  nU\ vcn ate drSnB n;l ipzle tIh s;lB toN pRg$ krd; A irh;
hw ik Kh s|c hw=  asIN Ks h;lt iv|c hB= asIN >>>>A phu\ce hB= bs Kh hI
hw= s;K\s dI %oj ne KsnU\ s;bt kIt; hw= vcn de pRm;, ne vI KhnU\ is|` kr
iv%;KA hw= ate asIN K|qe hB=  ate Kh pRk;S pRmeSur de v|loN AXNd; hw ate
Kh s|c hw=

201 kI tusIN kuZ pkixA hw? [s\gt A%dI hw-"AmIn= "-s\p;] mwN hwr;n sB
ik tusB kuZ smiZA vI hw= vei%A? jI hB SRIm;n= #Ik hw= ifr mwnU\ Wtv;r nU\
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pR.U iysU lD K|k dulhn lw ske= XnHB nU\ Xhde iv|coN b;hr k|i!A >>>>>>smZe<  ar
Ksd; pihlB hI nmUn; id|t; ate s|. kuZ kIt;=

265 hu, tusIN smZe ik Xh j;nB ikhxIaB hn?Xh ShId hoE s\t nhIN hn<
s\t tB j; cu|ke hn= Kh #Ik hw= i`An idO Xh tB j; cu|ke sn= smZe?

266 pR\tU KhnB iv|coN hr K|k nU\ K|k ic|$; vstr id|t; igA sI= ar hu, mwN
c;hu\d; hB ik tusIN i`An idO= pR\tU hu, %ud; dI ikrp; XnHB v|l hu\dI hw= iysU
XnHB s.nB nU\ K|k-K|k ic|$; vstr id\d; hw< XnHB X|te Xse trHB hI ikrp; krd;
hw ijveN yUsf ne Ap,e .r;vB te kItI sI=

267 hu, i`An idO= .;veN XnHB ne yUsf toN ip|z; zu@;X, dI koiSS kItI sI
pR\tU XsdI ikrp; XnHB t|k a|px gD sI= smZ l|gI?Xsne ikh;<  " a*h Kh
#Ik hw=  jo kuZ tusB kIt; Xh #Ik hI kIt; sI=  tusIN Kh krn; nhIN sI c;hu\de=
pr ve%o< Kh tB pRmeSur sI jo Kh kr irh; sI= pRmeSur ne tuh;nU\ Kh s|. krn
id|t; tB ik Xh mwnU\ b;hr .ej ske ate mwnU\ K|qe he#B lw AKA= tB ik mwN lokB
d;<  KhnB gwr j;tIaB d;< ij|qoN mwN Ap,e lD K|k dulhn pR;pt kItI hw< jIvn
bc; skB= je mwN X|qe X|pr hI rih\d; tB mere kol koD dulhn n; hu\dI=  mwN Ap,I
ptnI n;l ipAr krd; hB MXsdee r;hIN mwnU\ K|qe Kh b|ce imle hn= " ate Xsne
ikh;<  "mwN -mwN >>>>>>ate hu, mwN tuh;nU\ s;iraB nU\ lw, A irh; hB= mwN tuh;nU\ s;iraB
nU\ K|qe ilAvBg;= asIN s|. K|k v|@e pirv;r vBg K|qe rhBge= "smZe?Xsne ikh;<
" mwN tuh;nU\ K|k g|l puzd; hB< kI mer; bJurg ipt; h;le tIk jIXNd; hw?" a*h=

268 ate Xs te i`An idO< Xsne zo$e ibny;mIn lD kI kIt; jo ik K|k l|%
cut;lI hJ;r d; nmUn; hw< asIN Ks ivSe nU\ b;d iv|c lvBge= ve%o Xhne kI kIt;?
Xh is|`; ibny;mIn v|l .|j; ate Xsde gle n;l l|g igA ate Xs nU\ j|fI
p; ke ro, l|g;= Xsd; Kh zo$; .;D Xhde pirv;r iv|coN< XsdI mB duAr;<
pur;,I (a*rqo@oks)klIisy; iv|c td j\imA sI jd Xh j; cu|k; sI= K|k l|%
cut;lI hJ;r Xs dI gwrh;JrI iv|c td pwd; hoE jd ik Xh pr;DaB j;tIaB
iv|coN Ap,I l;xI nU\ lw, igA hoKA sI= a*h< kI Kh g|l tuh;@e a\dr kuZ nhIN
krdI?Ks lD tusIN smZde ho ik Xh k*, hn? Kh Xh hn=

269 hu, tusIN Ksd; i`An r|%o ik .;veN XnHB ne yUsf toN ip|z; zu@;X,;
c;ihA pr XsdI ikrp; XnHB t|k phu\cI=

270 jdik XnHB ne iysU toN zu$k;r; p;X, dI koiSS kItI pR\tU ifr vI Xh XnHB
de kol v;ips AXNd; hw (ikXNik Xh a\nHe sn )ate XnHB s.nB nU\ K|k ic|$;
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tuh;nU\ d|s, dI lox nhIN hw= i`An idO= i`An idO= bhut S;nd;r= hu, tusIN
i`An idO=

202 ate td smeN de anus;r jd %ud; nUh dI jl prlo toN pihlB bc;X,
v;l; sI Xsne K|k Xk;b nU\ .eijA= ate ijs vele Xh Ksr;Dl nU\ zu@;X,
v;l; sI Xsne K|k Xk;b .eijA=

203 kI tusIN Khd; ivSv;S krde ho ik ptmus $;pU te yUh\n; de kol K|k
aijh; smB AXNd; hw jd Xh Ks s\deS d; ijhx; ik K\n; ijAd; is|` sI
ivSv;S nhIN kr sikA sI jdik Kh tB XhnU\ K|k dUt de r;hIN id|t; j; irh;
sI? tusIN j;,de ho ik dUt K|k s\deSv;hk hu\d; hw= pR\tU kI tusIN j;,de ho ik dUt
K|k nbI sI?kI tusIN Khd; ykIn krde ho?[s\gt A%dI hw-"AmIn= "-s\p;]AO
asIN KhnU\ s;bt krIE= AO pRk;S dI poqI 22 iv|c ve%IE ik kI Xh Xk;b
sI= ve%o<  Xh sI >>>>>>ykInn Xh K|k s\deSv;hk sI M Xh K|k dUt sI= pR\tU Kh
K|k nbI sI ijsne pRk;S dI s;rI poqI Xhde X|te pRg$ kItI sI=

204 pRk;S dI poqI 22b;b dI 19 AKt<  mwN ivSv;S krd; hB ik Kh #Ik
hw jo mwN K|qe ili%A hoKA hw >>>>>>22:19< ho s|kd; hw ik mwN glt hovB= [koD
A%d; hw ho s|kd; hw ik Kh 22:9 hove= -s\p;]pRk;S poqI 22:9 hI hw= mwN pRk;S
dI poqI 22:9 v|l ve% irh; hB= Kh #Ik hw= a*h< hB<  Kh hI hw=

tB Xs mwnU\ Ai%A .D KXN n; kr mwN tB tere ate nbIaB de jo tere .r;
hn n;l d; d;s hB=

205 i`An idO ik yUh\n; ne K|qe kI vei%A sI :

mwN yUh\n; Xh hB ijh ne KhnB g|lB nU\ sui,A ate vei%A=

206 ate hu, Xh sm;pt kr irh; hw= Kh A%rI b;b hw=

ate jB mwN sui,A ate vei%A tB mwN m|q; $ek, lD i@|g ke Xs dUt de
pwrB X|te ipA ij\ne mwnU\ Kh g|lB iv%;DaB sn=

207 ate "Xh "< td Xh dUt >>>>>>>smZe?

td Xhne mwnU\ Ai%A< tU\ KXN n; kr >>>>>>

208 koD vI s|c; nbI jB koD vI s\deS v;hk pUijA nhIN j; s|kd; hw= vei%A<
smZe?

258 ijveN yUsf ne Ap,e .;DaB de n;l kIt; sI jo ik K|k nmUn; sI= jdoN
yUsf X|qe %xH; sI ate a%Ir iv|c jd Xsne Ap,e Ap dI pz;, kr;D< Ap,I
hI vedI te< Ap,e hI mihl iv|c Ap,e is\/;s, te pRg$ kIt; sI= Xsne ikh;
sI< "hr K|k mwnU\ Kk|l; z|@ deve= " XsdI ptnI mihl iv|c sI ij|qe dulhn
hovegI=

259 ate Xsne XnHB nU\ ikh;<  "kI tusIN mwnU\ nhIN j;,de ho?" vei%A hu, Xh
Kbr;nI .;S; bol irh; sI= Xsne ikh;< " mwN tuh;@; .r; yUsf hB= " a*h=

XnHB ne ikh;<  a*h<  "hu, tB tU\ s;nU\ sj; deveNg;= "

260 yUsf ne Ai%A< " K|k im\$ #ihro MK|k im\$ jr; #ihro= %ud; ne hI Kh
K|k XdeS lD kIt; sI= Xse ne hIN mwnU\ su|$ lw, id|t; tB ik tuh;@; jIvn bc
ske= " mihmB hove= tusIN iblku|l Xse hI h;lt iv|c ho= Xsne ikh;< "tusIN Ap,e
Ap te gu|s; n; kro= " kI tuh;nU\ y;d hw ik yUsf ne Kh ikh; sI?Xsne ikh;<"tusIN
Ap,e Ap te gu|s; n; kro= hu, s|. kuZ #Ik hw= Kh pUr; ho cu|k; hw= pRmeSur ne
hI tuh;@e lD mwnU\ a|ge .ej id|t; sI= "

261 tusIN j;,de ho b;Dbl d|sdI hw ik jd Xh XhnU\ AXNde hoE nU\ ve%,ge<
Xh kih,ge< " asIN j;,de hB ik tU\ msIh hw= pr tere Kh J%m ikveN hoE?"
smZe?

262 Xsne ikh;<  " a*h<  Kh J%m mwnU\ mere im|trB de /r iv|coN imle hn= "
im|trB de?

263 Xh ijhxe ik b;kI rih gE hn jd KhnU\ mihsUs krde hn tB< Xh K|k
l|% cut;lI hJ;r v|% ho j;,ge< b;Dbl A%dI hw ik Xh hr /r iv|c v|%-
v|% ivrl;p krnge= ate Xh kD idnB t|k roNde rih,ge ate ivrl;p krde
rih,ge ate frS X|te agBh ipzBh c|l,ge ar kih,ge<  "asIN Kh ikveN kIt;
sI?" ikXN asIN Ap,e msIh; nU\ hI slIb te m;r id|t; sI= " b;Dbl d|sdI hw
ik Xh Ks trHB ro,ge ijveN koD Ap,e Kklote pu|tr lD roNd; kurl;XNd; hw=
Xh kih,ge< " asIN Kh ikveN kIt;?"

264 Xh yhUdI lok< s\s;r iv|c s|. toN v|` `rmIN hn<Xh %ud; de cu,e  hoE
lok hn= pR\tU pRmeSur ne s;nU\ lw, de lD XnHB nU\ a\inHA kr id|t; ate asIN XhnU\
hI r|d id\de hB= pr;DaB j;tIaB dI klIisy; lD kI inaB hw= tusIN Kse h;lt
iv|c ho= smZe? pRmeSur ne XnHB nU\ mksd lD a\nH; kIt; sI tB ik Xh s;@e iv|coN
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>>>>> ate Xsne mwnU\ Ai%A< tU\ KXN n; kr : ikXNik mwN tB tere ate nbIaB
de  jo tere .r; hn ate XhnB de ijhxe Ks poqI dIaB g|lB dI p;ln;
krde hn n;l d; d;s hB=  pRmeSur nU\ m|q; $ek=

209 smZ l|gI? hu,< Kh poqI bhut mh|tvpUrn hw< Kh pRmeSur d; vcn hw=
hu, i`An idO= ar jdoN %ud; d; vcn ilAKA jBd; hw tB Xh nbI de r;hIN
hI AX,; c;hId; hw ikXNik Xh hI hw ijhde kol pRmeSur d; vcn AXNd; hw=

210 mwN As krd; hB ik mwnU\ Ks bkse iv|c Ks te koD pRSn imleg;= tusIN
j;,de ho ik mwN soicA sI ik mwN Xs te qox; ivc;r krBg;= mwN bs Kh hI mihsUs
kIt; sI ik Xs iv|c Kse trHB d; koD pRSn hoveg;= tusIN ve%o ik mwN soicA sI
ik mwnU\ Xs bkse iv|coN koD pRSn l|.eg;=

211 pRmeSur d; hr K|k vcn ilaBd; igA hw= b;Dbl Ks iss$m nU\
iblku|l vI bdldI nhIN hw= Kh sd; Kse trHB hI rih\dI hw= Kh Xs nbI de
kol AX,; hI hw ijhde AX, dI asIN XmId krrhe hB=  hu, tusIN pRk;S dI
poqI 10:1-7 v|l i`An idO=

212 hu, AO 9vIN AKt ifr pxHIE= Ks AKt nU\ pxHn toN pihlB mwN tuh;nU\
kuZ pu|z,; chu\d; hB=

213 Ks toN pihlB ik asIN KnHB mohrB d; pRc;r b\d krIE kI tusIN s\pUrn
t*r te KhnB nU\ smZ gE ho?hu, tusIN Kh y;d r|%o ik Xk;b de b;d iv|c hor
koD SktI kde nhIN AXNdI hw= hr v;r msIh ivro`I jdoN ikse cIJ nU\ .ejd;
hw tB pRmeSur Xsd; muk;bl; krn lD K|k SktI .ejd; hw= msIh ivro`I ne K|k
hor SktI nU\ /|ilA td pRmeSur ne Kh d; s;hm,; krn lD kuZ hor /|l id|t;=
smZe?ate ifr jd Xh Xk;b te AXNd; hw jo Xsd; vcn hw Kh a\t iv|c
iblku|l Xse trHB d; sI ijs trHB d; Kh SurU iv|c sI=

214 hu, ve%o kI Xh K|k nbI nhIN hw ijhde AX, dI asIN X@Ik kr rhe
hB< koD AdmIN ijhde X|te Xh hI Atm; hove ijhx; ElIy;h de X|te sI= beS|k
Kh ElIy;h tB nhIN hoveg; pR\tU Kh AdmIN ijhx; AEg; Xse vrg; hI hoveg;=
ate ijhx; mnu|% .eijA j;veg; XsdI sevk;D Kho hI hovegI ik Xh XhnB i@|ge
hoE lokB nU\ v;ips KhnB imSnB ate ifrk;pRstIaB dI tox-mrox iv|coN k|! ke
ip|trB de mUl ivSv;S de v|l moxe= hu, je Kh g|l b;Dbl nU\ Xtpt dI ikt;b
toN lw ke pRk;S dI poqI t|k nhIN joxdI hw tB ifr mwN nhIN j;,d; hB ik ikveN
joxegI= Khde b;re iv|c mwN hor kuZ nhIN bol s|kd; hB ikXNik Kh Kho hI hw=

sI= Xsde cle j;, toN b;d XnHB ne XsnU\ pz;i,A= td XnHB ne XhnU\ vei%A=
jd Xh pRmeSur dI jgvedI de s;hm,e AE tB Xh XhnU\ pz;, gE sn= pR\tU
hu, pRmeSur dI ikrp; XnHB de lD hw=

254 hu, i`An idO= Xh ikse vI trHB s\t nhIN ho s|kde sn ikXNik XnHB
de kol tB pihlB hI vstr hn= pR\tU K|qe< jgvedI de he#B p;E j;, v;lIaB Xh
j;nB hn jo pRmeSur de vcn de k;rn ate Xs gv;hI de k;rn ijhxI XnHB ne
.rI sI ShId kIte gE sn= Xh pRmeSur de lok ho, k;rn< yhUdI ho, k;rn m;re
gE sn=

255 pr hu, ve%o %ud; dI ikrp; XnB te hu\dI hw= ate pR.U iysU XnHB iv|coN hrek
nU\ ic|$e vstr id\d; hw (i`An idO< jd klIisy; X#; lD gD sI< Xsde
b;d)ikXNik Xh Ap,e m\tv pRtI vf;d;r sn= ate Xh a\nHe kr id|te gE sn
pr Xh KsnU\ nhIN j;,de sn= Xh Ks g|l nU\ nhIN j;,de sn= Xh iblku|l
XhI .;g pUr; kr rhe sn ijhx; %ud; ne Ap,I yojn; n;l XnHB lD pihlB
toN #ihr;KA sI= ate K|qe yUh\n; ing;h m;rd; hw ate jgvedI de he#B j;nB
nU\ ve%d; hw=  ve%o ik Xh XnHB nU\ ik\j puk;rd; hw=

XnHB ne puk;r ke Ai%A<  " he sua;mIN kd toxI? " i`An idO=

XnHB nU\ ikh; igA<  hor qoxI der ar;m kro= " smZe?

256 ijdB ik asIN hu, il%tB d; ai`Wn krde hB<AO KhnU\ smZ lDE=
XnB ne Kh mihsUs kIt; ik XnHB ne Ap,e msIh; d; ktl kIt; hw= smZe? ate
Xh Kh g|l nhIN j;,de sn<  pR\tU td XnHB ne Ksd; aihs;s kIt; sI= XnHB
nU\ Ap,e Ks glt k\m dI %;tr<Ks glt k\m d; .ugt;n krn lD mrn;
ipA sI=  hu, ve%o ik XnHB nU\ kI krn; ipA=  ve%o< Xh tB ktl krn de doSI
sn Ks lD XnHB de ktl hoE sn= smZe? XnHB ne v|@e Sbd n;l puk;r ke ikh;<
"Khd; lhU s;@e X|te hove= " smZe? Kh s|c hw= ar XnHB nU\ a\nHe kIt; igA sI=

257 hu, je XnHB nU\ a\nHe n; kIt; hu\d;< pRmeSur ne ikh; ik XnHB nU\ Kk|le z|@
idO= Xh yog nhIN hn= hu, Ks k;rn ik Xh pRmeSur de duAr; a\nHe kIte gE
sn pRmeSur dI ikrp; XnHB de kol phu\c gD= AmIn= XsdI aScrj ikrp; de
b;re iv|c g|lB krn;= ate XnHB iv|coN hr K|k nU\ ic|$e vstr id|te gE ikXNik
s;r; Ksr;El bc;KA j;veg;< s;re Ksr;ElIaB d; n;m ili%A hoKA hw=
#Ik hw= pR.U iysU ne XnHB nU\ vstr id|te=
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tusIN bs AO= tusIN Xsde iv|coN kuZ vI lw s|kde ho ate XhnU\ mrox s|kde ho=
smZe? Ks lD Khne tB Kse !\g de n;l hI ho,; hw=

215 hu, tusIN n*vIN AKt te i`An idO "jgvedI de he#B rUhB= " hu, Ks
g|l te mwnU\ bhut s;rI asihmtI iml, v;lI hw= pR\tU tusIN jr; K|k im\$ lD ve%o=
ate isrf>>>>>smZe? mwN vI Xse trHB hI soicA sI pr Kh tB Xs !\g de n;l
nhIN AKA sI= asIN mwN >>>>>> hmeSB hI Kh soicA sI ik Kh rUhB ijhxIaB
jgvedI de q|le hn SurU dI klIisy; de ShId hn= ate mwnU\ ykIn hw ik @;k$r
XrIy;h sim|q ate XhnB iv|coN hr K|k Kh hI A%d; hw=  smZe?pR\tU mwN %ud
Ap vI Kh hI soicA sI= pr jdoN piv|tr Atm; ne mwnU\ Xs te drSn iv%;KA
tB Kh Xs trHB nhIN sI-Kh Xh rUhB nhIN sn=

hu, tusIN A%de ho< " c\g; #Ik hw< mwN Khde b;re iv|c nhIN j;,d; hB="

216 #Ik hw asIN hu, K|k im\$ iv|c KhnU\ ve%Bge= Kh l;xI rUpI klIisy;
dIaB j;nB nhIN hn= asIN soicA sI ik Kh l;xI v;lI klIisy; hw jo jgvedI
de q|le X@Ik kr rhe sn ate puk;r rhe sn<  "pR.U kdoN toxI<  kdoN toxI?" mwN KsnU\
dub;r; pxHd; hB tB ik asIN KhnU\ c\gI trHB smZ lDE=

jB Xhne p\jvIN mohr toxI tB mwN jgvedI de he#B XhnB dIaB j;nB nU\
vei%A ijhxe pRmeSur de vcn de k;rn ate Xs s;%I de k;rn ijhxI
XhnB ne .rI sI v|!e gE sn=

217 ve%o<  pRmeSur d; vcn ate Xh gv;hI  ijhxI XhnB ne .rI sI k;rn
v|!e gE sn= hu, tusIN a;p,I jgH; toN n; ih|ilO= AO K|k im\$ lD KhnU\
ve%IE=

ate XhnB v|@I av;J de n;l puk;r ke Kh Ai%A .D he suAmI jI<
ijhx; piv|tr ate s|t hw kdoN toxI tU\ inAXN nhIN krd; ate `rtI de
v;sIaB koloN s;@e lhU d; v|$; nhIN lwNd; hwN?

ate XhnB iv|coN hrek nU\ ic|$; bstr id|t; igA ate OhnB nU\ Kh bcn
hoKA .D qox; icr hor ar;m kro jdoN tIk tuh;@e n;l de d;sB ate
tuh;@e  .r;vB dI ijhxe tuh;@e vB{u v|!e j;,ge ig,tI pUrI n; ho lve=

218 hu, je tusIN i`An idO tB tusIN ve%oge ik ijs vele p\jvIN mohr %u|lHdI
hw Xs vele t|k dulhn j; cu|kI hw= Ks lD Xh j;nB ijhxIaB vedI de q|le hn
Xh SurU dI klIisy; de ShIdB dIaB j;nB nhIN ho s|kdIaB hn=

45

247 a*h< Xs idn ik\j Xh nbI X|qe %x; ho ke kih s|kd; sI< " he Ksr;El
tU\ sB@ vBg iv%;D id\d; hw= " jd ik XsnU\ KhnB d; s|. toN %r;b .;g id%;X,
d; ytn kr rhe sn< Xhne Ai%A<  " ijhx; twnU\ brkt id\d; hw brkt p;veg;
ate jo twnU\ sr;p id\d; hw sr;pt hoveg;= " Kh #Ik hw= a*h=   mnu|% tU\ Kh ikveN
kr s|kd; hwN ?

248 XhnB ne soicA sI ik pRmeSur XhnB nU\ .u|l igA hoveg;= K|k v;r jd
nbI ne yhUdIaB v|l hnerI cIJ AXNdI ve%I= Xh AdmIN X|qe %xH; sI ate pRmeSur
d; vcn Xs te X@eilA igA sI tB Xsne ikh;<  "pR.U kI tU\ Ap,e lokB nU\ z|@
deveNg;= ?"

pRmeSur ne ikh;<<  " tere s;hm,e kI ipA hoKA hw?"

Xhne Ai%A<  " K|k n;p, v;lI so$I= "

249 pRmeSur ne ikh;<  " kI tU\ Kh n;p s|kd; hw ik ak;S ik\n; X|c; hw? smu\dr
ik\n; @U\/; hw? " Xsne ikh;<  "mwN Kh nhIN kr s|kd; hB= "

250 %ud; ne ikh;<  " n; hI mwN Kh kr s|kd; hB<  mwN kde Ksr;El nU\ nhIN
.u|l s|kd; hB= " nhIN jI SRIm;n< Xh Ksr;El nU\ nhIN .u|leg;=

251 XsnU\ tB Ap,e hI b|icaB nU\ a\nHe krn; ipA= hu, tusIN jr; ku Ksde
b;re iv|c soco= Xsne s;nU\ m*k; de, lD Ap,e hI b|icaB nU\ a\nH; kIt; ate asIN
XhnU\ r|d id\de hB= hu, kI Kh g|l tuh;nU\ nIveNpn d; aihs;s nhIN kr;XNdI
ik tusIN ds gwln vJn d; $op p; ke b|JrI de X|te irxde hoE c|lo ate kde vI
KhnU\ zUh n; sko?tusIN ve%o ik Ks trHB krn; vI ik\n; zo$; hoveg;= hB SRIm;n
jI=

252 XhnB ne pRmeSur de vcn dI %;itr du|% Z|ilA sI= Xh yhUdI sn= XhnB
de kol XhnB dI ibvsq; sI ate Xh Xse te hI %xeH rhe sn< hu, kI tuh;nU\ k|l
r;t b;re y;d hw?smZe?Xh Xse te hI %xe rhe sn= ate Xh yhUdI sn ate XhnB
de kol XhnB dI Ap,I SrIat sI= ate ibvsq; pRmeSur d; vcn sI ate Xh
Xs X|te hI i$ke rhe sn= Kh s|c hw= ate Xh Xs gv;hI de k;rn ijhxI XnHB
ne id|tI sI ShId hoE sn= ate jd klIisy; X#; lD gD< K|qe jgvedI de he#B
j;nB sn=

253 hu, g*h kro= XhnB ne Ap,e a\nHepn iv|c Ap,e msIh; nU\ ShId kr
id|t; sI ate hu, Xh Xse d; ntIj; .ugt rhe sn= XnHB ne KhnU\ mihsUs kIt;
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219 hu, tusIN ikrp; krke jr; Kste  i`An idO ikXNik Kh K|k bhut v|@;
bihs d; k;rn hw< so mwN c;hu\d; hB ik tusIN KsnU\ bxe hI i`An n;l su,o= ate
KhnU\ il%, lD Ap,e k;gJ ate pw|n lw lvo= hu, mwN c;hu\d; hB ik tusIN Ks
te i`An idO=

220 hu, Kh Xh j;nB nhIN ho s|kdIaB=  ikXNik dulhn de `rmIN ate ShId
lok p\jvIN mohr de %u|lH, toN pihlB hI X|pr X#; lE jBde hn Ks lD Xh
Kh j;nB  nhIN hn jo jgvedI de q|le hn= Xh tB dulhn de n;l mihmB iv|c
ho,ge= hu, Xh pRk;S dI poqI dI 4 b;b iv|c hI X#;E j;, iv|c cle jBde hn=
XhnB nU\ tB pRk;S dI poqI de c*qe b;b iv|c hI X|pr X#; ilA igA sI=

221 ifr Ks lD Kh j;nB k*, hn?aglI g|l Kho s;hm,e AXNdI hw ik
je Kh SurU dI klIisy; de nhIN hn tB ifr Kh k*, hn?Kh Ksr;Dl hw jo
ik K|k k*m de t*r te bc;KA j;,; hw< Xh s;re pihlB toN hI #ihr;E gE hn=
Xh Ksr;Dl hw= Kh isrf Ksr;Dl hw=

222 tusIN A%de ho< "jr; ku #ihro= " tusIN kih\de ho< "Xh Kh nhIN ho s|kde
hn>>>>"

223 K|k im\$ lD AO Ksd; nbex; krIE= mere kol Ksde n;l sb\i`t vcn
dIaB c;r jB p\j il%tB hn= AO romIaB dI ikt;b k|!o ate ve%o ik Kh
Ksr;DlI hI hn= AO asIN romIaB dI ikt;b %olHIE ate XsdI 11 b;b iv|coN
ve%Bge= isrf >>>>>AO asIN KhnU\ pxHIE ate ifr s;nU\ Ap,e Ap Ksde b;re iv|c
pt; l|g j;veg;= romIaB 11 b;b dI 25 ate 26 AKt hu, tusIN su,o ik p*lUs K|qe
kI kih\d; hw=

224 ate p*lUs ne a;i%A< " je koD hor K|qoN t|k ik je koD svrg dUt vI A,
ke koD hor %uS%brI su,;ve (kI?) Xh sr;pI hove= i`An idO=

hu, he .r;vo ikte WXN n; hove jo tusIN Ap,I jBc iv|c isA,o b, bw#o
mwN c;hu\d; hB jo tusIN Ks .et toN anj;, n; rho .D kuZ k#ort;
Ksr;El te A, pD hw ate pD rhegI ij\n; icr pr;DaB k*mB dI
.rpUrI n; ho lve=

225 A%Ir pr;D j;tIaB dI l;xI a\dr ilaBdI j;,I hw< dulhn de k;rn
Kse mksd lD Ksr;El X|te k#ort; AD=

ate Kse trHB s;r; Ksr;El bc j;veg; ijveN ili%A hoKA  hw< Ksr;El
d; zu@;X, v;l; isyon toN in|kleg;=  Xh ykUb toN a.gtI h$;veg;=

44

Sm;Cn ne d|isA hw (Kh Sm;Cn ptrs sI) .D iks pRk;r pRmeSur ne
pihlB pr;DaB k*mB X|te ing;h kItI tB jo XhnB iv|coN K|k prj; Ap,e
n;m de lD cu,e=

238 merI ptnI d; n;m br;E sI= smZe? pR\tU jd mwN Xhde n;l ivAh kIt;
tB Xsd; n;m bR;nh;m ho igA sI= smZe?

239 pR.U iysU ne pr;DaB k*mB iv|coN dulhn lD=  Kh vcn hw< Khd; nmUn;
yUsf iv|c imld; hw=

240 hu, tusIN Ks te< jgvedI de he#B j;nB te i`An idO= #Ik hw<hu, Kh
j;nB jo vedI de he#B hn< tusIN KhnB nU\ smZ rhe ho M XhnB nU\ ADkmwn ijhe
p;pI lokB ne ShId kIt; sI= smZe? ar Xh kroxB yhUdI Xse te brkr;r rhe
sn<Xh yhUdI hI b,e rhe sn=

241 hu, y;d r|%o=  Kh kI sI?Xh pRmeSur de vcn de k;rn m;re gE sn=
Xh msIh dI gv;hI de,  k;rn nhIN m;re gE sn= pR\tU Xh tB pRmeSur de vcn
de k;rn m;re gE sn= kI tusIN KhnU\ smZ gE ho?

242 pR\tU tusIN Kh vI y;d r|%o ik klIisy; vI a\dr AD hw< klIisy; de vI
ShId jo msIh dI gv;hI de, ate pRmeSur de vcn dI %;tr ShId hoE sn a\dr
AE hn= K|qe bw#e ik\ne Ks g|l nU\ j;,de hn?[s\gt A%dI hw-"AmIn= "-
s\p;]#Ik hw=

243 hu, KhnB de kol iysU msIh dI gv;hI nhIN sI= "pRmeSur de vcn de
k;rn ate Xs s;%I de k;rn ijhxI XhnB ne .rI sI v|!e gE sn= "

244 Kh yhUdI hn= ate ih$lr ne XhnB de n;l nfrt kItI< Kse trHB hI
ADkmwn ne XhnB de n;l i/r,; kItI< s$;ln ne XhnB de n;l i/r,; kItI
ate b;kI dunIaB ne XhnB de n;l i/r,; kItI= pR\tU Xh ijs cIJ d; ivSv;S
krde sn Xs te s|c;D n;l %xe rhe= ate XhnB ne XhnB nU\ Ks lD m;r id|t;
ikXNik Xh yhUdI sn=

245 kI tusIN j;,de ho ik m;ri$n lUqr d; vI ivc;r Kse trB d; sI? Kh
s|c hw= Xhne ikh; sI< "s;re yhUdIaB nU\ b;hr k|! de,; c;hId; hw= Xh msIh
ivro`I hn= " smZe? pr Xh tB ikse hor yu|g de a\dr sI ate Xhne KhnU\ nhIN
vei%A sI Xhne vcn nU\ nhIN vei%A sI=

246 hu, vcn dI s|c;D agBh AXNdI hw= tusIN Ksr;El nU\ ikveN sd; a\nH;
r|% s|kde ho? nhIN jI<  tusIN Ks trHB kr hI nhIN s|kde ho=
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226 #Ik hw= hu, Xh ijhxe jgvedI de q|le hn Xh Ksr;ElI hn= Ksr;El
bs Kse mksd lD a\nH; kIt; igA hw tB ik asIN bc;E j;DE= kI tusIN Ksd;
ivSv;S krde ho?[s\gt A%dI hw-"AmIn= "-s\p;] hu,< ikhne XhnB nU\ a\nH;
kIt; sI? pRmeSur ne< pRmeSur ne hI Ap,I s\t;n nU\ a\nH; kIt; hw=

227 Ks iv|c koD hwr;nI nhIN hw ik iysU slIb de kol %xH; sI ate Xh  yhUdI
Xsde lhU lD jor-jor n;l puk;r rhe sn= Xh Xsde Ap,e b|ce sn= ate Xh
vcn sI= Xh tB %ud a;p vcn sI= ate Xh Kh j;,d; sI ik XhnB ne XhnU\
bxI hI %uSI n;l kbUl kr ilA hu\d;=  ate Kh hI k;rn hw ik Xhne XhnB
nU\ a\inHA kr id|t; sI tB ik Xh XsnU\ pz;, n; sk,= Xh aijhe hlIm !\g
n;l AKA ate Xsne XhnB nU\ Ks s;dgI lD a\nH; kr id|t; ik Xh XsnU\
kbUl n; kr sk,= ar Xsne XhnB nU\ a\nHe kr id|t; sI= pR.U iysU ne XhnB te
WnI hmdrdI kItI ik Xsne Ai%A< " ipt; KhnB nU\ m;f kr=  ikXN jo Xh
nhIN j;,de ik Xh kI krde hn= "Xh a\nHe sn= p*lUs ne Ai%A ik XhnB nU\
ikse mksd lD a\nHe kIt; igA sI : XhnB nU\ s;@e lD a\nH; kIt; igA sI=

228 i`An idO= hu, mwN c;hu\d; hB ik tusIN Kste bxe ghu n;l i`An idO=
"XhnB iv|coN hr K|k nU\ ic|$; bstr id|t; igA sI= " XhnB de kol Kh ic|$;
vstr nhIN sI blik XnHB nU\ Kh ic|$; vstr id|t; igA sI< XhnB iv|coN hrek
nU\ ic|$; vstr id|t; igA sI= hu, s\tB de kol tB pihlB hI K|k vstr hw M Kh
vstr XnHB nU\ K|qe hI iml igA sI= pR\tU K|qe ve%o<  "XhnB nU\ vstr id|t; igA
sI= " ar s\tB de kol tB pihlB hI Xsd; vstr hw ate Xh j; cu|ke hn= smZe?
vei%A? pR\tU XnHB de kol nhIN sI >>>>>

229 ve%o<  XhnB nU\ m*k; nhIN imilA sI ikXNik Xh tB pRmeSur de duAr; a\nHe
kIte gE sn tB ik pRmeSur dI ikrp; pUrI ho ske tB ik dulhn gwr k*mB iv|coN
lD j; ske= kI Kh #Ik hw?[s\gt A%dI hw-"AmIn= "-s\p;]

230 AO mwN tuh;nU\ yUsf iv|c bhut soh,I tsvIr iv%;XNd; hB= yUsf K|k
Atimk AdmI< Xk;b sI= Xh Ap,e .;DaB de iv|c pwd; hoKA sI iblku|l Xse
trHB hI ijveN ik K|k s|cI klIisy; dUijaB de iv|c pwd; hu\dI hw= ar Xh supinaB
d; arq d|s s|kd; sI ate drSn ve% s|kd; sI= ate Xsde .r; Xsde n;l
Dr%; krde sn= pr Xsd; ipt; Xsde n;l ipAr krd; sI=

231 Ksde b;d i`An idO XhnU\\ b;hr k|! id|t;< Xsde ipt; ne nhIN blik
Xsde .r;vB ne XsnU\ b;hr k|! id|t; sI ate XsnU\ cBdI de l|g-.|g tIh is|ikaB
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iv|c vec id|t; igA sI= XhnB ne XsnU\ %Uh de iv|c su|$ id|t; sI ate smZ ilA
sI ik Xh mr igA hw=

232 Xh X|pr X#;KA igA ate XhnU\ ifr;Cn de s|je h|q ib#;KA igA=
ikXNik XsnU\ Xsde Ap,e hI .r;vB ne b;hr k|! id|t; sI< XsnU\ Ap,e lokB
iv|coN nhIN blik gwr k*mB iv|coN dulhn id|tI gD= ate X|qe Xsde r;hIN
Kfr;Km ate mn|Sh pwd; hoE sn jo ik Ksr;El iv|c S;iml kIte gE sn=

233 ijveN Ksr;El ne Ap,e h|qB nU\ bdl ke aqv; kr;|s b,; ke je#ee dI
bj;E zo$e nU\ brkt id|tI Kse trHB brktB yhUdIaB toN pr;DaB k*mB v|l
ADaB= smZe?Xsne Ap,e h|qB nU\ kr;|s krke zo$e pu|tr te r|i%A ijhd; mtlb
Kh sI ik K|k zo$I klIisy; ne a\dr AX,; hw= mB klIisy; sUrj iv|c %xI
sI ate Xsne Ks b|ce nU\ jnm id|t; sI= ate i`An idO Xs nU\ p;X, lD
Ksr;El ne Ap,e h|qB nU\ bdl ilA sI= Kh K|k nmUne de t*r te kIt; igA
sI= ate yUsf< Xh XhI b|ce sn pr XhnB dI mB pr;DaB k*mB iv|coN sI=

234 Ksr;ElI dulhn toN< pur;,e Ksr;El toN brktB nU\ h$; ke msIhI lokB
v|l fer id|t; igA< Kh piv|tr Atm; de r;hIN Ksr;El de h|qB nU\ kr;|s krn
de duAr; hoKA sI= Xsne ikh;< " pRmeSur ne hI mere h|qB nU\ bdilA hw= " Xhd;
Khde n;l koD v;h v;st; nhIN sI=

235 i`An idO ik jdoN yUsf nU\ Xhde Ap,e hI .r;vB ne< Xsde Ap,e lokB
ne r|d id|t; sI tB Xh ne gwr k*mB iv|coN K|k l;xI lD sI= iblku|l Xse trHB
ijveN pR.U iysU ne kIt;<jd XhnU\ yhUdIaB ne r|d  id|t; sI tB Xhne gwr j;tIaB
iv|coN K|k l;xI lD=

236 hu, AO K|qe kuZ pxHIE= mwN K|qe rsUlB de krt|v 15 b;b dI il%t il%I
hoD hw= ate a*h<  Kh vcn dI il%t Xse trHB dI hI hw jo ik asIN ikveN vI hove
is|%,; c;hu\de hB= mer; ykIn hw ik mwN KhnU\ rsUUlB de krt|v 15:14 #Ik hI pixHA
hw= hu, mwN socd; hB ik Kh #Ik hw= #Ik hw= K|qe< Sm;Cn d|s irh; hw ik ikveN
%ud; ne >>>>nhIN< asIN KhnU\ 13vIN AKt toN pxHn; SurU krde hB=

jd Xh cu|p hoE tB ykUb a|goN kih, l|g; >>>>>>>

237 hu, tusIN ve%o ik kI hoKA sI<  Xh gwr j;tIaB iv|c gE sn= smZe?
ate Zgx; j;rI sI ikXNik Xh yhUdI sn= smZe?

ar jB Xh cu|p hoE tB ykUb a|goN kih, l|g; he .;DO< merI su,o=


